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Η  κατανόηση τη ς  ανθρώπινης α ν ά π τυ ξή  απαιτεί τα προχωρήσουμε 
πέρα από την άμεση  *παρατήρηση της συμπεριφοράς τον ενόζ ή τον άλ
λον μέρους της ίόιαζ δυάδας ατόμων. Απαιτεί εξέταση των πολυπρόσω
πων συστημάτων συναλΛα'/ής, η οποία δη ' περιορίζεται μόνο σε ένα 
απλά πλαίσιο, a/J.a πρέπει ι·α λμαβάνει υπόψη και π τυχές  του περιβάλ
λοντος πέρα από τι/r  άμεση κατάσταση που ελ,έγχει το άτομο .

(Bronfenbrenner, 1977, σ. 514).

Ε ι σ α γ ω γ ή

Η ανθρώπινη ανάπτυξη δεν είναι μια μονόδρομη διαδικασία που 
συντελείται στο κενό, αλλά, μια περίπλοκη και αμφίδρομη διάδραση μετα
ξύ *του ατόμου και του περιβάλλοντος του (φυσικού και κοινωνικού). Σε μια 
«φυσιολογική»1 πορεία ζωής, από την περίοδο της ύπαρξης μας ως έμβρυα 
έως την ενηλικίωση, τα γηρατειά και το θάνατο, περιστοιχιζόμαστε, συναλ
λασσόμαστε και συνδεόμαστε με πολλά άλλα άτομα σε πολλαπλά κοινωνι
κά πλαίσια και με περίπλοκους τρόπους. Έ τσι, το μεγαλύτερο μέρος της 
ζωής μας χαρακτηρίζεται από αμφίδρομες, πολύπλοκες και πολυδιάστατες 
διαδικασίες συναλλαγών που συντελούνται στα χωροχρονικά πλαίσια της 
οικογένειας, του παιδικού σταθμού, του νηπιαγωγείου, του σχολείου, του 
εργασιακού χώρου, του φιλικού και συγγενικού περίγυρου και πολλών άλ
λων περιβαλλόντων. Συμμετέχουμε, δηλαδή, σε μια «οικολογία2 πλαισίων»

1. Στην προκειμένη περίπτωση η έννοια του «φυσιολογικού» δεν χρησιμοποιείται ως 
αντίθετο του «παθολογικού» αλλά αναφέρεται στη «μέση προσδοκώμενη διάρκεια ζωής».

2. Ο νεολογικός όρος «οικολογία» (γερμ.: okologie, αγγλ.: ecology) αναφέρεται, 
γενικά, στη σχέση μεταξύ των οργανισμών και του περιβάλλοντός τους (Hawley, 1950). 
Επινοήθηκε από το γερμανό ζωολόγο, βιολόγο και φιλόσοφο Ernst Haeckel (1834- 
1919) αναφερόμενος στη διασύνδεση των οργανισμών και του περιβάλλοντός τους (Mil
ner, 1993). Σήμερα, αποτελεί επίσημο κλάδο της βιολογίας (μελετά τις σύνθετες σχέσεις 
αλληλεξάρτησης μεταξύ όλων των ζωντανών στοιχείων και του φυσικού τους περιβάλλο
ντος). Το 1907, η πρώτη αμερικανίδα χημικός Ellen Henrietta Swallow Richards ει- 
σήγαγε τον όρο «ανθρώπινη οικολογία» (human ecology) -στο σύστημα ταξινόμησης 
του Melvill Dewey είναι συνώνυμος με τον όρο «οικιακή οικονομία» (home/ domestic
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ή «συστημάτίον» που χαρακτηρίζει τη διά βίου ανάπτυξή μας. Οι Fogel 
και Melson (1988), μιλώντας για την ανάπτυξη του παιδιού, παρουσίασαν 
το παραπάνα) θέμα με τον ακόλουθο τρόπο: «Μπορείτε να σκεφτείτε την 
προοπτική των οικολογικών συστημάτων σαν ισχυρούς φακούς. Όταν επι
λέγουμε τη βαθμίδα του "κανονικού” , βλέπουμε το παιδί μέσα στην οικο
γένεια, το παιδί στο σχολείο και το παιδί να παίζει με τους φίλους του. 
Ό ταν εστιάζουμε κοντύτερα, βλέπουμε το παιδί ως μια συνολική μονάδα, 
που αναπτύσσεται ταυτόχρονα σε πολλές περιοχές: ύψος, βάρος, σκέψη, συ
ναισθήματα, συμπεριφορά. Όταν ανοίγουμε την εστία των φακών πέρα από 
την οικογένεια και το σχολείο, βλέπουμε τα παιδιά ως μέρος της γειτονιάς 
στην οποία ζουν. Ανοίγοντας ακόμα περισσότερο τους φακούς, μπορούμε 
να δούμε ότι η οικογένεια και το σχολείο εμπεριέχονται σε μια περίπλοκη 
κοινωνία: ένα δίκτυο νόμων και ιστορικών παρακαταθηκών, που έχουν δια
μορφώσει τους μύθους και τις αξίες της κοινωνίας, ενισχύουν αλλά και έχουν 
απαιτήσεις από την οικογένεια και το σχολείο» (σ. 6-7). Τα παιδιά, 
βέβαια, δεν έχουν την άμεση εμπειρία το^ν γεγονότων που συντελούνται 
στα πλαίσια του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου μέσα στο οποίο ζουν, όπως, 
για παράδειγμα, των νόμων που θεσπίζονται, των εγκυκλίων και των υ
πουργικών αποφάσεο^ν που αποστέλλονται στους διάφορους φορείς κοινωνι
κής δραστηριότητας, των συνθηκών εργασίας των γονιών τους και πολ
λών άλλων κοινωνικών δρώμενων. Παρ’ όλα αυτά, οι παραπάνω κοινωνι- 
κο-πολιτιστικές συνθήκες διαμορφώνουν τις ευκαιρίες και τις δυνατότητες 
ανάπτυξης που θα έχουν τα παιδιά στην πορεία της ζωής τους.

Η συγκεκριμένη επόπτευση της ανθρώπινης ανάπτυξης, που εντάσσε
ται στο ευρύτερο ρεύμα των «πλαισιακών προσεγγίσεων» για την ανάπτυ
ξη (contextual approaches), όπως αυτό εμφανίστηκε στα μέσα του 20ου 
αιώνα, συγκαταλέγεται πλέον μεταξύ των κυρίαρχων θεωρήσεων στην ανα

economics)- αναφερόμενη στον επιστημονικό κλάδο που ασχολείται με τη μελέτη των 
βιολογικών, χημικών και φυσικών γεγονότων που έχουν επιπτώσεις στην καθημερινή μας 
ζωή (βλ. Hawley, 1968). Αργότερα, ο όρος διευρύνθηκε και αναφέρεται στη μελέτη των 
επιπτώσεων του σύγχρονου πολιτισμού στο περιβάλλον με έμφαση στην προστασία και 
διατήρηση της ποιότητας του φυσικού περιβάλλοντος. Ο νεώτερος όρος «κοινωνική οικο
λογία» αναφέρεται στο κλάδο της κοινωνιολογίας που ασχολείται με τη μελέτη των υφι
στάμενων χωροχρονικών σχέσεων μεταξύ των ανθρώπινων ομάδων ή πληθυσμών και την 
προσαρμογή τους στο φυσικό, κοινωνικό, οικονομικό και πολιτιστικό τους περιβάλλον 
(βλ. Stokols, 1992* Webster’s Ninth New Collegiate Dictionary, 1985). Σε γενικές 
γραμμές, η οικολογική προσέγγιση υποθέτει ότι τα άτομα και οι ομάδες είναι βιολογικοί 
οργανισμοί που έχουν σχέσεις αλληλεξάρτησης με το φυσικό και κοινωνικό τους περιβάλ
λον. Από αναπτυξιακής πλευράς, αυτές ot αλληλεξαρτήσεις και αλληλοσυσχετίσεις εδραι
ώνονται ακόμα και από την περίοδο της σύλληψης του ατόμου στη μήτρα της μητέρας, 
αφού τα γονίδια δε δρουν ανεξάρτητα και μεμονωμένα, αλλά αλληλεπιδρούν κατά ένα συ- 
στημικό τρόπο μεταξύ τους και με το περιβάλλον (Fogel & Melson, 1988).
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πτυξιακή ψυχολογία1. Ό πω ς και οι περισσότερες θεωρήσεις, επιχειρεί να 
απαντήσει στα κυρίαρχα θέματα που απασχολούν τους αναπτυξιακούς ψυ
χολόγους2.

Οι θεωρίες που συγκαταλέγονται σ' αυτό το ρεύμα (π.χ., Bronfen
brenner, 1977· Bronfenbrenner & Crouter, 1983· Lerner & Kauffman, 
1985· Riegel, 1975a, 1976* Vygotsky, 1978), αναγνωρίζουν, σε γενικές 
γραμμές, την αναγκαιότητα της διεπιστημονικής μελέτης των φαινομένων 
ώστε να αποκτηθεί μια ισορροπημένη εικόνα της ανθρώπινης λειτουργίας 
σε διάφορες περιόδους της ζωής. Υποστηρίζουν πως η ανάπτυξη αποτελεί 
προϊόν των συνεχών αλληλοσυσχετίσεων μεταξύ του συνεχώς μεταβαλλό
μενου οργανισμού και του συνεχώς μεταβαλλόμενου κόσμου. Οι αλλαγές 
που συντελούνται στο άτομο προκαλούν αλλαγές στο περιβάλλον3 του, ενώ, 
παράλληλα, και οι αλλαγές στο περιβάλλον προκαλούν αλλαγές στο άτο
μο σε μια εναλλαγή σχέσεων που διαρκεί διά βίου. Το κυριότερο στοιχείο 
των θεωρήσεων αυτών είναι ότι επιχειρούν να προσδιορίσουν τα πολλαπλά 
στοιχεία4 και τις συνθήκες που συγκροτούν τα πλαίσια ανάπτυξης (π.χ., 
κοινωνικά, ιστορικά, πολιτιστικά, βιολογικά), τα οποία επιδρούν στον

1. Οι κυριότερες θεωρίες στην αναπτυξιακή ψυχολογία διαφέρουν σε δύο βασικά ση
μεία: α) καθεμιά δίνει ιδιαίτερη έμφαση σε κάποιον συγκεκριμένο τομέα της ανάπτυξης 
όπως νοητικές λειτουργίες, κοινωνική, συναισθηματική ή σωματική ανάπτυξη, β) διαφέ
ρουν ως προς τη σχετική έμφαση που δίνουν σε συγκεκριμένα «ζητήματα» που αφορούν 
στην ανάπτυξη.

2. Τα κυρίαρχα ζητήματα/ερωτήματα, στην ιστορία της αναπτυξιακής ψυχολογί
ας συνοψίζονται στα ακόλουθα: α) «το άτομο είναι ενεργός παράγοντας ή παθητικός
δέκτης των όσων αφορούν στην ανάπτυξή του;», β) «φύση ή ανατροφή;»: αναφέρεται 
στ/) συνεχή διαμάχη για το αν η ανάπτυξη είναι αποτέλεσμα του γενετικού δυναμικού του 
ατόμου ή της ποιότητας των εμπειριών που αποκτά καθώς αναπτύσσεται, γ ) «συνεχής ή 
κατά στάδια ανάπτυξη*,»: αναφέρεται στο ζήτημα του εάν η ανάπτυξη σε κάποια φάση 
της ζωής διαφέρει ποιοτικά από μια μεταγενέστερη ή προηγούμενή της ή εάν οι διαφο
ρές που εμφανίζονται είναι τόσο στιγμιαίες που επικαλύπτουν τις υπόλοιπες με τρόπο 
τέτοιο που η ανάπτυξη να φαίνεται ως μια συνεχής διαδικασία, δ) «κρίσιμες περίοδοι 
στην ανάπτυξη»: αφορά στην ύπαρξη σύντομων περιόδων στη διάρκεια των οποίων
συγκεκριμένες μορφές εμπειριών γεγονότων έχουν σημαντικές θετικές ή αρνητικές συ
νέπειες για την ανάπτυξη, ε) «αλληλεπίδραση διαφόρων τομέων της ανάπτυξης»: αναφέ- 
ρεται στο ζήτημα του εάν η ανάπτυξη σε κάποιο τομέα (π.χ., γνωστικός) επηρεάζει και 
άλλους τομείς (π.χ. κοινωνική ανάπτυξη) και ποια είναι η ποιότητα αυτής της σχέσης.

3. Ως «περιβάλλον» νοείται το σύνολο των συνθηκών και χαρακτηριστικών που συν
θέτουν /απαρτίζουν το εκάστοτε πλαίσιο και επηρεάζουν την ανάπτυξη και τις ενέργειες 
ενός ατόμου.

4. Σύμφωνα με τους Hughes και Noppe (1991), τα στοιχεία των πλαισίων μπο
ρούν σε γενικές γραμμές να κατηγοριοποιηθούν στα εξής: α) «άμεσα πλαίσια», όπως εί
ναι η οικογένεια και το σχολείο, β) «λιγότερο άμεσα πλαίσια», όπως είναι η κοινότητα, 
και γ) «έμμεσες επιρροές» από θρησκευτικούς, πολιτιστικούς, κοινωνικούς και ιστορικούς 
παράγοντες.
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αναπτυσσόμενο ανθρώπινο οργανισμό, τους τρόπους κατά τους οποίους 
συντελείται η ανάπτυξη στο εσωτερικό καθενός πλαισίου, και τις σύνθετες 
αλληλεπιδράσεις που επιτελούνται μεταξύ τους (Hughes & Noppe, 1991).

Η οικοσυστημική θεώρηση («θεωρία οικολογικών συστημάτων») του 
Urie Bronfenbrenner, τις κυριότερες θέσεις της οποίας επιχειρούμε 
να παρουσιάσουμε στο άρθρο αυτό μέσα από παλαιότερα και νεότερα ερευ
νητικά πορίσματα, τονίζει αυτήν ακριβώς την πολυμέρεια της έννοιας «πε
ριβάλλον» και την πολυπλοκότητα που υπάρχει στις σχέσεις ανάμεσα στο 
άτομο και στο περιβάλλον (Κωσταρίδου-Ευκλείδη, 1999), και έχει ανα
γνωριστεί ως μια από τις σημαντικότερες νέες θεωρήσεις στην αναπτυξια- 
κή ψυχολογία (βλ. για παράδειγμα, Aldridge et al., 1997* Kessler, 1991· 
Thomas, 1996* Vasta, 1992). Σύμφωνα με τη θεωρία του, η ανθρώπινη 
ανάπτυξη συνίσταται σε μια διαδικασία προσαρμογής στα εκάστοτε χαρα
κτηριστικά του οικολογικού του πλαισίου και είναι αποτέλεσμα συνεργίας 
ατομικών, κοινωνικών, οικονομικών, πολιτικών και πολιτιστικών παρα
μέτρων. Το άτομο, οι εμπειρίες του, η προσωπικότητα, και η εικόνα που 
έχει για τον εαυτό του αποτελούν μια συνισταμένη του όλου «συστήματος» 
μέσα στο οποίο εντάσσεται και μέρος του οποίου είναι το άτομο. Έτσι, για 
να κατανοηθεί η σχέση του ατόμου με το περιβάλλον, στόχος της επιστη
μονικής έρευνας πρέπει να είναι η εξέταση των παραμέτρων αυτών στο σύ
νολό τους, προκειμένου να γίνει αντιληπτό με ποιον τρόπο η κάθε παράμε
τρος ή ένα σύνολο παραμέτρων, χωριστά, αλλά και σε συνάρτηση με τις άλ
λες, επιδρούν στο άτομο. Ό πω ς υποστηρίζει και η Κωσταρίδου-Ευκλείδη 
(1999): «Ενώ, άλλες θεωρίες ...τονίζουν τη σύνθετη αλληλεπίδραση ανά
μεσα στην κληρονομικότητα και το περιβάλλον σε σχέση με την ειδική ιστό 
ρική περίοδο στην οποία ζει το άτομο, ο Bronfenbrenner επιμερίζει το πε
ριβάλλον σε πολλά επιμέρους πλαίσια ή συστήματα ατόμων και σχέσεων. 
Στην ουσία δέχεται ότι οι ιστορικές επιδράσεις αποτελούν ένα μέρος μόνον 
των επιδράσεων τις οποίες δέχεται το άτομο. Η θεωρία του Bronfenbren
ner προσφέρει ένα οικολογικό μοντέλο της ανάπτυξης, το οποίο τονίζει ότι 
το άτομο είναι στοιχείο ενός ευρύτερου, σύνθετου συστήματος, και μετα
βολή σε ένα στοιχείο επιφέρει μεταβολή σε όλα τα στοιχεία του συστήμα
τος» (σ. 185-186).

Αυτές, λοιπόν, οι διαδικασίες, τα γεγονότα και οι συνθήκες που κα
θορίζουν, ελέγχουν και διέπουν τη διά βίου ανάπτυξη στα πραγματικά πε
ριβάλλοντα, στα οποία ζει και κινείται ο άνθρωπος, τίθενται στο επίκεν
τρο της θεωρίας και της έρευνας ενός σύγχρονου βωικολογικον μοντέλου 
(bioecologigal model) για την ανθρώπινη ανάπτυξη, το οποίο παρουσιά
στηκε από τον Urie Bronfenbrenner (1972, 1973, 1975a, 1976, 1977, 
1979a, 1979b), καθηγητή στο Πανεπιστήμιο Cornell (βλ. Παράρτημα),
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στις αρχές της δεκαετίας του 1970.
Ο Bronfenbrenner παρουσίασε συστηματικά το θεωρητικό και λει

τουργικό πλάίσιο της θεώρησής του ως ένα σχήμα που επιτρέπει να εξει- 
δικεύσουμε την ανάλυση της ανθρώπινης ανάπτυξης. Βασίστηκε, κατά κύ- 
pto λόγο, στην ανάλυση Kat ενσωμάτωση των αποτελεσμάτων των έως τό
τε ερευνητικών μελετούν σε διάφορα επιστημονικά πεδία, ξεκινώντας από 
μια μελέτη που διεξήχθη στο Βερολίνο το 187Ο1 για τις επιδράσεις της γει
τονιάς στην ανάπτυξη του παιδιού. Σε μια σειρά άρθρων του, τόνισε τις ε
ρευνητικές προκλήσεις που έθετε μια τέτοια οικολογική προσέγγιση για τη 
μελέτη της ανάπτυξης του ατόμου, για την πολιτική σε θέματα πρόνοιας 
παιδιού και οικογένειας (1974a), αλλά και την εκπαιδευτική πρακτική
(1976).

Η θεωρία του διαμορφώθηκε σταδιακά και διατυπώθηκε σε πέντε δια
δοχικές δημοσιεύσεις (Bronfenbrenner, 1970, 1979a* Bronfenbrenner 
& Cronter, 1983* Bronfenbrenner & Morris, 1998* Bronfenbrenner & 
Evans, 2000), ακολουθώντας με συνέπεια το περιεχόμενο και τη φύση της 
ίδιας της «αναπτυξιακής επιστήμης» (developmental science), που δεν 
είναι άλλο από τη διαρκή αναθεωρητική σύνθεση των ερευνητικών πορι
σμάτων από τα επιστημονικά πεδία τα οποία αφορούν στις κοινωνικές, ψυ
χολογικές και βιολογικές παραμέτρους της ανθρώπινης ανάπτυξης, μέσα 
από τη μελέτη «των συνθηκών και διαδικασιο^ν που παράγουν τη συνέχεια 
και την αλλαγή - μέσα στο πέρασμα του χρόνου - στα βιοψυχολογικά χα
ρακτηριστικά των ανθρώπων στη διά βίου ανάπτυξή τους και μεταξύ των 
διαδοχικοί γενεών, αναδρομικά μέσω του ιστορικού χρόνου ή προδρομικά 
όσον αφορά στις επιπτώσεις για την πορεία της ανθρώπινης ανάπτυξης 
στο μέλλον» (Brofenbrenner & Evans, 2000, σ. 117).

Η εργασία του Bronfenbrenner, το ολοένα αυξανόμενο σώμα μελε
τών γύρω από το συναισθηματικό δεσμό (attachm ent) του παιδιού με άλ
λους ενήλικες, καθώς και οι εργασίες για τις επιπτώσεις που έχουν στα παι
διά οι εμπειρίες που αποκτούν από τα πλαίσια παροχής ημερήσιας φροντί
δας και προσχολικής εκπαίδευσης, ανέδειξαν τη σημασία της μελέτης της 
οικολογίας της ανάπτυξης2 και των διαδικασιών ανατροφής των παιδιών

1. Schwabe, Η. & Bartolomai, F. (1870). Der Vorstellungskreis der Berliner 
Kinder beim Eintritt in die Schule. In: Berlin und  seine Entw ichlung: S tad tisches  
Jahrbuch fur Voiksw irthschaft und S ta t is t ik  Vierter Jahrgang. Berlin: Guttentag 
(όπ. αναφ. στο Bronfenbrenner, 1994).

2. Σύμφωνα με τον Brim (1975a), ο όρος «οικολογία της ανάπτυξης» χρησιμοποι
είται για να προσδιορίσει τα φυσικά πλαίσια του αναπτυσσόμενου ατόμου όπως τους τύ
πους των οικογενειών, του τύπους των κοινοτήτων, τα χαρακτηριστικά των σχολείων, 
του εργασιακού χώρου και άλλες περιβαλλοντικές παραμέτρους (σ. 413).
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(π.χ., Belsky, 1988a* Belsky et al., 1982).
Η νέα αυτή θεωρητική προσέγγιση για τη μελέτη της ανθρώπινης α

νάπτυξης βρήκε μεγάλη απήχηση, ιδιαίτερα από τις αρχές της δεκαετίας του 
1980, και υιοθετήθηκε από ερευνητές τόσο από το χώρο της ψυχολογίας, 
όσο και από άλλα επιστημονικά πεδία, όπως της ανθρωπολογίας, της κοι- 
νωνιολογίας, της εκπαίδευσης, της γλωσσολογίας κτλ., είτε αυτούσια είτε 
με παραλλαγές της ανάλογα με το πεδίο εφαρμογής της (βλ., για παράδειγ
μα, Babb, 1978* Belsky, 1980* Garbarino, 1976, 1977, 1982* Garbari- 
no & Plantz, 1980* Garbarino et al., 1978* Lerner & Kauffman, 1985, 
Riegel, 1975b, 1976* Sameroff, 1983* W hiting & Whiting, 1975* Wil
kinson, 1974). To 1986 o Bronfenbrenner έγραφε: «Οι μελέτες για τα 
παιδιά και τους εφήβους σε πραγματικές καταστάσεις ζωής, ... είναι πλέον 
κοινότοπες στην ερευνητική βιβλιογραφία για την ανθρώπινη ανάπτυξη, τό
σο στις Ηνωμένες Πολιτείες όσο και στην Ευρο)πη. Αυτή η επιστημονική 
εξέλιξη πιστεύω ότι συντελείται όχι τόσο χάρη στα κείμενα μου, όσο μάλ
λον γιατί οι έννοιες στις οποίες αναφερόμουν τότε, το>ρα αποτελούν επίκαι
ρες ιδέες» (Bronfenbrenner, 1986b, σ. 287).

Σύντομη ιστορική αναφορά

Στα πλαίσια της αναπτυξιακής ψυχολογίας, διάφοροι ερευνητές άρχι
σαν να θέτουν το αίτημα για μια πιο διευρυμένη και συνάμα περιεκτική προ
σέγγιση στην αντιμετώπιση και διερεύνηση των κοινωνικών σχέσεων του 
παιδιού. Πολλοί αναγνώρισαν το γεγονός ότι για να κατανοήσουμε πλήρως 
την ανάπτυξη του παιδιού, θα πρέπει να το μελετήσουμε ως ένα μέλος του 
ευρύτερου κοινωνικού πλαισίου μέσα στο οποίο αναπτύσσεται και συμμε
τέχει. Η πρώτη ουσιαστική ανάδειξη της σημασίας του περιβάλλοντος (φυ
σικού και κοινωνικού) και των διαδικασιών δια σύνδεσής του με πτυχές της 
ανθρώπινης ανάπτυξης και ψυχολογίας προβάλλεται, χρονικά σχεδόν πα
ράλληλα, στη δεκαετία του 1930 μέσα από τις προσεγγίσεις της μορφολο- 
γικής ψυχολογίας (Gestalt* βλ. Koffka, 1935), τις μελέτες του Kurt 
Lewin (1931, 1939), του Heinz Werner (1937), του Egon Brunswick 
(1943), καθώς και την πολιτισμική· ιστορική θεώρηση του Lev Vygotsky 
(ανεξάρτητα από το γεγονός ότι η σημασία της αναγνωρίσθηκε πολύ αρ
γότερα (1978)).

Ο Lewin, μέσα από το θεωρητικό πρίσμα του δυναμικού πεδίου 
(1951), ήταν από τους πρώτους μελετητές που αναγνώρισε ότι η ανθρώπι
νη συμπεριφορά - η οποία έως τότε, τυπικά, εκτιμούνταν ανεξάρτητα από 
τις ιδιότητες του φυσικού και κοινωνικού πλαισίου εντός του οποίου γινό
ταν η μέτρηση ή ανεξάρτητα από τη σημασία της παρατηρηθείσας συμπε
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ριφοράς σε κάποιο πλαίσιο - καθορίζεται από ένα σύνολο ενδογενών και εξω
γενών παραγόντων και επιδράσεων (το «ψυχολογικό πεδίο») (Lewin, 1935).

Η «τοπολογική» θεωρία του, η οποία στην ουσία αποτελεί ένα μαθη
ματικό γεωμετρικό μοντέλο για τις ψυχολογικές διαδικασίες, τοποθετεί το 
άτομο και τις ικανότητές του σε έναν κύκλο που τίθεται στο κέντρο ενός 
«εκλειπτικόμορφου» πεδίου, που συμβολίζει τον ψυχολογικό χωροχρόνο 
του ατόμου και περιλαμβάνει το σύνολο τευν ψυχολογικών δεδομένων τα 
οποία ασκούν άμεση επίδραση στα άτομα συνεχώς (Marx & Cronan-Hil- 
lix, 1987)1. Για παράδειγμα, η συμπεριφορά ενός παιδιού στο σχολείο μπο
ρεί να εξαρτάται από διάφορους παράγοντες, όπως τα συναισθήματα που 
δημιουργούνται στο παιδί από την αντίληψη που έχει γ*α το αν είναι αρε
στό στο δάσκαλο ή όχι, από το αν πεινάει στη διάρκεια του μαθήματος, από 
το αν μένει πίσω στις εργασίες του, από το πόσο καλή είναι η επίδοσή του 
σε κάποιο μάθημα, καθώς και από τον αντίκτυπο που έχουν πάνω του 
εξωσχολικά κοινωνικά γεγονότα κτλ. (Lewin, 1943* Thomas, 1985). 
Ωστόσο, όπως έχει επισημανθεί και αλλού (π.χ., Saldern, 1984), παρου
σιάζεται μια μεγάλη απόκλιση μεταξύ θεωρίας και μεθοδολογικής διερεύ- 
νησης της θεωρίας, ειδικά όσον αφορά στη χρήση ορισμένων τεχνικών συλ
λογής δεδομένων, και στην ανεπάρκειά τους να παρουσιάσουν «αντικειμε
νικά» ευρήματα. Με άλλα λόγια, δεν μπορούμε να αντλήσουμε ολοκληρω
μένες πληροφορίες για τις διεργασίες που αναπτύσσονται και είναι υπεύθυ
νες για την ποικιλομορφία του ανθρώπινου περιβάλλοντος* δεν μπορούμε 
να αναλύσουμε τα πλαίσια σε σχέση με τις αναπτυξιακές παραμέτρους ού
τε να αναλύσουμε την ανάπτυξη ως σχέση ή ως λειτουργία των περιβαλλο
ντικών μεταβλητών, τονίζοντας, κατ* αυτό τον τρόπο, την ανάγκη ανάπτυ
ξης ενός συγκεκριμένου θεωρητικού πλαισίου για την ανάλυση του κοινω
νικού περιβάλλοντος με αναφορά στους σχετικούς με την ανάπτυξη παρά
γοντες ή για την αξιολόγηση της ανάπτυξης με αναφορά στα σχετικά με το 
περιβάλλον αποτελέσματα.

Η «δυναμική» θεώρηση ( d y n a m i c  t h e o r y )  του Lewin επηρέασε αρ
κετές μεταγενέστερες προσεγγίσεις2. Από τα μέσα της δεκαετίας του 1950,

1. Η  γνωστή εξίσωση του Lewin: Β =  f(P E ), απηχεί, ως ένα βαθμό, έναν «οικο
λογικό» προσανατολισμό στη θεωρία του. Τα κύρια στοιχεία που αναφέρονται στη θεω
ρία του επιμερίζονται στην ουσία σε δύο μέρη: το άτομο (Ρ =  person) και το περιβάλλον 
(Ε= environm ent). Σύμφωνα με τη θεώρηση αυτή, δεν μπορούμε να κατανοήσουμε στο 
πλήρες φάσμα της την ανθρώπινη συμπεριφορά (Β =  behaviour) αν δεν κατανοήσουμε 
τα άτομα στη συναλλαγή τους με το περιβάλλον τους.

2. Να σημειωθεί πως αντίστοιχη θεώρηση με αυτή του Lewin ανέπτυξε και ο Ja
mes Gibson (1979* Neisser, 1997) στο χώρο της γνωστικής ψυχολογίας υιοθετώντας 
όμως μια διαφορετική ορολογία (βλ. Saldern, 1984* Sherman & Oppenheimer, 
1989).
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ο Roger Barker, μαθητής του Lewin, με το συνεργάτη του Herbert 
Wright, έδωσε ιδιαίτερη σημασία στο χωροχρονικό, ((οικολογικό» πλαίσιο 
του ατόμου για τη μελέτη και ανάλυση της κοινοτικής του συμπεριφοράς, 
εισάγοντας την έννοια του «πλαισίου συμπεριφοράς»(behaviour setting)1. 
Ο Barker και οι συνεργάτες του (Barker, 1968* Barker & Schoggen, 
1973· Barker & Wright, 1954) ήταν από τους πρώτους που χρησιμοποί
ησαν την έννοια της οικολογικής ψυχολογίας (ecological psychology)2, 
η οποία αναφέρεται στη μελέτη των επιδράσεων που ασκεί το άμεσο περι
βάλλον και ο περίγυρος του αναπτυσσόμενου ατόμου στη συμπεριφορά του 
(μπορεί, για παράδειγμα, να είναι αναμενόμενο τα παιδιά να τρέχουν πέρα 
δώθε και να πηδούν στην παιδική χαρά, όχι όμο^ και μέσα στη σχολική τά- 
ξη). Ο έτερος μαθητής του Lewin, Jacob Kounin (1970), ασχολήθηκε 
την ίδια περίοδο με το είδος των κοινωνικών αλληλεπιδράσεων που ανα
πτύσσονται στις σχολικές τάξεις, και περιγράφει την έρευνα του ως «διε
ρευνητική οικολογική έρευνα» (exploratory ecological research).

Οι προφανείς τάσεις στο χο/ρο της οικολογικής ψυχολογίας «χαρακτη
ρίζονται από πιο συγκεκριμένα κριτήρια, πιο διαφοροποιημένες έννοιες και 
πιο σαφείς περιγραφές των σχέσεων οικολογικών στοιχείων και συμπερι
φοράς» (Γεώργας, 1986α, σ. 55). Οι μελετητές της συμπεριφοράς άρχι
σαν σταδιακά να αναφέρονται στις σύνθετες σχέσεις μεταξύ των διαφορε
τ ικ ο ί πλαισίων /περιβάλλοντος και το^ν διαφορετικών ατόμων που βρίσκο
νται σ’ αυτά τα περιβάλλοντα, ο>ς ένα «οικολογικό σύστημα». Προς αυτή 
την κατεύθυνση και με έντονες επιρροές από την ανθρομολογία, διαμορφώ
θηκε και το οικο?.ογικό-πολιτιστικό-σνμπεριψοριστικό πρότυπο του John 
Berry (1979), στο οποίο διαπιστο>νεται ότι τα στοιχεία του φυσικού πε
ριβάλλοντος συνδέονται με το τρόπο διαβίωσης, τα οποία στ/) συνέχεια 
διαμορφώνουν τις ψυχολογικές ιδιότητες. Η θεωρία απεικονίζεται συνοπτι- 
κά σε ένα μοντέλο πέντε πλαισίων (παράμετροι): το οικολογικό πλαίσιο, 
τις πολιτιστικές προσαρμογές, τις βιολογικές προσαρμογές, τις ξένες ή 
ντόπιες πολιτιστικές εξελίξεις και τις, εξαρτημένες από τις άλλες τέσσερις, 
ψυχολογικές διαφοροποιήσεις3.

1. Το «πλαίσιο συμπεριφοράς» συυίσταται σε ένα περιβάλλον (ένας φυσικός χώρος, 
σε κάποια δεδομένη χρονική στιγμή, στο οποίο συντελείται μια δραστηριότητα) που απαι
τεί την ανάπτυξη συγκεκριμένων μοτίβων συμπεριφοράς από τα άτομα που ζουν σε αυ
τό (Barker, 1963).

2. Μια από τις τελευταίες έννοιες που διαπραγματεύτηκε ο Lewin ήταν αυτή της 
«ψυχολογικής οικολογίας» (psychological ecology), έννοια την οποία επέκτειναν στη 
συνέχεια δύο μαθητές του: ο Roger Barker και ο Jacob Kounin.

3. Μια διεξοδική ανάλυση του μοντέλου του Berry, καθώς και μια οικολογική ψυ
χολογική ανάλυση της ελληνικής πραγματικότητας παρουσιάζεται σε δύο άρθρα του Γε- 
ώργα (1986a,p, 1998).
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Σημαντική θεωρείται και η συμβολή της εθολογίας (βιολογική ερμη
νεία της συμπεριφοράς), τόσο στην οικολογική θεώρηση όσο και στην ψυ
χολογία γενικότερα, σε θεωρητικό και μεθοδολογικό επίπεδο, με τη λεπτο
μερή περιγραφή της αλληλεπίδρασης του κάθε είδους με το περιβάλλον του. 
Στα τέλη της δεκαετίας του 1970, ο Crook (1978, όπ. αναφ. στο Γεώργας 
1986α) παρουσιάζει ένα μοντέλο πέντε ομόκεντρων κύκλων, όπου ο κύκλος 
που βρίσκεται στο κέντρο απεικονίζει τα γενετικά στοιχεία του είδους και 
εμπεριέχεται στον αμέσους μεγαλύτερο κύκλο, ο οποίος αναφέρεται στα 
στοιχεία προσδιορισμού της ανάπτυξης του είδους, ενώ οι επόμενοι μεγα
λύτεροι κύκλοι αναφέρονται κατά σειρά στις τοπικές «παραδόσεις» του εί_ 
δους, στην κοινωνική οργάνωση του είδους και, τέλος, στα οικολογικά στοι
χεία του περιβάλλοντος. Κάθε κύκλος επηρεάζει, ως ένα βαθμό, τους άλ
λους κύκλους, ενώ η χαρακτηριστική συμβολή της προσέγγισης έγκειται 
στην προσεκτική περιγραφή της αλληλεπίδρασης του ατόμου και του πε
ριβάλλοντος του.

Σημαντική επίδραση στη μεταγενέστερη οικολογική θεώρηση του 
Bronfenbrenner, όμως, άσκησε και η κοινο)νικοπολιτιστική (ή κοινο>νιο- 
γνωστική) θεώρηση του Lev Vygotsky1, όπως αυτή παρουσιάστηκε στις 
δεκαετίες του 1920-1930 αλλά άρχισε να αναγνωρίζεται από τη δεκαετία 
του 1970, η οποία, υιοθετο>ντας τη διαλεκτική σχέση μεταξύ των κοινω
νικών δραστηριοτήτων και της ατομικής γνίυστικής ανάπτυξης, επικεν
τρώνεται στο πώς η κουλτούρα -αξίες, πιστεύο^, έθιμα- μεταβιβάζεται από 
γενιά σε γενιά. Σύμφωνα με τον Vygotsky (1978, 1997, βλ. και Davy
dov, 1995· Wertsch & Tidviste, 1995), οι διάφορες ψυχολογικές διερ
γασίες του παιδιού είναι αποτέλεσμα των κοινωνικών αλληλεπιδράσεων, 
που συμβαίνουν στη διάρκεια των κοινωνικών συναλλαγών του. II γνώση

1. Αν και το σύντομο έργο του Vygotsky στην ψυχολογική έρευνα ξεκινά αμέσως 
μετά την Επανάσταση του 1917 και τελειώνει με τον πρόωρο θάνατο του το 1938, το ιδι
αίτερο ενδιαφέρον των αναπτυξιακών ψυχολόγων από τον αγγλοσαξωνικό χώρο στη θε
ωρία του εκδηλώνεται μετά την αγγλική μετάφραση και δημοσίευση των έργων του 
“Thought and language” (1962) και “Mind in Society: The development of higher 
psychological process” (1978). Να σημειωθεί, εντούτοις, πο>ς οι ιδέες του παρουσιά
ζονται για πρώτη φορά στο δυτικό χώρο, ήδη, από τη δεκαετία του 1920 σε δύο άρθρα με 
τον ίδιο ακριβώς τίτλο στο Journal o f G enetic P sychology. To πρώτο άρθρο με συγ
γραφέα τον Luria (1928) και το δεύτερο από τον ίδιο τον Vygotsky (1929), το οποίο 
είναι το πρώτο και μοναδικό δημοσιευμένο άρθρο του στις ΗΠΑ (όπ. αναφ. στο Bron
fenbrenner, 1992). Το κυριότερο σημείο αναφοράς στο έργο του (από την πλευρά της 
αναπτυξιακής ψυχολογίας) έχει να κάνει με «τους ισχυρισμούς του σχετικά με την κοινω
νική προέλευση και την κοινοτική φύση των ανώτερων (δηλαδή, των αποκλειστικά 
ανθρώπινων) ψυχικών λειτουργιών, και στον τρόπο που χρησιμοποιεί την κουλτούρα» 
(Wertsch &Tulviste, 1995, σ. 360' βλ. επίσης Moll, 1990).
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και η μάθηση έχουν τις ρίζες τους στην κοινωνική επίδραση ενός πιο έμπει
ρου ενήλικα, ο οποίος κατευθύνει τη δραστηριότητα του παιδιού, πάντα μέ
σα σε ένα υποστηρικτικό και συνεργατικό πνεύμα. Οι κοινωνικές συναλλα
γές εσωτερικεύονται προοδευτικά από το παιδί, έτσι ώστε οι συμπεριφο
ρές που αφορούν στην προσέγγιση και επίλυση προβλημάτων, τα οποία, 
αρχικά, ρυθμίζονται από έναν ενήλικα, να περιέρχονται στον έλεγχο του 
παιδιού. Η μετάβαση αυτή είναι αποτελεσματικότερη όταν εκδηλώνεται 
στα πλαίσια της «ζώνης εγγύτατης ανάπτυξης» (zone of proximal de
velopment), περιοχή η οποία αποτελεί ένα πλαίσιο στο οποίο το παιδί 
αδυνατεί να προσεγγίσει ή να εκτελέσει μόνο του ένα έργο με επιτυχία, αλ
λά μπορεί να προσεγγίσει το θέμα αυτό έχοντας την άμεση υποστήριξη και 
καθοδήγηση του ενήλικα (βλ. και Miller, 1993).

Στις δεκαετίες του 1970 και 1980 εμφανίζονται στο χώρο της ανα
πτυξιακής ψυχολογίας νέες θεωρήσεις που προσεγγίζουν την ανάπτυξη μέ
σα από μια «συστημική προοπτική» (π.χ., Horowitz, 1987* Lerner & 
Kauffman, 1985* Oyama, 1985* Riegel, 1976· Scott, 1987· Thelen, 
1987* Urban, 1978) και οι οποίες τροφοδοτήθηκαν, ως ένα βαθμό, και από 
το νέο ρεύμα της «διά βίου προσέγγισης»1 για τη μελέτη της ανάπτυξης 
από το 1960 και μετά (π.χ., Baltes & Schaie, 1973· Buhler, 1968· 
Ilavingurst, 1972).

Η συστημική σκέψη αποτελεί πολύτιμο εργαλείο κατανόησης της ορ
γανωμένης περιπλοκότητας και είναι ένα επιστημονικό παράδειγμα του ει
κοστού αιώνα που εφαρμόζεται ευρέως σε μια σειρά από επιστημονικούς 
κλάδους (π.χ., οικονομικές, πολιτικές και παιδαγωγικές επιστήμες, διοί
κηση οργανο^σεων και επικοινωνίας, ψυχολογία, κοινών ιολογία, βιολογία, 
ιατρική κ.άλ.). Αντικείμενο του ενδιαφέροντος της είναι τα φαινόμενα που 
συνδέονται μεταξύ τους με λογικά μη - γραμμικές σχέσεις, όταν δηλαδή κάθε 
ένα από αυτά συνιστά για το άλλο όρο της δυνατότητάς του (Willke, 1996)2.

m

1. «Η διά βίου προσέγγιση ενδιαφέρεται να μελετήσει τις γενικές αρχές που διέπουν 
τις μεταβολές που εμφανίζονται στους ανθρώπους με το πέρασμα του χρόνου και να κα
τανοήσει τις διαφορές μεταξύ των ατόμων ως αποτέλεσμα γενετικών, βιολογικών, κοι
νωνιολογικών, ψυχολογικών, ιστορικών, και περιβαλλοντικών παραγόντων» (Κωσταρί- 
δου-Ευκλείδη, 1999, σ. 161).

2. Η συστημική θεώρηση, που θεωρείται αποτέλεσμα της εσωτερικής εξέλιξης των 
επιστημών και «από την αντικατάσταση των εννοιών της ουσίας, της μονογραμμικής αι
τίας κτλ. με τις έννοιες του αλληλοκαθαρισμού, της επανάδρασης του σκοπού πάνω στην 
αιτία κτλ., ενδιαφέρεται για τη σύνθεση, για τους δεσμούς ή ποιότητες που επιβάλλει η 
ολότητα στα μέρη» (Δημητρίου, 1987, σ. 27), και συνδέεται στενά με την κυβερνητική 
[ =  η επιστημονική μελέτη του τρόπου οργάνωσης, επικοινωνίας και ελέγχου των σύνθε
τ ο ί  συστημάτων. Η ιστορία της ξεκινά στη δεκαετία του 1940 και συνδέεται με τον αυ
τοματισμό και τα συστήματα ελέγχου της παραγωγής και την οργάνωση της διαχείρισης
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Αν και δεν ήταν η κυρίαρχη θεωρητική τάση στην αναπτυξιακή ψυ
χολογία, παρ’ όλα αυτά, μετά τη δεκαετία του 1970 άρχισε να διαφαίνεται 
μια στροφή προς αυτή την κατεύθυνση «ακόμα κι αν δεν αντιπροσώπευε 
μια καθολική αλλαγή του επιστημονικού παραδείγματος»(Minuchin, 1985, 
σ. 291). Στη μελέτη της ψυχολογικής ανάπτυξης, το αναπτυσσόμενο άτο
μο δεν πρέπει να αντιμετωπιστεί ως μια μεμονωμένη μονάδα, αλλά ως ένα 
«βιο-ψυχο-κοινωνικό ον», που συμβάλλει με το τρόπο του στα συστήματα 
που ελέγχουν τη συμπεριφορά του. Το επίκεντρο του ενδιαφέροντος μετα
τοπίζεται στη λειτουργία εντός του συστήματος παρά σε ενδοατομικές δια
δικασίες. Δίνεται βαρύτητα στην εγκυρότητα των δεδομένων που συλλέγο- 
νται έξω από το πλαίσιο, με βάση τη θεώρηση ότι για την έρευνα δεν έχει 
νόημα να απομονώσουμε το άτομο, αλλά να το μελετήσουμε σε σχέση με το 
άμεσο ή έμμεσο κοινωνικό του περιβάλλον.

Στο χώρο της αναπτυξιακής ψυχολογίας, η θεωρητική προσέγγιση 
των ανοιχτών γενικών συστημάτων («γενική συστημική θεωρία») του Lud
wig von Bertalanffy (1955, 1968)1 για την αναλυτική ερμηνεία των βιο
λογικών και φυσικών φαινομένων, όπου σημαντική θέση κατέχουν έννοιες

χωρίς, όμως, να ταυτίζεται με την τεχνολογία αυτή καθαυτή. I I  σύγχρονη μετεξέλιξή της 
(«δεύτερη τάξη κυβερνητικής περιόδου» - second-order cybernetics) δίνει έμφαση στο 
πώς οι παρατηρητές δομούν τα μοντέλα των συστημάτων με τα οποία αλληλεπιδρούν. 
Βλ. Wiener, I960, 1974 καθώς και στον διαδικτυακό τόπο του Principia Cybernetica 
Web: http://pespmcl.vub.ac.be].

Η πολυδιάστατη χρήση του όρου «σύστημα» είχε σαν αποτέλεσμα να μην έχει κα
ταγραφεί ένας σαφής και κοινά αποδεκτός ορισμός (Reading, 1979). Κοινό πάντιος ση
μείο αναφοράς των διαφόρων ορισμών που έχουν προταθεί (βλ. και Reading, 1979, σ. 
147-148) είναι η αντίληψη του συστήματος ως «οργανωμένης ολότητας» αλληλοεπηρεα- 
ζόμενων και αλληλοεξαρτώμενων στοιχείων, όπου κάθε στοιχείο επηρεάζεται και επηρε
άζει όλα τα αλλά μέσα από μια αμφίδρομη και αμοιβαία διαδικασία. Tta μια λεπτομερ
έστερη διαπραγμάτευση της συστημικής θεώρησης βλ. Willke, 1996 και Luhmann, 1995.

1. Ο Bertalanffy υποστήριζε πως κινήθηκε στην αναζήτηση μιας γενικής συστη
μικής θεωρίας γιατί «Πρώτον... με τις νέες εξελίξεις στη βιολογία, στη κοινωνιολογία 
και στην ψυχολογία εμφανίστηκαν νέα προβλήματα που δεν μπορούν να αναχθούν σε μια 
«φυσιοκρατική» προσέγγιση και απαιτούν νέα εννοιολογικά εργαλεία... Δεύτερον, μέσα 
σε αυτά τα προβλήματα παρατηρούνται αλληλεπιδράσεις μεταξύ πολλών μεταβλητών, 
οργάνωση, ιεραρχική τάξη, διαφοροποίηση, τάσεις εντροπίας, διεργασίες κατευθυνόμε- 
νες από το σκοπό κτλ... Ό μως δεν μπορούμε να μελετάμε ένα ζωντανό οργανισμό χωρίς 
να εξετάζουμε, πέρα από τις απομονωμένες φυσικοχημικές διεργασίες, την οργάνωση 
των διεργασιών κατά τη διατήρηση, την αναπαραγωγή, την ανάπτυξη κτλ. του συστήμα
τος στο σύνολό του. Παρόμοιες σκέψεις εφαρμόζονται και στην ψυχολογία και στη κοι
νωνική επιστήμη... Τρίτον,... είναι ανάγκη να αναπτυχθεί η «γενική συστημική θεωρία», 
δηλαδή ένας κλάδος (ή κλάδοι) που να ασχολείται με τις ιδιότητες και τις αρχές των «ο
λοτήτων» ή των συστημάτων εν γένει, ανεξάρτητα από την ειδική τους φύση και τη φύ
ση των συστατικών τους» (Bertalanffy, 1979, σ. 74).

http://pespmcl.vub.ac.be
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όπως οργάνωση, δυναμική αλληλεπίδραση, διεργασίες επικοινωνίας και 
αλληλοσυσχέτισης, άσκησε σημαντικές επιδράσεις (Miller, 1965). Το σύ
στημα θεωρείται 0)ς μια ολότητα, η οποία είναι «κάτι περισσότερο» (mo
re th an ) από το άθροισμα των μερών της -χωρίς να εννοείται κατ’ αυτόν 
τον τρόπο η αριθμητική τους πρόσθεση, αλλά «η ανοργάνο>τη συνολικότη- 
τά τους» (Bucley, 1967, σ. 42). Το όλο, κατ’ αυτή την έννοια, συνίσταται 
τόσο από τα μέρη όσο και από το πλέγμα των σχέσεων του ενός προς τα 
υπόλοιπα1. Τα στοιχεία και τα χαρακτηριστικά του μπορούν να κατανοη
θούν μόνο ως λειτουργίες αυτής της ολότητας. Δεν είναι μια απλή συλλογή 
από στοιχεία, αλλά μια οργάνο^ση από αλληλοεξαρτώμενες ενότητες, όπου 
η συμπεριφορά ενός στοιχείου επηρεάζεται από τη συμπεριφορά των υπο
λοίπων, όπως ακριβώς συμβαίνει και με μια μουσική μελωδία, η οποία εί
ναι κάτι περισσότερο από μεμονωμένες νότες. Αυτό που συνθέτει τη μελω
δία είναι η σχέση της κάθε νότας προς τις υπόλοιπες.

Η συγκεκριμένη προσέγγιση έτυχε ιδιαίτερης προσοχής για τη μελέ
τη του οικογενειακού πλαισίου μέσω της θεωρίας οικογενειακών συστημά
των (family systems theory), τόσο σε επίπεδο μελέτης της οργάνωσής 
του όσο και σε επίπεδο κλινικής αντιμετο')πισης και θεραπευτικής παρέμ
βασης (π.χ., Βασιλείου, 1987· Bateson, 1972, 1979* Hoffman, 1981· 
Jackson, 1957· Kantor & Lehr, 1975· Minuchin S., 1974· Minuchin 
P., 1988· Speer, 1970· Walsh, 1982· Watzlawick et ah, 1967). Σύμφω
να με τη συγκεκριμένη θεώρηση, η οικογένεια εκλαμβάνεται ο̂ ς ένα σύστη
μα, μια λειτουργική μονάδα που επιλύει προβλήματα, λαμβάνει αποφάσεις 
και επιτυγχάνει συλλογικούς στόχους. Η έμφαση δεν δίδεται στα ατομικά 
χαρακτηριστικά των μελών της οικογένειας, αλλά στον τρόπο που συναλ
λάσσονται τα μέλη μεταξύ τους στα πλαίσια του οικογενειακού συστήμα
τος. Η οικογένεια θεο^ρείται 6)ς ένα οργανο^μένο σύστημα που δημιουργεί 
και διατηρεί μοτίβα τα οποία διαμορφώνουν την συμπεριφορά κάθε μέλους 
του, το οποίο, με τη σειρά του, θεωρείται ενεργό μέρος των ενδοοικογενει- 
ακών διεργασιών (Minuchin, 1985). Στόχος της σχετικής έρευνας είναι 
η μελέτη των ενδοοικογενειακών διεργασιών, και των τρόπων συναλλαγής 
μεταξύ όλων των μελών (γονιών, παιδιών ή / και άλλων μελών) μέσα στο 
οικογενειακό πλαίσιο (Furstenberg, 1985· Minuchin, 1985).
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1. «Συχνά νομίζουμε πως όταν έχουμε συμπληρο'>σει τη  μελέτη του ενός ξέρουμε τα 
πάντα για τα δύο, γιατί "δύο” ίσον "ένα συν ένα” . Ξεχνάμε ότι μας μένει ακόμα η μελέ
τη του "συν” ...δηλαδή, η οργάνωση» (Bertalanffy, 1979, σ. 89).
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Η «οικολογική» θεώρηση του B r o n f e n b r e n n e r  
για την ανθρώπινη ανάπτυξη

Η  αντίδραση στα καθιερωμένα: Από τη «δυάδα» στο «σύστημα»

Είναι γεγονός ότι οι ποιοτικές και ποσοτικές διαστάσεις του κοινωνι
κού περιβάλλοντος παίζουν κρίσιμο και ζωτικό ρόλο στην ανθρώπινη ανά
πτυξη. Αν και αυτό, βέβαια, είναι γνωστό, ήδη, από την αρχαιότητα (βλ. 
Κουγιουμουτζάκης, 1995), ούτε ο εννοιολογικός προσδιορισμός -και κατ' 
επέκταση και η μέτρηση των σχετικών με το κοινωνικό περιβάλλον πτυχών 
και παραμέτρων- ούτε η λεπτομερής ανάλυση των διαδικασιών που ενισχύ
ουν ή αναστέλλουν την ανάπτυξη, υπήρξαν ζητήματα εύκολα προσπελάσιμα.

Η ζωή του ατόμου δομείται και λειτουργεί, κυρίως, μέσω των κοινω
νικών δεσμών που αναπτύσσονται καθ' όλη τη διάρκεια του βίου του. Οι 
κοινωνικές εμπειρίες διαμορφο)νονται, ήδη, από τη στιγμή της γέννησης - 
και, ίσως, ακόμα νωρίτερα, κατά την ενδομήτρια περίοδο (Sameroff, 1983), 
και μπορούν να ενταχθούν σε διάφορα οργανωτικά επίπεδα. Εντούτοις, μέ
χρι τα τέλη της δεκαετίας του 1960, υπήρχαν τρεις βασικοί περιορισμοί 
στην αναπτυξιακή έρευνα (Bronfenbrenner, 1979b). Πρώτον, σε ένα κα
θαρά περιγραφικό επίπεδο, υπήρχαν ελάχιστες πληροφορίες για το πώς οι 
διάφορες ψυχολογικές διαδικασίες, όπως, π.χ. η ενίσχυση, η τροποποίηση 
συμπεριφοράς, η διαμόρφωση ταυτότητας, η κοινωνική μάθηση κ.ά., κατα- 
νέμονται κατά μήκος διαφόρων πλαισίων της ανάπτυξης του παιδιού. Δεύ
τερον, μέσα από μια πιο αναλυτική προοπτική, δε γνωρίζαμε για τα χαρα
κτηριστικά και τις συνθήκες των πλαισίων (χρησιμοποιώντας όρους της 
οικοσυστημικής προσέγγισης) που διατηρούν, εμπλουτίζουν ή παρεμπο
δίζουν τη λειτουργία αυτών των διαδικασιών. Τέλος, η μελέτη των διαδι
κασιών αναφερόταν κατά βάση σε δυαδικές σχέσεις.

Οι αναπτυξιακοί ψυχολόγοι έδειχναν έντονο ενδιαφέρον για τις κοινω
νικές ανάγκες των παιδιών, με έμφαση στις σχέσεις που ήταν κεντρικές και 
άμεσες στο παιδί, ενώ δεν ενασχολούνταν με πιο μακρινούς και έμμεσους 
δεσμούς (Bell, 1979). Οι περισσότερες έρευνες στο πεδίο της αναπτυξιακής 
ψυχολογίας ενδιαφέρονταν, κατά βάση, για τη σχέση μητέρας-παιδιού με 
ιδιαίτερη αναφορά στη θεωρία του συναισθηματικού δεσμού (attachment 
theory)(Bowlby, 1951, 1958* Bowlby et ah, 1956) και τις αναπτυξιακές 
του συνέπειες. Η φύση αυτής της περιοριστικής ερευνητικής αντίληψης 
-τόσο σε θεωρητικό όσο και σε μεθοδολογικό επίπεδο1 - αλλά και της προ-

1. Με αναφορά στην περιοριστική φύση των ερευνών που διεξάγονταν σε εργαστη
ριακούς χώρους.
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βάλλουσας αντίδρασης στο σκηνικό της αναπτυξιακής ψυχολογίας, παρου
σιάζονται από τον Bronfenbrenner (1977) ως εξής: «Μπορεί να υποστη- 
ριχΟεί ότι σε μεγάλο βαθμό, η αναπτυξιακή ψυχολογία [ήταν] η επιστήμη 
της άγνωστης συμπεριφοράς των παιδιο>ν κάτω από άγνωστες συνθήκες 
με άγνωστους ενήλικες για πολύ μικρά χρονικά διαστήματα» (σ. 513).

Καθο)ς η άποψη περί της διαδικασίας της κοινωνικοποίησης1 κέρδιζε 
όλο και περισσότερους υποστηρικτές, αναγνωρίστηκε το γεγονός ότι η επιρ
ροή του παιδιού στη μητέρα, καθώς και το αντίστροφο, χρειαζόταν περισ
σότερη διερεύνηση (Bell 1968* Lewis & Rosenblum, 1974). Η υπέρμε
τρη επικέντρωση του ενδιαφέροντος στη δυάδα μητέρας - παιδιού αγνόη
σε συστηματικά το γεγονός ότι ένα βρέφος είναι ταυτόχρονα και μέλος ενός 
ευρύτατου κοινωνικού πλαισίου, που στελεχώνεται από ένα φάσμα ανθρώ
πων, και το οποίο μπορεί να περιλαμβάνει τουλάχιστον δύο ενήλικες στην 
ακέραιη μορφή του, πατέρα και μητέρα, ή /και αδέλφια (πυρηνική οικογέ
νεια), ή/και άλλους συγγενείς (διευρυμένη οικογένεια), ή/και φίλους κτλ. 
II ευρύτερη προσέγγιση του Bronfenbrenner για την έρευνα της ανθρώ
πινης ανάπτυξης εστιάζεται στον προοδευτικό συμβιβασμό, καθ’ όλη τη 
διάρκεια της ζωής, ανάμεσα στον αναπτυσσόμενο οργανισμό και τα μετα
βαλλόμενα κοινωνικά περιβάλλοντα στα οποία ζει και αναπτύσσεται, επε- 
κτείνοντας έτσι τη θεώρησή του σε εξίσου σημαντικά κοινωνικά σχήματα, 
τα οποία ονόμασε «Ν +  2 συστήματα» [όπου Ν, το υπό μελέτη άτομο σε 
κάποια φάση της ανάπτυξης του, π.χ. παιδί] (Bronfenbrenner, 1979a, σ. 
5), όπως τριάδες, τετράδες, και ευρύτερες διαπροσωπικές κοινωνικές δομές2. 
II αντίληψη αυτή βασίστηκε στο γεγονός ότι πληθο>ρα ευρημάτων υποδει
κνύουν πως η δυνατότητα της δυάδας να λειτουργήσει ως ένα αποτελεσμα
τικό πλαίσιο για την κατανόηση της ανθρώπινης ανάπτυξης εξαρτάται, σε 
σημαντικό βαθμό, από την παρουσία και συμμετοχή των λεγομένων «τρί
των μερών» (third parties), όπως οι σύζυγοι, οι συγγενείς, οι φίλοι, οι γεί
τονες κ.άλ., και τις πιθανές επακόλουθες επιπτώσεις τους στη διαμόρφω
ση της «επίδρασης των φυσικών παραγόντων» από τη στιγμή που η έμμε

1. Τπό το πρίσμα της αναπτυξιακής ψυχολογίας, με τον όρο «κοινωνικοποίηση» 
νοείται η αμφίδρομη διαδικασία «μέσω της οποίας οι πεποιθήσεις, τα ιδανικά και ot επι
θυμητές μορφές συμπεριφοράς μιας κοινωνίας μεταβιβάζονται από το ένα άτομο στο άλ
λο» (Schaffer, 1996, σ. 8)* «η διαδικασία μέσω της οποίας οι άνθρωποι αποκτούν τους 
κανόνες συμπεριφοράς και το σύστημα των αξιών και στάσεων που εφοπλίζουν το άτομο 
να λειτουργήσει αποτελεσματικά ως μέλος της κοινωνίας του» (Durkin, 1995, σ. 13), 
και εμπεριέχει δύο κυρίαρχα σημεία: την εςατομίκευση και την κοινωνική διασύνδεση.

2. Ο προσδιορισμός μπορεί να γίνει και σε επίπεδο iV-f 3 συστημάτων (έως Ν -f  ν 
συστήμα τα ), όπιος, για παράδειγμα, στην περίπτωση της μελέτης μιας αμιγούς οικογέ
νειας (δύο σύζυγοι) με δύο παιδιά σχολικής ηλικίας και τη σχέση τους με τον δάσκαλο.
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ση επιρροή των κοινωνικών διαδικασιών λαμβάνει χώρα μέσα σε ένα πλαί
σιο. Αν, κατά τον Bronfenbrenner, απουσιάζουν αυτά τα τρίτα μέρη ή έ
χουν έναν αρνητικό, και όχι υποστηρικτικό ρόλο, τότε η αναπτυξιακή δια
δικασία καταλύεται ή καθίσταται εξαιρετικά ασταθής. Για να κατανοήσου
με, συνεπούς, πώς λειτουργεί και πώς μπορεί το παιδί να επηρεαστεί από 
την οικογένεια, για παράδειγμα, θα πρέπει να μελετήσουμε όχι μόνο τις αλ
ληλεπιδράσεις που αναπτύσσονται μεταξύ των γονέων και του παιδιού, αλ
λά επίσης και άλλους παράγοντες /άτομα, εντός ή εκτός οικογένειας, που 
κι αυτά επιδρούν στην ποιότητα των αλληλεπιδράσεις. Έ τσι, τα χαρακτη
ριστικά των πλαισίων ανάπτυξης μπορεί να ποικίλλουν σε σημαντικό βαθ
μό ανάλογα με τα άτομα που ανήκουν σε αυτά (αλλά και ανάλογα με τους 
κοινωνικούς φορείς και θεσμούς που διατρέχουν τη δομή των πλαισίων αυ
τών, καθώς και με τα πιστεύω και τα έΟ'μα της συγκεκριμένης πολιτισμι
κής ομάδας/οντότητας, όπως σημειώνεται στη συνέχεια).

Αυτή η στροφή του ενδιαφέροντος είχε ως αποτέλεσμα να αναγνωρι
στούν ως παράγοντες ίσης επιρροής στην ανάπτυξη του παιδιού οι πατέρες 
(π.χ., Lamb, 1976a,b,c· Parke, 1979, 1981), τα αδέλφια (π.χ., Dunn 
& Kendrick, 1982), οι σχέσεις συνομηλίκων (π.χ., Lewis & Rosenblum, 
1975) καθώς και πιο ευρείες και άμεσα εμπλεκόμενες με το παιδί κοι
νωνικές ομάδες και περιβαλλοντικά πλαίσια, όπως ο παιδικός σταθμός (π. 
χ . / Clarke-Stewart, 1980), ή πιο έμμεσα, όπως ο εργασιακός χώρος των 
γονιών (π.χ., Bronfenbrenner, 1979a).

Η  οικοαυατημιχή θεώρηση

Το «οικολογικό πρότυπο» για την ανθρώπινη ανάπτυξη του Bron
fenbrenner (1972, 1973, 1974a, 1975a, 1976, 1977, 1979a) απο- 
τέλεσε, στην ουσία, την έκφραση αντίδρασης στο σχετικά περιοριστικό 
ερευνητικό πεδίο των αναπτυξιακών ψυχολόγων έως τη δεκαετία του 
1960, τονίζοντας τη σημασία διεξαγωγής μελετών πέρα από το άμε
σο περιβάλλον της οικογένειας των παιδιών προκειμένου να εξηγηθεί 
η ανάπτυξη. Ο Bronfenbrenner φαίνεται να υιοθετεί τη γενική σημασία 
του όρου «ανάπτυξη», δηλαδή το σύνολο των αλλαγόιν που συντελούνται 
από τη σύλληψη έως το θάνατο σε όλα τα επίπεδα (φυσιολογίας -η πο
ρεία προς την ωρίμανση καθώς και οι αλλαγές οι οποίες συντελούνται στη 
διάρκεια της ενήλικης περιόδου- τρόπου σκέψης, φύσης και δυναμικής των 
κοινωνικών σχέσεων, και προσωπικο>ν χαρακτηριστικών), όπου ενσωμα
τώνονται πλήθος περίπλοκων διαδικασιών. Ενώ, όμως, δέχεται, ως ένα 
βαθμό, και ορισμένα επιμέρους στοιχεία, όπως, για παράδειγμα, τη κεντρική 
θέση που κατέχει ο τρόπος που δομεί τη σκέψη του το κάθε άτομο, όπου οι
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προγενέστερες εμπειρίες αποτελούν τη βάση ώστε να δεχτεί τις νέες (σύμ
φωνα με την «κονστρουκτιβιστική» θεώρηση του Piaget), το σημείο στο 
οποίο διαφοροποιείται από αυτήν την αντίληψη, έγκειται στον ιδιαίτερο και 
σημαντικό ρόλο που κατέχει το κοινωνικό πλαίσιο στις διαδικασίες μέσω 
των οποίων δομείται η σκέψη. Κατ’ αυτή την έννοια, η προσέγγισή του ε
ντάσσεται στο ευρύτερο ρεύμα των «πλαισιακών θεωρήσεων» για την ανά
πτυξη (Lerner, 1986), ξεφεύγοντας έτσι από την έως τότε επικρατούσα 
αυστηρά ατομοκεντρική θεώρηση της ψυχολογίας.

Το πιο σημαντικό, ίσως, στοιχείο της θείυρίας του αφορά στο «περιε
χόμενο» της αντίληψης, κινήτρων, σκέψης και μάθησης, παρά στον τρό
πο ανάπτυξης αυτών τ<ον διαδικασιών. Δέχεται πως «αυτό το οποίο αντι
λαμβανόμαστε, επιθυμούμε, φοβόμαστε, σκεφτόμαστε ή αποκτούμε ως 
γνο)ση» (Bronfenbrenner, 1979a, σ. 9) προσφέρει τα βασικά δεδομένα 
για τις μελέτες πάνω στην ανθρώπινη ανάπτυξη. Η ανάπτυξη, κατά την άπο
ψή του, είναι «η διαδικασία μέσο.) της οποίας το αναπτυσσόμενο άτομο απο
κτά μια πιο διευρημένη, διαφοροποιημένη και έγκυρη σύλληψη του οικο
λογικού περιβάλλοντος του, και [κατ’ επέκταση] ενδιαφέρεται και είναι σε 
θέση να συμμετέχει σε δραστηριότητες που αποκαλύπτουν, στηρίζουν, ή 
αναδομούν τις ιδιότητες αυτού του περιβάλλοντος είτε σε επίπεδα ανάλογης 
ή μεγαλύτερης πολυπλοκότητας, είτε σε επίπεδο μορφής είτε σε επίπεδο 
περιεχομένου» (Bronfenbrenner, 1979a, σ. 27). Είναι, θα μπορούσε να 
πει κανείς, ένας ορισμός που τονίζει το υποκειμενικό νόημα της εμπειρίας, 
τις αλλαγές τόσο στα άτομα όσο και εντός του περιβάλλοντος τους σε μια 
διαχρονική βάση, καθώς και την αναγκαία συναλλαγή μεταξύ του ατόμου 
και του περιβάλλοντος στο οποίο συμμετέχει. Το κυριότερο, όμως, ενδιαφέ
ρον του Bronfenbrenner εστιάσθηκε στις εφαρμογές που έχει ένας τέ
τοιος ορισμός στις εμπειρικές μελέτες για την ανάπτυξη.

Ο Bronfenbrenner προσεγγίζει την ανάπτυξη μέσα από μια ευρύτε
ρη προοπτική, εξετάζοντας τις διεργασίες που αναπτύσσονται μεταξύ του 
ατόμου και του εγγύτερου ή του πιο απομακρυσμένου κοινωνικού πλαισίου 
/συστήματος στο οποίο ανήκει. Το πολιτιστικό περιβάλλον στο οποίο ζει 
και μεγαλώνει ένα παιδί, δεν λειτουργεί μόνο οος το ευρύτερο πλαίσιο στο 
οποίο συντελείται η ανάπτυξη, αλλά παράγει και τις περιβαλλοντικές εκεί
νες παραμέτρους που καθοδηγούν την ανάπτυξή του. Εστιάζεται στις επι
δράσεις που ασκούν στην ανάπτυξη του ατόμου τα διαφορετικά κοινωνικά 
συστήματα, στα οποία είναι ένα ενεργό μέλος (π.χ., η οικογένεια, ο παιδικός 
σταθμός, το νηπιαγωγείο, το σχολείο, η γειτονιά, η κοινότητα ή ο δήμος, 
ο εργασιακός χώρος, το κράτος, το έθνος κτλ.), κινούμενος έτσι από μια «μι- 
κροσκοπική» σε μια «μακροσκοπική» αντίληψη για την ανθρώπινη ανάπτυξη.
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Σύμφωνα με αυτή την άποψη, πρέπει να κατανοήσουμε την οικολογία 
της ανθρώπινης ανάπτυξης1 (ecology of human development) ή τα  πλαί
σια2 3 (context) μέσα στα οποία αναπτύσσεται το άτομο, γιατί «η κατα
νόηση της ανθρώπινης ανάπτυξης απαιτεί να προχωρήσουμε πέρα από την 
άμεση παρατήρηση της συμπεριφοράς του ενός ή του άλλου μέρους της 
ίδιας δυάδας ατόμων. Απαιτεί εξέταση των πολυπρόσωπων συστημάτων 
συναλλαγής, η οποία δεν περιορίζεται μόνο σε ένα απλό πλαίσιο, αλλά πρέ
πει να λαμβάνει υπόψη και πτυχές του περιβάλλοντος πέρα από την άμεση 
κατάσταση που ελέγχει το υποκείμενο» (μέσα από μια διά βίου προοπτι
κή) (Bronfenbrenner, 1977, σ. 514). Έ τσι, πρέπει να μελετήσουμε, για 
παράδειγμα, την οικογένεια και το σχολείο του παιδιού, την επαγγελματι
κή δραστηριότητα και το χώρο των .γονιο>ν του, το επίπεδο ικανοποίησης 
που λαμβάνουν από το επάγγελμά τους, τις σχέσεις που έχουν οι γονείς με
ταξύ τους και με τις οικογένειες προέλευσής τους κτλ. (π.χ., Bronfenbren
ner, 1979a, 1992* Pence, 1988).

Οι «προτάσεις» τον οικολογικού μοντέλων2

Ο Bronfenbrenner, διατηρώντας αρκετά κοινά στοιχεία με τη «γε
νική συστημική θεωρία» (Bertalanffy, 1950* Miller, 1955), όπως, για πα
ράδειγμα, τη βασική αρχή ότι υπάρχει μια σχέση μεταξύ των στοιχείων /

1. Στη θεωρία του, ως «οικολογία της ανθρώπινης ανάπτυξης» ορίζεται «η επιστη
μονική μελέτη της επάλληλης, και αμοιβαίας συμμόρφωσης, κατά τη διάρκεια της ζωής, 
μεταξύ ενός αναπτυσσόμενου ατόμου και του διαρκώς μεταβαλλόμενου άμεσου περιβάλ
λοντος του, καθώς η διαδικασία αυτή επηρεάζεται από σχέσεις εντός και μεταξύ του συ
γκεκριμένου περίγυρου του, όπως και από το γενικότερο κοινωνικό πλαίσιο» (Bronfen
brenner, 1977, σ. 514). Η «οικολογία», συνεπώς, υποδηλώνει την εναρμόνηση/προσαρ
μογή μεταξύ του αναπτυσσόμενου οργανισμού και του περιβάλλοντός του και ως «ανά
πτυξη» συνάγεται η προοδευτική αλλαγή, κατά μήκοζ του χρόνου, της σχέσης μεταξύ του 
οργανισμού και του περιβάλλοντος (Bronfenbrenner, 1975b, σ. 439).

2. Το πλαίσιο ορίζεται ως «ο χοίρος εντός του οποίου τα δρώντα πρόσωπα συμμε
τέχουν σε συγκεκριμένες δραστηριότητες αναλαμβάνοντας συγκεκριμένους ρόλουζ (π.χ., 
γονιός, δάσκαλος, μαθητής κτλ.) για συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Οι παράγοντες χώ
ρος, χρόνος, δραστηριότητα και ρόλος συνιστούν τα στοιχεία  του πλαισίου» (Bronfen
brenner, 1976, σ. 11-12).

3. «Μοντέλο», στην ευρύτερη συστημική θεώρηση, καλείται ένα σύνολο προτάσεων 
που αναφέρονται είτε σε στοιχεία - που μεθοδολογικά περιγράφονται με όρους «μεταβλη
τών» - είτε σε σχέσεις που ορίζονται από αυτά τα στοιχεία, οι οποίες επιχειρούν να περι
γράφουν σε συγκεκριμένη μορφή ορισμένες πτυχές της εμπειρίας μας. Κάθε μοντέλο βα
σίζεται σε μια θεωρία, αλλά η θεωρία από μόνη της ενδέχεται να μην διατυπώνεται σε συ
γκεκριμένη μορφή. Προσφέρει το μέσο, το σχήμα ή τη διαδικασία ώστε να προβλέψει τις 
επιπτώσεις μιας σειράς ενεργειών (βλ. Principia Cybernetica Web-h ttp ://pespm cl. 
vub.ac.be /asc /model.html).

http://pespmcl


146 Κωνσταντίνος Πετρογιάννης

μελών των συστημάτων και ότι το σύνολο είναι «κάτι παραπάνω» από το 
άθροισμα των μελών του, και έχοντας σαφώς επηρεαστεί α) από τη θεω
ρία των ψυχολογικών πεδίων του Lewin (1931, 1935) σχετικά με την αλ
ληλεξάρτηση των οργανισμών και των περιβαλλόντων τους και τη θέση του 
περί του υποκειμενικού περιβάλλοντος (η ανάπτυξη ενός ατόμου επηρεά
ζεται σε σημαντικό βαθμό από το τρόπο με τον οποίο το άτομο αυτό αντι
λαμβάνεται το περιβάλλον του), β) την «οικολογική ψυχολογία» των Bar
ker και Wright (1954) -όπως και ο ίδιος αναφέρει σε δύο από τις πρώτες 
δημοσιεύσεις του (Bronfenbrenner, 1977, 1979a), και γ ) την κοινωνικο- 
πολιτιστική θεώρηση του Vygotsky, σχετικά με τις επιδράσεις του ευρύ
τερου κοινωνικού πλαισίου στο οποίο αναπτύσσεται το παιδί, εστίασε την 
προσοχή του στην ανάπτυξη των ήδη διαμορφωμένων χαρακτηριστικών, 
ιδιοτήτων και δυνατοτήτων του ατόμου, καθώς και των πιο άμεσων αλλά 
και πιο απομακρυσμένων περιβαλλοντικών πλαισίων μέσα στα οποία επι- 
τελείται η ανάπτυξη.

Η όλη θεώρηση λαμβάνει υπόψη της, από τη μια, το διαπροσωπικό 
πλαίσιο της ανθρώπινης ανάπτυξης, και από την άλλη, τα δεδομένα που υ
ποδεικνύουν την ύπαρξη περιβαλλοντικών παραμέτρων οι οποίες εμπλέκο
νται στην ανάπτυξη των ατόμων και εντοπίζονται πέρα από ένα αυστηρά 
δυαδικό επίπεδο. Το μοντέλο βασίζεται σε ένα σύνολο θεμελιωδών προτά
σεων (propositions), που καθορίζουν τις ιδιότητες του οικολογικού περι
βάλλοντος και συμβάλλουν στη διαδικασία της ανθρώπινης ανάπτυξης. Ε 
δώ παρουσιάζονται πέντε από τις βασικότερες «προτάσεις» του.

Στις δύο πρώτες συμπεριλαμβάνει δύο τύπους συμπλωματικών με
ταξύ τους συνθηκών, που πρέπει να υπάρχουν λειτουργικά μέσα στο πε
ριβάλλον του αναπτυσσόμενου ατόμου προκειμένου να προχωρήσει ομαλά 
η ανάπτυξή του. Στην τρίτη πρόταση ορίζεται ο ιδιαίτερα σημαντικός ρό
λος που παίζουν τα «τρίτα μέρη» στην ανάπτυξη του παιδιού, κυρίως, με 
το να παγιώνουν και να υποστηρίζουν τη χρήση των αναπτυξιακών συστη
μάτων, ενώ η τέταρτη και η πέμπτη πρόταση τονίζει τη σημασία του ευ
ρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος, στα πλαίσια του οποίου συντελείται 
η ανάπτυξη.

α) Η πρώτη πρόταση ορίζει πως «καθ’ όλη τη διάρκεια του βίου, η αν
θρώπινη ανάπτυξη συντελείται μέσω των, προοδευτικά, συνθετότερων αμ- 
φίδρομων συναλλαγών μεταξύ ενός ενεργού, εξελισσόμενου βιοψυχολογικού 
ανθρώπινου οργανισμού και προσώπων, αντικειμένων και συμβόλων του 
άμεσου εξωτερικού του περιβάλλοντος. Για να είναι αποτελεσματική η α
νάπτυξη, οι συναλλαγές θα πρέπει να συντελούνται αρκετά τακτικά για με
γάλες χρονικές περιόδους. Τέτοιοι διαρκείς τύποι συναλλαγών στο άμε
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σο περιβάλλον .καλούνται εγγύτατες διεργασίες1 (proximal processes)» 
(Bronfenbrenner & Morris, 1998, σ. 996).

Οι εγγύτατες διεργασίες αποτελούν, στην πραγματικότητα, τους μη
χανισμούς συναλλαγής μεταξύ του οργανισμού και του περιβάλλοντος, λει
τουργούν, δηλαδή ως «μηχανές της ανάπτυξης» (Bronfenbrenner & Eva
ns, 2000) και παράγουν δύο ειδών αποτελέσματα: α) την απόκτηση δεξιο
τήτων και ικανοτήτων (competence), ή β) τη δυσλειτουργία (dysfun
ction). Η ανάδειξη του ενός ή του άλλου αναπτυξιακού αποτελέσματος ε- 
ξαρτάται από τη διάρκεια} τη συχνότητα, την περιοδικότητα, τη χρονική 
στιγμή  και την ένταση της «έκθεσης» (exposure) του αναπτυσσόμενου α
τόμου στις εγγύτατες διεργασίες στις οποίες συμμετέχει.

β) Σύμφωνα με τη δεύτερη πρόταση, «ο τύπος, η ισχύς, το περιεχό
μενο και η κατεύθυνση των εγγύτατων διεργασιών που λειτουργούν θετικά 
στην ανάπτυξη, ποικίλλουν κατά ένα συστηματικό τρόπο ως αποτέλεσμα 
της συνδυαστικής λειτουργίας (α) των προσωπικών χαρακτηριστικών του 
αναπτυσσόμενου ατόμου, (β) του περιβαλλοντικού πλαισίου - εγγύτερου 
και απομακρυσμένου- όπου επιτελούνται οι διαδικασίες, (γ) των κοινωνι
κών συνεχειών και αλλαγών που συντελούνται στο χρόνο καθ’ όλη τη διάρ
κεια της ζωής, (δ) της ιστορικής περιόδου μέσα στα πλαίσια της οποίας 
ζει το άτομο και, φυσικά, (ε) της φύσης των αναπτυξιακών αποτελεσμά
των που τίθενται υπό μελέτη» (Bronfenbrenner & Evans, 2000, σ. 118- 
119).

Ένα στοιχείο το οποίο απούσιαζε από την αρχική διατύπωση της θεω
ρίας και προστέθηκε στις τελευταίες αναθεωρήσεις είναι ότι ένας ακόμα 
σημαντικός διαμεσολαβητικός παράγοντας για την έκβαση του είδους των 
αναπτυξιακών αποτελεσμάτων, αποτελεί και η βιοσυμπεριφορική παρά
μετρος, δηλαδή, το γενετικό δυναμικό του αναπτυσσόμενου ατόμου. Σύμ
φωνα με την τελευταία θεώρηση, τα κληρονομημένα χαρακτηριστικά ενερ
γοποιούνται ανάλογα με τον τύπο των εγγύτατων διεργασιών και έτσι τα 
γενοτυπικά χαρακτηριστικά μετατρέπονται σε φαινοτυπικά.

γ) Στην τρίτη πρόταση του μοντέλου ορίζεται ότι: «Για να επι
τευχθεί η ανάπτυξη ενός ατόμου, είτε πρόκειται για παιδί είτε για ενήλικα, 
χρειάζεται το ίδιο ακριβώς πράγμα: ενεργό συμμετοχή σε προοδευτικά πε-

1. Περιλαμβάνουν «τη μεταβίβαση ενέργειας μεταξύ του αναπτυσσόμενου ατόμου 
και των ατόμων, αντικειμένων και συμβόλων του άμεσου περιβάλλοντος. Η  μεταβίβαση 
μπορεί να είναι είτε μονόδρομη, δηλαδή από το αναπτυσσόμενο άτομο προς τα χαρακτη
ριστικά του περιβάλλοντος ή από τα χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος προς το αναπτυ- 
σόμενο άτομο, είτε αμφίδρομη, ταυτοχρόνως ή διαδοχικά» (Bronfenbrenner & Evans, 
2000, σ. 418). Για παράδειγμα, η συναλλαγή μητέρας-βρέφους αποτελεί ένα τύπο ε γγύ 
τατης διεργασίας.



148 Κωνσταντίνος Πετρογιάννης

ριπλοκότερες αμφίδρομες συναλλαγές με άλλα άτομα με τα οποία αναπτύσ
σει έναν ισχυρό και αμοιβαίο δεσμό και ενδιαφέρεται ενεργά ο ένας για τη 
σωματική /ψυχική υγεία και ανάπτυξη του άλλου, καθ’ όλη τη διάρκεια της 
ζωής» (Bronfenbrenner & Evans, 2000, σ. 122).

δ) Σε μια τέταρτη πρόταση, ορίζονται ορισμένες μορφές σύνδεσης α
νάμεσα στα διαφορετικά πλαίσια, οι οποίες διευκολύνουν την εσωτερική 
τους λειτουργία ως γενικότερα πλαίσια της ανθρώπινης ανάπτυξης. Το α
ναπτυξιακό δυναμικό ενός πλαισίου αυξάνεται καθώς το πλαίσιο αυτό συ
νεργάζεται και συντονίζεται με άλλα πλαίσια που, επίσης, εμπλέκονται στην 
αναπτυξιακή διαδικασία. Ένα τέτοιο είδος συνεργασίας μπορεί να υλοποι
ηθεί μέσα από την αμφίδρομη επικοινωνία, την ανταλλαγή πληροφοριών, 
την αμοιβαία προσαρμογή και την αμοιβαία εμπιστοσύνη μεταξύ των πλαι
σίων όπου ζουν και αναπτύσσονται τα άτομα. Τέτοια πλαίσια είναι η οικο
γένεια, οι υπηρεσίες παροχής φροντίδας και αγωγής, το σχολείο, ο χώρος 
εργασίας των γονέων κτλ.

ε) Τέλος, ο Bronfenbrenner (1990b) σημειώνει πως για να κατανο
ηθεί η λειτουργία της ανάπτυξης στα προαναφερθέντα πλαίσια, απαιτείται 
και η παράλληλη μελέτη της ευρύτερης κρατικής πολιτικής και τακτικών 
που υιοθετούνται και στοχεύουν στην ενίσχυση της ανάπτυξης του ατόμου, 
όχι μόνο σε σχέση με ό,τι μπορούν να προσφέρουν και να πράξουν οι γονείς, 
οι παιδαγωγοί και άλλοι ειδικοί, αλλά, επίσης, και σε σχέση με τους συγ
γενείς, γείτονες, συναδέλφους, κοινότητες και ευρύτερους οικονομικούς, κοι
νωνικούς και πολιτικούς θεσμούς.

Κατά την οικολογική αντίληψη, το παιδί είναι το βασικό ανθρώπινο 
στοιχείο όλων των μονάδων ή συστημάτων στο «μικροσυστημικό» επίπε
δο ανάλυσης. Οι σχετικές εμπειρίες περιλαμβάνουν μοτίβα αλληλεπίδρα
σης μεταξύ των μελών της οικογένειας και άλλων σημαντικών ατόμων (τα 
«τρίτα μέρη»), καθώς και συμμετοχή του παιδιού σε καθήκοντα και δρα
στηριότητες (Tietjen, 1989). Το παιδί, για παράδειγμα, μπορεί να παρα
τηρεί και να συμμετέχει σε διάφορες δραστηριότητες (π.χ., της δυάδας παι- 
διού-γονιού, στο ατομικό ή ομαδικό παιχνίδι, στις μαθησιακές δραστηριό
τητες, στις αθλητικές δραστηριότητες και στην εκτέλεση σύνθετων ασκή
σεων) αυξανόμενης διαδοχικά πολυπλοκότητας, μαζί ή κάτω από την άμε
ση καθοδήγηση ανθρώπων -οι οποίοι πρέπει να έχουν αναπτύξει μια θετι
κή συναισθηματική σχέση με το παιδί- που κατέχουν ικανότητες και γνώ
σεις τις οποίες δεν έχει ακόμη αποκτήσει το παιδί.

Το ενδιαφέρον της ανάλυσης των οικολογικών συστημάτων αναφέρε- 
ται στα χαρακτηριστικά του ατόμου και στις λειτουργικές του δυνατότη
τες για αλληλεπίδραση με το περιβάλλον. Η δομή και η λειτουργία των 
συστημάτων ή υποσυστημάτων επηρεάζονται από γεγονότα και περιστάσεις
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που συμβαίνουν στο περιβάλλον καθώς και από τα ατομικά χαρακτηριστι
κά του αναπτυσσόμενου προσώπου. Η οικολογική συστημική προσέγγιση 
δέχεται την "επίδραση του γενετικόν και του περιβαλλοντικού παράγοντα 
στην ανάπτυξη του παιδιού ακόμα και από την προγεννητική περίοδο, για
τί το γενετικό υλικό που εμπεριέχεται στο κυοφορούμενο έμβρυο από τη 
στιγμή της σύλληψης του αρχίζει να αλληλεπιδρά με το φυσικό και χημικό 
περιβάλλον μέσα στο σώμα της εγγύου. Έ τσι, ήδη από την σύλληψη, τα 
γονίδια δε δρουν από μόνα τους, αλλά, μάλλον, αλληλεπιδρούν κατά ένα 

, συστημικό τρόπο το ένα με το άλλο καθώς και με τον περίγυρό τους.
Ανάλογου ενδιαφέροντος είναι και ο βαθμός στον οποίο ενδοατομικά 

χαρακτηριστικά και ικανότητες μεταβάλλονται στη διάρκεια της ζωής (Pe
ters & Kontos, 1987), θέμα το οποίο παραπέμπει στο ζήτημα της οιη·έ- 
χειας xca ασυνέχειας που συνεπάγεται τη μορφή της αναπτυξιακής αλλα
γής. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να επισημανθεί ότι η οικολογική προσέγ
γιση, αφενός, δεν είναι και τόσο σαφής για το αν η ανάπτυξη είναι συνεχής 
ή ασυνεχής, και, αφετέρου, εστιάζεται στον εντοπισμό των διασυνδέσεων 
μεταξύ των χαρακτηριστικών του ατόμου και του περιβάλλοντος του σε 
σχέση με την ανάπτυξη μιας ιδιαίτερης συμπεριφοράς και έχει δώσει μι
κρότερη σημασία στην ειδική μορφή της αναπτυξιακής αλλαγής.

Τα εναλλασσόμενα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά του οργανισμού εί
ναι, "κατά μία έννοια, οι ικανότητες και οι δυνατότητες που φέρει το άτομο 
στις συναλλαγές του με το κοινωνικό και το φυσικό περιβάλλον. Αυτά πε
ριλαμβάνουν (α) βιολογικά χαρακτηριστικά, όπως υγεία, βιολογικές και 
σωματικές ανωμαλίες/δυσλειτουργίες, εξωτερική εμφάνιση κτλ., (β) ψυ
χολογικά χαρακτηριστικά, όπως νοητικές ικανότητες, κεκτημένη γνώση 
και εμπειρία, αυτοαντίληψη και αυτοεκτίμηση, ιδιοσυγκρασία, γνωρίσμα
τα της προσωπικότητας κτλ., και (γ) κοινωνικά χαρακτηριστικά (Hult- 
8ch & Plemons, 1979· Lerner, 1986).

Μέσα από την αναπτυξιακή προοπτική, το ενδιαφέρον στρέφεται στις 
αλλαγές παρά στη σταθερότητα των ατομικών χαρακτηριστικών. Αυτό εί
ναι που οι Bronfenbrenner και Crouter (1983) περιγράφουν ως «περιε
χόμενο ενδοπροσωπικής διεργασίας» (content of intraindividual pro
cess). Έ τσι, η θεωρία δίνει έμφαση περισσότερο σε διατομικές διαφορές 
(interindividual differences) μέσα από την ενδοατομική αλλαγή (intra
individual change) (βλ. Baltes, 1973· Baltes & Willis, 1977), τονίζο
ντας ότι το αναπτυσσόμενο άτομο χρειάζεται διαφορετικά περιβάλλοντα, 
ώστε να προάγει την ανάπτυξή του σε διαφορετικά χρονικά σημεία της ζω
ής του.
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Τα επίπεδα όπου συντελείται η ανάπτυξη

Η συστημική θεώρηση του Bronfenbrenner αποτελεί «μια θεωρητι
κή σύνθεση της υπάρχουσας γνώσης που λαμβάνει υπόψη της, από τη μια, 
τα διαπροσωπικά πλαίσια της ανθρώπινης ανάπτυξης και, από την άλλη, 
νέες έννοιες και δεδομένα που τονίζουν διαπλαισιακές παραμέτρους το̂ ν πε
ριβαλλόντων» όπου συμμετέχει το άτομο πέρα από το επίπεδο της δυάδας 
(Bronfenbrenner, 1979b, σ. 845). Το οικολογικό περιβάλλον απεικονί
ζεται «τοπολογικά» ως ένα σύνολο επάλληλα διευθετημένων δομούν - ασυ- 
στημικά επίπεδα»1 - όπου το καθένα είναι πιο απομακρυσμένο από το άλ
λο, αλλά όχι λιγότερο σημαντικό για την κατανόηση του αναπτυσσόμενου 
ατόμου. Μέσα από αυτό το θεωρητικό μοντέλο προσφέρεται ένας τρόπος 
κατανόησης των διαδικασιών με τις οποίες οι παράγοντες του κοινωνικού 
περιβάλλοντος επηρεάζουν τη συμπεριφορά εστιάζοντας, μέσω των επάλ
ληλων και παράλληλων οικολογικών επιπέδων, από αφηρημένες και γενι
κές αξίες σε πιο συγκεκριμένες και σε άμεσα πλαίσια.

Η τοπολογική παράσταση του Σχήματος 1, συμβολίζει την οικολογι
κή πραγματικότητα ως ένα σύνολο ομόκεντρων δομών, όπου η καθεμία ε- 
εμπεριέχεται στο πλαίσιο της άλλης, όπως ακριβώς και οι «ρούσικες κού
κλες», χωρίς, όμως, η χρήση αυτού του συμβολισμού να παραπέμπει σε κά
ποιον αυστηρά φυσικό ή γεωγραφικό χώρο, αλλά μάλλον σε ψυχολογικό 
χώρο και σχέσεις. Το αναπτυσσόμενο άτομο τίθεται στο κέντρο τεσσάρων, 
ιεραρχικά και επάλληλα διατεταγμένων συστημικών επιπέδων (μικροσύστη- 
μα, μεσοσύστημα, εξωσύστημα, μακροσύστημα), όπου το ένα είναι εν- 
σωματουμένο στο αμέσως επόμενό του2. Τα μέλη του κάθε συστημικού επι
πέδου, αλλά και συνολικά, δε λειτουργούν ανεξάρτητα, αλλά διέπονται από 
παράλληλες σχέσεις και διαφαίνεται η υφιστάμενη αλληλεπίδραση μεταξύ 
όλων των υποσυστημάτων που απεικονίζουν τις κοινωνικές σχέσεις, τους 
φορείς και τους θεσμούς μέσα στους οποίους το άτομο λειτουργεί και α
ναπτύσσεται, ενώ το όλο σύστημα διέπεται από τη δυναμικότητα των με
ταβολών, ως αποτέλεσμα των «ιστορικών» συγκυριών που λαμβάνουν χώρα 
τόσο σε ατομικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο (χρονοσύστημα).
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1. 'Οπως ο ίδιος αναφέρει (Bronfenbrenner, 1977), για την περιγραφή αυτών των 
επάλληλων επιπέδων υιοθέτησε την ορολογία του Brim (1975b).

2. Παρεμφερείς θεωρήσεις έχουν προταθεί και σε άλλα επιστημονικά πεδία όπως 
της παιδαγωγικής (βλ. Cole & Griffin, 1987* Epstein, 1987) και της γλωσσολογίας 
(π.χ. Jackobsen & Halle, 1956).
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Γραφική απεικόνιση της Θεωρίας Οικολογικών Συστημάτων
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II επιρροή που ασκούν τόσο τα επίπεδα όσο και οι επιμέρους μονάδες, 
είναι ανάλογη της απόστασης που απέχουν από τον κεντρικό κύκλο. Η «ο- 
μοκεντρικότητα» των επιπέδων σηματοδοτεί ότι οι μεγαλύτεροι κύκλοι, 
τα ευρύτερα οικολογικά στοιχεία /μονάδες, επηρεάζουν διαδοχικά κάθε μι
κρότερο. Από την άλλη, όμως, παρά το γεγονός ότι η κατεύθυνση της επιρ
ροής, π.χ. από τα οικολογικά πλαίσια προς το άτομο, είναι καθοριστική, 
δεν είναι μονομερής. Αντίθετα, διατυπώνεται η αλληλεπίδραση μεταξύ των 
στοιχείων. Το παιδί δεν είναι ο παθητικός δέκτης των ενισχύσεων των γο
νιών, αλλά δρα και επηρεάζει με τη σειρά του την οικογένεια και, εμμέσως, 
άλλα στοιχεία που συνδέονται με αυτήν.

Το άμεσο περιβάλλον του παιδιού (μικροσύστημα) περιλαμβάνει τό
σο τα κοινωνικά όσο και τα φυσικά στοιχεία. Τα κοινωνικά στοιχεία περι
λαμβάνουν τους γονείς, τα αδέλφια, τους εκπαιδευτικούς, τους γείτονες, 
τους συγγενείς, τους φίλους, καθώς και όσα άλλα άτομα φροντίζουν, διδά
σκουν ή έρχονται σε επαφή με το παιδί. Τα φυσικά στοιχεία μπορεί να πε
ριλαμβάνουν το σπίτι, τον παιδικό σταθμό, την παιδιατρική μονάδα, το 
σχολείο κτλ.

Εκτός από τα μικροσυστήματα, τα παιδιά δεν έχουν άμεση συμ
μετοχή σε κάποια άλλα κοινωνικά συστήματα που μπορεί να επηρεάσουν
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άμεσα τη ζωή τους. Τα εμμέσως εμπλεκόμενα επίπεδα αναφέρονται στους 
δεσμούς μεταξύ τ<υν άμεσων πλαισίων στα οποία συμμετέχει το παιδί, ό
πως, για παράδειγμα, η σχέση σχολείου και οικογένειας (μεσοσυστήμα- 
τα), καθώς και τα πλαίσια στα οποία το παιδί δε συμμετέχει άμεσα, αλλά 
είναι πεδία όπου τα γεγονότα τα οποία συντελούνται και οι αποφάσεις που 
λαμβάνονται επηρεάζουν έμμεσα τη ζο^ή του παιδιού, όπως, για παράδειγ
μα, ο εργασιακός χώρος των γονιών (εξωσυστήματα). Τέλος, σε πιο απο
μακρυσμένο και ευρύτερο επίπεδο, υπάρχουν οι ιδεολογικές και πολιτιστι
κές δομές για την κοινωνία και τους φορείς της (μακροσυστήματα), με τις 
οποίες το παιδί δε βρίσκεται σε άμεση επαφή, αλλά το επηρεάζουν μέσο* 
των επιδράσεών τους στο εξωσύστημα και μικροσύστημα, όπως, για πα
ράδειγμα, οι ευρύτερες νομοθετικές ρυθμίσεις σε θέματα παιδείας ή υγείας, 
που αντανακλούν συγκεκριμένες πολιτικές αντιλήψεις και θέσεις. Κάθε συ- 
στημικό επίπεδο μπορεί να περιγράφει βάσει δύο χαρακτηριστικών (τα δο
μικά στοιχεία και τα στοιχεία της διεργασίας ή λειτουργικές σχέσεις):

Δομικά χαρακτηριστικά (structural features): Αποτελούν τα λιγό
τερο ή τα περισσότερο στατικά χαρακτηριστικά της μονάδας. Για παρά
δειγμα, στο μικροσυστημικό επίπεδο της οικογένειας το κοινοτικό περι
βάλλον Οα μπορούσε να περιγράφει με κατηγοριοποίηση της ακεραιότητας 
της οικογενειακής μονάδας ή της πολυπλοκότητάς της (ακέραιες ή δια
ζευγμένες οικογένειες), απαρίθμηση των μελών της (μέγεθος οικογένειας), 
με χαρακτηρισμό των μελών ατομικά (π.χ., εργαζόμενες και μη εργα
ζόμενες μητέρες). Το φυσικό περιβάλλον Οα μπορούσε να χαρακτηριστεί 
προσδιορίζοντας, για παράδειγμα, το μέγεθος του σπιτιού, την ποσότητα 
και το είδος των παιχνιδιούν και των βιβλίων και γενικά το επιμορ
φωτικό και αναγνο*στικό υλικό στο σπίτι, αξιολογώντας την καθαριότητα, 
την παρεχόμενη ασφάλεια κτλ. Στο μικροσύστημα του παιδικού σταθμού, 
για παράδειγμα, ο ερευνητής Οα μπορούσε, μεταξύ πολλών άλλων, να ση- 
μειούσει το μέγεθος και τη σύνθεση της ομάδας παιδιών, τον αριθμό παιδιών 
ανά παιδαγωγό, τον αριθμό και τον τύπο παιχνιδιών ή το πρόγραμμα κα
θημερινών δραστηριοτήτων του σταθμού, την επαγγελματική εκπαίδευση 
το*ν παιδαγωγών κτλ. (π.χ., Petrogiannis, 1995· Peters & Kontos, 1987).

Στο εξωσυστημικό επίπεδο κάποια δομικά χαρακτηριστικά της γει
τονιάς, για παράδειγμα, μπορεί να περιλαμβάνουν τα επίπεδα ανεργίας, τα 
επίπεδα εγκληματικότητας, τους διαθέσιμους γιατρούς, τις δραστηριότη
τες ανάπλασης των χουρων, τις παιδικές χαρές κτλ. (Garbanino, 1982). 
Τέλος, στο μακροσυστημικό επίπεδο τα δομικά χαρακτηριστικά μπορεί να 
οριστούν με τη χρήση δεικτών που αναφέρονται στο οικονομικό και πολι
τικό σύστημα ή το επίπεδο τεχνολογικής προόδου (Ckavaria, 1987· Pe
ters, 1980).
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Λειτουργικές σχέσεις/χαρακτηριστικά της διεργασίας (functional 
relationships /process features): Αναφέρονται στη φύση, στους σκοπούς 
και τα χαρακτηριστικά των αλληλεπιδράσεων που συμβαίνουν μεταξύ των 
στοιχείων ή των μονάδων μέσα σε κάθε οικολογικό σύστημα. Με άλλα λό
για, στο επίκεντρο βρίσκονται τα «δυναμικά» χαρακτηριστικά του ίδιου 
του περιβάλλοντος. Για παράδειγμα, στο μικροσύστημα της οικογένειας, 
το μοτίβο αλληλεπίδρασης μεταξύ γονιού-παιδιού Οα μπορούσε να μελετη
θεί μέσω της παρατήρησης της συχνότητας και του είδους της επικοινωνια- 
κής τους συμπεριφοράς ή κατηγοριοποιώντας το συναισθηματικό τόνο της 
επικοινωνίας (Burgess & Conger, 1978), ή τα πιστεύω των ενηλίκων για 
τον τρόπο της γνωστικής αφομοίωσης των παιδιών και κατά συνέπεια για 
τον τρόπο που αυτοί διαμορφώνουν τις προσδοκίες τους για την συμπεριφο
ρά των παιδιών στις διάφορες ηλικίες (Long et al., 1985). Στο μικροσύ- 
στημα του παιδικού σταθμού μπορεί να μελετηθεί η αντιμετώπιση του παι
διού σύμφωνα με την ηλικία του, η φροντίδα του παιδιού σύμφωνα με τις 
ανάγκες του, η ποιότητα της σχέσης του με την παιδαγωγό (π.χ., Petro- 
giannis, 1995). Στο εξωσυστημικό επίπεδο αυτές οι σχέσεις μπορούν να 
μελετηθούν, σε επίπεδο γειτονιάς για παράδειγμα, μέσα από τον αριθμό, 
την ποιότητα και το είδος των υφιστάμενοί αλληλένδετων δικτύων, όπως 
πολιτικές ομάδες, λέσχες, συγγένειες (Lein & Sussman, 1983).

*

Το «μικροσύστημα» (microsystem)

Τα μικροσυστήματα αναφέρονται σε όλα εκείνα τα πλαίσια στα οποία 
συμμετέχει και βιώνει άμεσα το αναπτυσσόμενο άτομο (οικογένεια, σχο
λείο, ομάδες συνομηλίκων, παιδικός σταθμός, νηπιαγωγείο, νοσοκομείο κ. 
ά.), όπου τα μέλη τους συνδέονται μεταξύ τους με συστηματικές σχέσεις. 
Τα ίδια τα μικροσυστήματα εξελίσσονται και αναπτύσσονται όπως και τα 
ίδια τα άτομα δεχόμενα την επίδραση τόσο εσωτερικών όσο και εξωτερι
κών παραγόντων.

Η ανασκόπηση της ερευνητικής βιβλιογραφίας αποδεικνύει ότι οι περισ
σότερες μελέτες ασχολούνται με τα μικροσυστήματα. Αυτό δεν είναι τυ
χαίο, αφού είναι αυτά που παίζουν τον καθοριστικότερο ρόλο στην ανάπτυ
ξη του ατόμου και προδιαγράφουν τη μετέπειτα πορεία του περισσότερο 
από κάθε άλλο υποσύστημα. Είναι τα πλέον διερευνήσιμα, ευκολότερο να 
οριστούν λειτουργικά και, επίσης, τα πιο άμεσα ως προς τις επιπτώσεις τους.

Το κάθε μικροσύστημα συνίσταται από διαφορετικά στοιχεία/μέλη, 
και το καθένα διατηρεί τη δική του ταυτότητα. Ο Bronfenbrenner (1977) 
τονίζει ότι για να κατανοήσουμε την ανάπτυξη σε αυτό το επίπεδο, πρέπει 
να έχουμε υπόψη μας ότι όλες οι σχέσεις και οι διαδικασίες είναι αμφίδρο-
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μες (bibirectional) και αμοιβαίες (reciprocal), δηλαδή, δεν υφίσταται 
μόνο η επίδραση του στοιχείου Α στο στοιχείο Β, αλλά και η επίδραση του 
Β στο Α.

Ο Bronfenbrenner (1977) αναφέρεται, επίσης, στη «συνολικότητα 
του λειτουργικού κοινοτικού συστήματος», δηλαδή το κοινωνικό σύστημα 
θα πρέπει να περιλαμβάνει, εάν αυτό καθίσταται δυνατό, όλους τους συμ- 
μετέχοντες που είναι παρόντες, χωρίς να εξαιρεί ούτε τον ερευνητή. Μέσα 
από τη λειτουργία διαφόρου παραγόντίυν (τόπος, χρόνος, φυσικά χαρακτη
ριστικά, δραστηριότητα, συμμετοχή και ρόλοι), καθώς και μέσα από τις 
διασυνδέσεις τους, το μικροσύστημα διαμορφώνει την ταυτότητά του, η 
οποία είναι ευρύτερη από τις ατομικές ταυτότητες των μελών του.

Το παράδειγμα τον μικροσυστήματος της οικογένειας

Το μικροσύστημα της οικογένειας έχει αποτελέσει αντικείμενο των 
πιο εκτενών ερευνών. Αποτελεί το σημαντικότερο, ίσως, πλαίσιο τόσο από 
πλευράς δυναμικών διαδικασκυν όσο και από πλευράς εύρους επιπτώσεων. 
Με ελάχιστες εξαιρέσεις, τα παιδιά μεγαλώνουν σε οικογένειες (αμιγείς ή 
μονογονεϊκές, φυσικές ή ανάδοχες ή θετές), και κάθε οικογένεια αποτελεί 
ένα σύνθετο σύστημα.

Από το πλήθος των ερευνών που έχουν διεξαχθεί προς αυτή την κα
τεύθυνση διαπιστο>νεται ένας σημαντικός αριθμός διαστάσεων ως προς τις 
οποίες διαφοροποιούνται οι οικογένειες και είναι σημαντικές για το παιδί. 
Ο «συναισθηματικός τόνος του οικογενειακού περιβάλλοντος» (emotional 
tone of the family), για παράδειγμα (ζεστή vs. εχθρική ατμόσφαιρα), 
αποτελεί έναν καίριο παράγοντα. Οι μελέτες της Eleanor Maccoby έχουν 
δείξει ότι ένας γονέας που επιδεικνύει μια ζεστή, τρυφερή συμπεριφορά στη 
φροντίδα του παιδιού, που εκφράζει ανοιχτά τα συναισθήματά του, που θέ
τει σε προτεραιότητα τις ανάγκες του παιδιού, που δείχνει ενθουσιασμό 
στα συναισθήματα του παιδιού, επιδρά καταλυτικά στην ομαλή κοινωνικο- 
συναισθηματική και γνωστική ανάπτυξη του παιδιού (π.χ., Maccoby, 
1980). Τα παιδιά αυτά διαμορφώνουν πιο ασφαλή συναισθηματικό δεσμό 
με τους γονείς κατά τα δύο πρώτα χρόνια της ζωής τους, διαθέτουν υψηλό
τερα επίπεδα αυτοεκτίμησης, επιδεικνύουν συχνότερα αλτρουιστική συ
μπεριφορά, κατανοούν ευκολότερα και ανταποκρίνονται στην ψυχολογική 
κατάσταση των άλλων, παρουσιάζουν υψηλότερους δείκτες νοητικής ανά
πτυξης και σχολικής επίδοσης και είναι λιγότερο επιρρεπή στην ανάπτυξη 
παραβατικής συμπεριφοράς στην εφηβεία (π.χ., Maccoby, 1980* Simons 
et al., 1989).

Ένας άλλος παράγοντας, που από τις σχετικές μελέτες έχει διαπιστω
θεί ότι επιδρά στη συνολική ανάπτυξη του παιδιού, αφορά στις «μεθόδους
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ελέγχου και επιβολής πειθαρχίας» των παιδιών. Χαρακτηριστικές είναι οι 
μελέτες του Gerald Patterson για τις αρχές της αντικοινωνικής (πολύ ε
πιθετικής) συμπεριφοράς των παιδιών (Patterson, 1980· Patterson et al., 
1989, 1991). Οι μελέτες του έδειξαν ότι τα παιδιά που είχαν γονείς οι οποί
οι ασκούσαν πολύ χαλαρό έλεγχο και υιοθετούσαν εξίσου χαλαρές τεχνικές 
πειθαρχίας και γενικά δεν ασχολούνταν πολύ με αυτά, είχαν πολύ περισσό
τερες πιθανότητες να αναπτύξουν και να επιδείξουν μια έντονη ανυπακοή 
και αντικοινωνική συμπεριφορά. Από τη στιγμή που θα εδραιωθεί και θα 
παγιωθεί μια τέτοια συμπεριφορά, έχει αντίκτυπο και σε άλλες πτυχές της 
ζωής του παιδιού, που οδηγούν τόσο στην απόρριψη από την πλευρά των 
συνομηλίκων όσο και στην ακαδημαϊκή δυσκολία ή αποτυχία. Τα προβλή
ματα αυτά, στη συνέχεια, είναι πιθανότερο να ωθήσουν το νέο άτομο προς 
μια κοινωνικά αποκλίνουσα ομάδα συνομηλίκων και, στη συνέχεια, στην α
νάπτυξη παραβατικής ή/και εγκληματικής συμπεριφοράς (Dishion et al, 
1991· Vuchinich et al., 1992). Έ τσι, ένα μοτίβο συμπεριφοράς ξεκινά 
μέσα στο πλαίσιο της οικογένειας, διατηρείται και αυξάνεται μέσα από τις 
αλληλεπιδράσεις με τις ομάδες ομηλίκων και το σύστημα του σχολείου.

Επίσης, κατά την άποψη του Patterson, οι καλές ή κακές τεχνικές 
πειθαρχίας και ελέγχου δεν αποτελούν τυχαία γεγονότα, αλλά διαμορφώ
νονται από ένα ευρύτερο πλαίσιο μέσα στο οποίο υπάρχει και λειτουργεί η 
οικογένεια. Διαπίστωσε πως οι γονείς οι οποίοι είχαν βιο>σει ανάλογες κα
κές συμπεριφορές πειθαρχίας ως παιδιά είναι πιθανότερο να χρησιμοποιή
σουν ανάλογες τεχνικές με τα δικά τους παιδιά. Ενδέχεται, όμως, η υιοθέ
τηση κακών τεχνικών επιβολής πειθαρχίας να οφείλεται στις αυξημένες πιέ
σεις που υφίστανται στη δική τους ζωή από άλλα πλαίσια, όπως ο εργα
σιακός χώρος, ή άλλα συμβάντα ή γεγονότα ζωής, όπως, για παράδειγμα, 
ένα πρόσφατο διαζύγιο ή μια μακρά περίοδος ανεργίας (Patterson et al., 
1989). Άλλες, επίσης, μελέτες έχουν τονίσει τη σημασία της ποιότητας 
και ποσότητας της επικοινωνίας μεταξύ παιδιού και γονιών (Baumrind, 
1971· Bell & Bell, 1982· Steinberg et al., 1991).

Ωστόσο, δεν είναι μόνο αυτά τα στοιχεία που διαμορφώνουν τις επιρ
ροές που ασκεί η οικογένεια στην ανάπτυξη των παιδιών. Και το ίδιο το 
παιδί προσφέρει τα δικά του στοιχεία στη διαμόρφο^ση του συνολικού μι- 
κροσυστήματος της οικογένειας. Τα ιδιοσυγκρασιακά χαρακτηριστικά του 
παιδιού, για παράδειγμα, φαίνεται να παίζουν σημαντικό ρόλο. Παιδιά με 
«δύσκολη» ιδιοσυγκρασία έχουν περισσότερες πιθανότητες να δεχθούν πε
ρισσότερη τιμινρία (πιθανότητες που αυξάνονται, ιδιαίτερα αν η οικογένεια 
βρίσκεται κάτω από συνθήκες πίεσης). Τα παιδιά αυτά αντιμετωπίζουν 
περισσότερες δυσκολίες προσαρμογής σε οποιαδήποτε αλλαγή στο σύστη
μα της οικογένειας, όπως έχουν δείξει, για παράδειγμα, οι έρευνες της Ma-
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vis H etherington (1989). Η ιδιοσυγκρασία, όμως, του παιδιού επηρεά
ζει και τη συνολική διάθεση των γονιών καθώς και τη συζυγική τους σχέ
ση (Stoneman et al., 1989). Εξίσου σημαντικός παράγοντας είναι και η 
ηλικία του παιδιού, μιας και, καθώς το παιδί αναπτύσσεται, προβάλλει δια
φορετικές απαιτήσεις στους γονείς του, οι οποίες διαμορφώνονται ανάλογα 
με το φύλο του και την ύπαρξη ή όχι «ειδικών αναγκών».

Έ τσι, διαφαίνεται πως, για να αποκτήσουμε μια πλερέστερη εικόνα 
είναι ανάγκη να μελετάται το σύνολο t c o v  εμπλεκόμενων μερών μέσα στο 
μικροσύστημα της οικογένειας, αφού και οι γονείς, από τη μεριά τους, φέ
ρουν, ο καθένας ξεχωριστά, τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς τους, 
την ιστορία και εμπειρία της ζωής τους με πλήθος στοιχείιυν, όπως, για 
παράδειγμα, η ψυχοσυναισθηματική τους κατάσταση, τα προσωπικά τους 
«εσωτερικευμένα μοντέλα διεργασίας» του συναισθηματικού δεσμού (Main 
et al., 1985) με τους γονείς τους (Crowell & Feldman, 1988· Καρμα- 
νιώλα & Pierrehum hert, 2001) κτλ. Τα στοιχεία/χαρακτηριστικά από 
μόνα τους, αλλά και σε συνδυασμό, προσθέτουν το δικό τους δυναμικό στο 
μικροσύστημα της οικογένειας, όπως έχουν δείξει πολλές μελέτες (π.χ., 
Lyons-R uth et al., 1990· Radke-Yorrow et al., 1985). Τέλος, και τα 
χαρακτηριστικά της οικογένειας, τόσο σε επίπεδο δομικών χαρακτηριστι
κ ο ί (π.χ., αμιγής ή μονογονεϊκή, ολιγομελής ή πολυμελής) όσο και σε επί
πεδο σχέσεων (π.χ., «οικογενειακό κλίμα»), ασκούν, ξεχωριστά και σε συν
δυασμό, επιδράσεις στη διαμόρφωση κάθε οικογενειακού μικροσυστήματος.

Το «μεσοσύστημα» (mesosystem)

Η συμμετοχή σε διάφορα πλαίσια, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, σημαίνει 
πως τα μέλη της εκάστοτε ομάδας «πηγαινοέρχονται» από το ένα μικρο- 
σύστημα σε κάποιο άλλο και μπορεί, συνεπώς, να παρατηρηθεί μια σειρά 
διασυνδέσεων μεταξύ αυτών των πλαισίων. Είναι, όμως, δυνατό να υπάρ
χουν και «έμμεσες» διασυνδέσεις. Οι συναντήσεις μεταξύ γονέα και δασκά
λου είναι ένα παράδειγμα μιας τέτοιας έμμεσης διασύνδεσης μεταξύ της 
συμμετοχής του παιδιού στο σχολείο και στην οικογένειά του. Έτσι, αν 
μας ενδιαφέρει ο τρόπος με τον οποίο βιώνει και αντιμετωπίζει ένας μαθη
τής, για παράδειγμα, την έναρξη του σχολείου ή ένας ενήλικας το ξεκίνη
μα σε μια νέα εργασία, η άντληση πληροφοριών από κάποιο άλλο άτομο που 
είναι ήδη στο πλαίσιο αυτό ή γνωρίζει κάτι για το συγκεκριμένο χώρο, μπο
ρεί να αποδειχθεί μια χρήσιμη πηγή πληροφόρησης. Τα μηνύματα ή άλλες 
πληροφορίες για τους συμμετέχοντες, οι οποίες μεταβιβάζονται μεταξύ των 
πλαισίων υποδεικνύουν ένα δεύτερο επίπεδο επιρροής στην ανθρώπινη ανά
πτυξη, το «μεσοσύστημα».
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Ο Bronfenbrenner (1977) ορίζει το μεσοσύστημα ως το συνδετικό 
κρίκο μεταξύ των πλαισίων που περιλαμβάνει τις αλληλοσυσχετίσεις και 
διασυνδέσειξ μεταξύ των μικροσυστημάτων στα οποία συμμετέχει το ανα
πτυσσόμενο άτομο. Σε γενικές γραμμές, αποτελεί ένα «σύστημα σχέσε
ων μεταξύ μικροσυστημάτων» παρά ένα συγκεκριμένο «τόπο» όπου συντε- 
λείται η ανάπτυξη1 (π.χ., η σχέση σχολείου και οικογένειας, η σχέση με
ταξύ οικογένειας και παιδικού σταθμού, μεταξύ οικογένειας και εργασια
κού χώρου). Η ακαδημαϊκή πρόοδος του παιδιού, για παράδειγμα, δεν 
εξαρτάται μόνο από τις δραστηριότητες που αναπτύσσονται στην τάξη, αλ
λά προάγεται και από τη συμμετοχή των γονέων στη σχολική ζωή, το 
βαθμό επικοινωνίας μεταξύ γονιών-σχολείου /δασκάλων, το βαθμό στον 
οποίο η ακαδημαϊκή μάθηση μεταφέρεται και επιτελείται και στο σπίτι 
(Grolnick & Slowiaczek, 1994). Ενδεικτική, επίσης, είναι και η μελέτη 
του Epstein (1983) πάνω στην αναπτυξιακή επίδραση της αμφίδρομης 
επικοινωνίας και συμμετοχής στη λήψη αποφάσεων από τους γονείς και 
τους δασκάλους. Μαθητές δημοτικού σχολείου, που βρίσκονταν σε τάξεις 
όπου μια τέτοια διπλή ανάμειξη ήταν υψηλή, όχι μόνο παρουσίασαν μεγα
λύτερη τάση για ανεξαρτοποίηση και λήψη πρωτοβουλιών μετά την είσο
δό τους στο γυμνάσιο, αλλά επιπλέον παρουσίαζαν και υψηλότερες επιδό
σεις.

Και για την ενήλικη ζωή, μια έρευνα του McLoyd (1989) έδειξε ότι 
ο τρόπος και ο βαθμός στον οποίο λειτουργεί ένα άτομο ως σύζυγος και γο
νιός στο σπίτι επηρεάζεται σημαντικά και από τις εμπειρίες και προσδοκίες 
του στον εργασιακό χώρο, και το ίδιο ισχύει και αμφίδρομα. Έ χει διαπι
στωθεί, για παράδειγμα, η συνάφεια μεταξύ της χρόνιας έκθεσης των ενη
λίκων σε συνθήκες εργασιακής πίεσης /στρες και α ) των χαμηλών επιπέ
δων ικανοποίησές τους στο πλαίσιο των οικογενειακών σχέσεων, β) της έλ
λειψης διάθεσης για συμμετοχή σε οικογενειακές δραστηριότητες καθώς 
και γ) των αυξημένων ενδείξεων θυμού και επιθετικότητας μέσα στην οι
κογένεια (Barling & Rosenbaum, 1986· Burke, 1982· Jackson & Mas- 
lach, 1982· Piotrkowski & Crits-Cristoph, 1982) καθώς και η συνάφεια 
μεταξύ ενός δυσάρεστου κοινωνικού περιβάλλοντος στο χώρο της εργασίας * &

1. Θα πρέπει, πάντως, να σημειωθεί ότι έχουν διατυπωθεί αρκετές κριτικές από ε
ρευνητές που αποκλίνουν από αυτή την κλασική προσέγγιση του Bronfenbrenner και ε
ξαιρούν το μεσοσυστημικό επίπεδο του περιβάλλοντος από τη συνολική θεώρηση (Peters
& Kontos, 1987). Θεωρούν ότι δεν είναι ένα σύστημα με την ίδια έννοια και περιεχόμε
νο όπως και τα υπόλοιπα τρία βασικά συστημικά επίπεδα της θεωρίας, αλλά, μάλλον, α
ντιπροσωπεύει ένα σύνολο σχέσεων μεταξύ των συστημάτων σε όλα τα επίπεδα ανάλυ
σης. Με άλλα λόγια, σημαντικές σχέσεις δεν υπάρχουν μόνο εντός όλων των συστημάτων 
αλλά και μεταξύ τους.
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και ενός διαταραγμένου συναισθηματικού κλίματος στο σπίτι (Daniels 
& Moos, 1988· Repetti, 1987). Τα ευρήματα αυτά ενδέχεται να αντανα
κλούν μια γενική «υπερχειλίζουσα» ψυχολογική φόρτιση/διάθεση από την 
εργασία στο σπίτι (π.χ., Crouter et al., 1989* Piotrkowski, 1979· Repe- 
petti, 1987). Πιθανό αποτέλεσμα αυτής της διασύνδεσης είναι η ανάπτυξη 
ενός οικογενειακού περιβάλλοντος με έντονες και επαναλαμβανόμενες συ
ζυγικές συγκρούσεις (διαμ,εσολαβητικός παράγοντας), των οποίων η μα
κρόχρονη εμπειρία από τα παιδιά έχει ως αποτέλεσμα σοβαρές αρνητικές 
επιπτώσεις στη γενικότερη ψυχοκοινωνική τους ανάπτυξη (για μια ανα
σκόπηση βλ. Cummings, 1994).

Σύμφο^να με την οικοσυστημική προσέγγιση, η αρχή της σημασίας 
των «τρίτων μερών», που αναφέρθηκε παραπάνω, έχει εφαρμογή και στην 
περίπτωση των σχέσεων μεταξύ των μικροσυστημάτων. Έτσι, η δυνατό
τητα ενός πλαισίου (π.χ., το σπίτι, το σχολείο, ο χώρος εργασίας) να λει
τουργήσει αποτελεσματικά ως ψυχολογικός χώρος ανάπτυξης εξαρτάται 
και από την ύπαρξη και τη φύση των κοινωνικών διασυνδέσεων μεταξύ 
των διαφόρων άλλων άμεσα συνδεδεμένων με αυτό πλαισίων, που περιλαμ
βάνει την κοινή συμμετοχή, την επικοινωνία, και την ανταλλαγή πληροφο
ριών από το ένα πλαίσιο στο άλλο (Bronfenbrenner, 1979a, σ. 6). Για να 
κατανοηθούν συνεπώς οι διεργασίες που διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο 
στην ανάπτυξη του ατόμου, θα πρέπει να μελετηθούν και οι αλληλεπιδρά
σεις μεταξύ πλαισίων, δηλαδή η συνδυαστική αλληλεπίδραση δύο ή περισ
σοτέρων πλαισίων και των χαρακτηριστικών τους λαμβάνοντας υπόψη «τα 
πιθανά υποσυστήματα και τις συναφείς επιδράσεις δεύτερης τάξης, που υ
πάρχουν ή θα μπορούσαν να υπάρξουν, κατά μήκος των πλαισίων» (Bron
fenbrenner, 1977, σ. 525).

Σε γενικές γραμμές, η ύπαρξη των μέσο συστημάτων εξυπηρετεί την 
ενδυνάμωση και τον εμπλουτισμό της επιρροής των μικροσυστημάτων στην 
ανάπτυξη του παιδιού. Ό σο  πιο ισχυροί είναι οι δεσμοί μεταξύ των μικρο- 
συστημάτων, τόσο πιο ισχυρή είναι και η επιρροή τους (Garbarino, 1982).

Σχέση μεταξύ εξωοικογενειακής ημερήσιας φροντίδας και οικογένειας: 
Έ να μεσοσυστημικό παράδειγμα

Οι υπηρεσίες παροχής υπηρεσκυν ημερήσιας φροντίδας και αγωγής 
είναι «προϊόν» των κοινωνικο-οικονομικών αλλαγών που συντελέστηκαν 
στη διάρκεια του 20ου αιούνα και αποτελεί τον πλέον διαδεδομένο χώρο ε
φαρμογής της οικοσυστημικής προσέγγισης του Bronfenbrenner. Ειδικά 
για τις δυτικές, «ανεπτυγμένες» βιομηχανικές κοινο*νίες, η ημερήσια φρο
ντίδα προβάλλει ο̂ ς μια «δημογραφική αναγκαιότητα» της οικονομίας τους,
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των οικογενειών και των παιδιών, μια μόνιμη και σταθερή κατάσταση των 
σίγχρονων κοινωνιών (Blum, 1983). Τόσο στο εξωτερικό όσο και στην 
Ελλάδα, οι'διάφορες και ευρείας κλίμακας κοινωνικο-οικονομικές αλλαγές 
επηρέασαν καθοριστικά το παραδοσιακό μοντέλο φροντίδας και αγωγής του 
μικρού παιδιού και τη δομή της οικογένειας, μέσω της αλλαγής του οικο
γενειακού ρόλου των γυναικών και της ραγδαίας εισόδου τους στην αγορά 
εργασίας, ιδίως κατά την τελευταία τριακονταετία (Ζωή, 1994· Κωνστα- 
ντοπούλου, 1998· Μουσούρου, 1998).

Οι εργαζόμενες γυναίκες αναγκάζονται πλέον να αναθέτουν τη φροντί
δα των παιδιών τους σε κάποιο άλλο άτομο, για ορισμένες ώρες της εργά
σιμης ημέρας. Αυτό δε σημαίνει, όμως, ότι η ημερήσια φροντίδα είναι ένα 
ενιαίο φαινόμενο. Τα προγράμματα ημερήσιας φροντίδας και αγο^γής πε
ριλαμβάνουν μια ποικιλία πλαισίων, επίσημων και άτυπων, οργανωμένων 
ή μη, μερικού ή πλήρους ωραρίου, ατομικού, οικογενειακού ή ομαδικού τύ
που, των οποίων την ευθύνη λειτουργίας έχουν εκπαιδευτικές αρχές ή υπη
ρεσίες κοινωνικής πρόνοιας, με κρατική ή ιδιωτική χρηματοδότηση. Κάθε 
τύπος διαφέρει από τους άλλους σε διάφορους τομείς, όπως το πρόγραμμα 
δραστηριοτήτων, τα άτομα που ασχολούνται με τα παιδιά, τις κτιριακές 
εγκαταστάσεις, τα υλικά κτλ. 'Αρα, ως διαφορετικά μικροσυστήματα δια- 
θέ τουν και διαφορετικά χαρακτηριστικά. Κατά συνέπεια, οι διαφοροποιή
σεις που παρατηρούνται μεταξύ των τύπων αλλά και μεταξύ των κρατών 
στο τομέα αυτό, καθιστούν εξαιρετικά δύσκολη την προσπάθεια των ερευ
νητών να καταλήξουν σε γενικεύσεις που να καλύπτουν όλο το φάσμα της 
ημερήσιας φροντίδας, αλλά και σε ενιαία συμπεράσματα σχετικά με τις 
επιδράσεις τους στην ανάπτυξη των παιδιών. Μια άλλη δυσκολία στην ε
ξαγωγή ξεκάθαρων συμπερασμάτων προκύπτει και από το γεγονός ότι τα 
παιδιά ξεκινούν ημερήσια φροντίδα σε διάφορες ηλικίες, ενώ και η σταθε
ρότητα της φροντίδας τους διαφέρει σημαντικά (βλ., Πετρογιάννης & Mel- 
huish, 2001). Παρά τις δυσκολίες αυτές, κατά τις τέσσερις τελευταίες δε
καετίες, όλο και περισσότεροι ερευνητές έχουν δείξει το ενδιαφέρον τους για 
την ημερήσια φροντίδα και έχουν δημοσιευθεί πολλά βιβλία και άρθρα (π. 
χ., Ainslie, 1984· Gamble & Zigler, 1986· Kamerman, 1991* Lamb et 
al., 1992· Melhuish & Moss, 1991· Moss 1988* Spodek, 1993, βλ. και 
ειδικά αφιερώματα, όπως στο J o u r n a l  o f  R e p r o d u c t i v e  φ  I n f a n t  P s y 
ch o logy ,  1991, τόμος 9, μέρη 2-3, και στο J o u r n a l  o f  S o c i a l  I s s u e s , 1991, 
τόμος 47).

Η οικογενειακή φροντίδα (όπου οι γονείς δεν καταφεύγουν 
και τακτική χρήση συμπληρωματικής ημερήσιας φροντίδας) έχ 
μοποιηθεί συχνά ο̂ ς η «νόρμα» (κανονιστικό πρότυπο) της παι 
ντίδας έναντι της οποίας συγκρίνεται η εξωοικογενειακή ήμερή
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δα (McCartney & Phillips, 1988). Επίσης, η ημερήσια φροντίδα έχει 
μελετηθεί, πολλές φορές, ως ένα ιδιαίτερο περιβάλλον κοινωνικοποίησης 
ξεχωριστά από το οικογενειακό περιβάλλον. Στην πραγματικότητα, η ανα
τροφή του παιδιού αποτελεί μια συνεργατική προσπάθεια (μεσοσύστημα), 
όπου τα παιδιά - πολλά από αυτά σε καθημερινή βάση - πηγαινοέρχονται 
μεταξύ το^ν δύο πλαισίων παροχής φροντίδας και αγωγής (σπίτι-παιδικός 
σταθμός). Οι επιδράσεις αυτών των περιβαλλόντων μπορεί να είναι συμ
πληρωματικές και αντισταθμιστικές ή μπορεί κάποιες πτυχές του ενός πλαι
σίου να υπερκαλύπτουν το άλλο, είτε θετικά είτε αρνητικά. Συνεπώς, για να 
κατανοηθεί η ανάπτυξη του παιδιού απαιτείται η συνεξέταση και των δύο 
πλαισίων, οικογενειακού και εξωοικογενειακού.

Επιπλέον, υπάρχει και ένας ακόμα σημαντικός μεθοδολογικός λόγος 
για να εκτιμηθούν οι συνεπιδράσεις της παιδικής φροντίδας από το εξωοι- 
κογενειακό και το οικογενειακό περιβάλλον. Οι γονείς (ανάλογα με το σύ
στημα των υπηρεσιούν πρόνοιας και εκπαίδευσης) μπορεί να επιλέγουν το 
πλαίσιο ημερήσιας φροντίδας για το παιδί τους. Είναι πιθανό, λοιπόν, οι 
γονείς που υιοθετούν διαφορετικές αξίες να λειτουργούν στα πλαίσια δια
φορετικών οικογενειακών δομών, που, άμεσα ή έμμεσα, τους κατευθύνουν 
στο να επιλέγουν διαφορετικούς τύπους (ή και διαφορετικής ποιότητας) 
ημερήσιας φροντίδας.

Η σχετική έρευνα έχει περάσει από διάφορες φάσεις, με αποτέλεσμα 
να μπορεί να γίνει λόγος για τρία ευδιάκριτα «κύματα έρευνας» στην ημε
ρήσια φροντίδα (McCartney & Marshall, 1989* Phillips, 1987· Zaslow, 
1991). Ωστόσο, μόλις στα μέσα της δεκαετίας του 1980 και έπειτα (διά
στημα το οποίο συνιστά και το τρίτο «κύμα έρευνας»), άρχισαν οι ερευνη
τές να συνειδητοποιούν τη σημασία της οικολογίας της ημερήσιας φροντί
δας, δηλαδή την αλληλεπίδραση μεταξύ οικογενειακών και εξωοικογενει- 
ακών παραμέτρων, που περιλαμβάνει όχι μόνο τις άμεσες αλλά και τις έμ
μεσες επιδράσεις στο παιδί (Scarr & Eisenberg, 1993).

Οι McCartney και Marshall (1989) πρότειναν συμπερίληψη τριών 
συστημάτων για να περιγράφουν μια πλήρη οικολογική μελέτη της εμπει
ρίας που αποκτά το παιδί από την ημερήσια φροντίδα: α) την ποικιλομορ- 
φία της ποιότητας και του τύπου της ημερήσιας φροντίδας, β) τα χαρακτη
ριστικά της οικογένειας, και γ ) τις ατομικές διαφορές μεταξύ των παιδιών. 
Έ τσι, παρέχεται μια ολοκληρωμένη εικόνα της οικολογίας των πλαισίων 
παιδικής φροντίδας και αγωγής, καθώς και της εμπειρίας που αποκτά το 
παιδί από αυτά (Scarr et al., 1990). Αν και έχει δοθεί η απαιτούμενη προ
σοχή στην αξιολόγηση των πλαισίων φροντίδας, σε λίγες περιπτώσεις, ω
στόσο, έχουν ενσωματωθεί στις σχετικές έρευνες τα λεπτομερή χαρακτη
ριστικά των γονιών, του οικογενειακού πλαισίου και του παιδιού.
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Έ χει διαπιστωθεί ότι η ανάπτυξη των παιδιών επηρεάζεται αρνητικά 
από την χαμηλής ποιότητας, ανεπαρκή, απορριπτική και ακατάλληλη φρο
ντίδα που παρέχεται είτε από τους γονείς είτε από άλλους (Scarr, 1992). 
Οι Gamble και Zigler (1986), βασιζόμενοι σε μια εκτενή ανασκόπηση της 
ερευνητικής βιβλιογραφίας, υποστήριξαν ότι «οι αλλαγές που προκαλούν 
αναπτυξιακές βλάβες αυξάνονται ως λειτουργία του αριθμού και της βαρύ
τητας των αρνητικών περιβαλλοντικών χαρακτηριστικών... Ο κίνδυνος για 
βλάβη αυξάνεται αν το παιδί βιώνει βρεφική ημερήσια φροντίδα χαμηλής 

* ποιότητας, που προέρχεται από ένα εξαιρετικά στρεσογόνο οικογενειακό 
περιβάλλον ή κάποιο οικογενειακό περιβάλλον χωρίς πατέρα κτλ. ...» (σ.
20). Δηλαδή, το χαμηλό επίπεδο ποιότητας της ημερήσιας φροντίδας είναι 
μέρος ενός αθροιστικού μοντέλου στρεσογόνων παραμέτρων (που μπορεί 
να συνδυάζονται και με την έλλειψη του ενός γονέα, τη δυσλειτουργία της 
οικογένειας κτλ.). Κατέληξαν δε στο συμπέρασμα ότι: «(1) Σε οικογένειες 
που αντιμετωπίζουν σοβαρές ψυχοπιεστικές καταστάσεις ζωής, η συμπλη
ρωματική φροντίδα που δέχεται το παιδί στη διάρκεια του πρώτου έτους 
αυξάνει την πιθανότητα σχηματισμού ανασφαλών συναισθηματικών δε
σμών. (2) Ένας ανασφαλής συναισθηματικός δεσμός κάνει το παιδί πιο ε
πιρρεπές στις επιδράσεις των πιεστικών γεγονότων που θα αντιμετωπίσει 
αργότερα. (3) Ο ισχυρότερος προγνωστικός παράγοντας της μεταγενέ
στερης ψυχοπαθολογίας είναι μια αθροιστική συχνότητα των πιεστικών γε
γονότων ζωής τα οποία συνδυάζονται με έναν ανασφαλή δεσμό στη βρεφι
κή ηλικία. Η περιγραφή αυτή αναφέρεται σε ένα γραμμικό συνεχές μοντέ
λο, σύμφωνα με το οποίο οι αλλαγές που προκαλούν αρνητικά αποτελέ
σματα αυξάνονται ως λειτουργία του αριθμού και της τάσης των πιεστικών 
εμπειριών που βιώνονται» (σ. 35). Η καλή ποιότητα της ημερήσιας φρο
ντίδας μπορεί να προσφέρει μια ευκαιρία στο παιδί ώστε να ξεπεράσει τις 
αρνητικές οικογενειακές συνθήκες και, όπως δείχνουν οι έρευνες του δεύ
τερου και του τρίτου κύματος, μπορεί να προάγει την ανάπτυξη των παι
διών που προέρχονται από μειονεκτούσες, πιεσμένες και * δυσλειτουργικές 
οικογένειες. . . .

Οι πιο πρόσφατες μελέτες εστιάζονται στις επιδράσεις των πιο «έμ
μεσων» παραγόντων στο παιδί, όπως στις επ’δράσεις από το άγχος αποχω
ρισμού της μητέρας από το παιδί της, στην επιλογή του πλαισίου παροχής 
φροντίδας, στα επίπεδα κατάθλιψης της μητέρας, στις πιέσεις που η ίδια 
δέχεται εξαιτίας των εργασιακοί συνθηκών, στην ποιότητα των συζυγικών 
σχέσεων, στις σχέσεις μεταξύ των γονέων και των παιδαγωγών και στα 
συστήματα κοινωνικής υποστήριξης (π.χ., Hock et al., 1987· Roopna- 
rine & Hampel, 1988). Τα επίπεδα μισθών του προσωπικού, η επαγγελ
ματική κατάρτιση των παιδαγωγών, η εμπειρία της διευθύντριας, η μετά-
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τακίνηση του προσωπικού, συμπεριλαμβάνονται στις «έμμεσες» μεταβλη
τές που έχουν κατά καιρούς μελετηθεί σχετικά με τις επιδράσεις τους στην 
ποιότητα των προγραμμάτίυν και κατ’ επέκταση στην ανάπτυξη των παι
διών (π.χ., Howes & Hamilton, 1992* Kontos & Fiene, 1987).

Ευρήματα από τη διεθνή έρευνα δείχνουν ότι (χωρίς αυτό να σημαίνει 
πως οι παρακάτω διαπιστούσεις εξαντλούν το θέμα): (α) υπάρχουν ελάχι
στες ενδείξεις που να δικαιολογούν το συμπέρασμα ότι η εμπειρία της εξω- 
οικογενειακής φροντίδας και αγωγής, έχει, πάντα και απαραίτητα, αρνη
τικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη των παιδιών* (β) οι θετικές συνέπειές της 
εντοπίζονται, συνήθως, εκεί όπου πληρούνται ορισμένες προϋποθέσεις σχε
τικά με την καλή, ποιοτική λειτουργία των πλαισίων που την παρέχουν 
(και κατ’ αντιστοιχία, οι αρνητικές αναπτυξιακές επιδράσεις εκεί όπου δια- 
πιστο>νονται αδυναμίες, κενά ή ατέλειες του πλαισίου, με αποτέλεσμα να 
λειτουργούν επιβαρυντικά στην αναπτυξιακή πορεία των παιδιών)· (γ) οι 
προϋποθέσεις αυτές (ή αλλιο>ς «κριτήρια») αναφέρονται στα χαρακτηρι
στικά (δομικά, λειτουργικά, διαδικασίας) του πλαισίου παροχής τέτοιου 
είδους υπηρεσκυν* (δ) κοινή διαπίστωση, όλων σχεδόν των ερευνών (από 
τα τέλη της δεκαετίας του 1970 και έπειτα), είναι ότι, οι πλέον καθοριστι
κές μεταβλητές που αναφέρονται στο εξωοικογενειακό πλαίσιο παροχής 
φροντίδας και αγωγής (κυρίως ομαδικού τύπου) είναι οι εξής: το βασικό 
μέγεθος της ομάδας παιδιών στην τάξη, η αναλογία παιδαγωγών-παιδιών, 
η επαγγελματική κατάρτιση των παιδαγωγών σε θέματα ανάπτυξης του 
παιδιού, η επαγγελματική θέση και η μισθολογική κατάσταση των παιδα
γωγών, η ηλικία τους, η σταθερότητα της θέσης των παιδαγωγών και η α
ποφυγή των μετακινήσεων του προσωπικού (ώστε να εδραιωθούν οι σχέ
σεις με τα παιδιά), το είδος της σχέσης που αναπτύσσεται μεταξύ παι
διών και ενηλίκων, η ευαισθητοποιημένη ανταπόκριση από την πλευ
ρά των παιδαγωγών (κατάλληλη αντίδραση στα επικοινωνιακά σήματα των 
παιδιών) και η συνεχής παροχή ερεθισμάτων (γνωστικών, κοινωνικών) 
στο παιδί, το πρόγραμμα δραστηριοτήτων (αναπτυξιακά κατάλληλες δρα
στηριότητες), ο εξοπλισμός και οι συνθήκες στέγασης* (ε) η συμπληρω
ματική φροντίδα, η οποία είναι αξιόπιστη, σταθερή και καλής ποιότητας, 
ασκεί τις θετικότερες επιδράσεις στα παιδιά, στις οικογένειές τους αλλά 
και στις παιδαγωγούς* (στ) στις συγκρίσεις μεταξύ παιδιών με οικογενει
ακή και εξωοικογενειακή φροντίδα παρατηρούνται σημαντικές «εντός-των- 
ομάδων» διακυμάνσεις* (ζ) άλλες μεταβλητές, όπως τα χαρακτηριστικά 
του παιδιού, της οικογένειας και του περιβάλλοντος παροχής παιδικής μέ
ριμνας, συνδυαστικά, ερμηνεύουν καλύτερα την αναπτυξιακή πορεία των 
παιδιών από τη μεμονωμένη μελέτη της μητέρας ή άλλου προσώπου.
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Γεγονός είναι, πάντως, ότι οι επιδράσεις (θετικές ή αρνητικές) της 
ημερήσιας φροντίδας μπορούν να καθοριστούν από τη βαρύτητα και το ρό
λο που παίζουν οι διάφοροι παράγοντες και από τα δύο πλαίσια. Για παρά
δειγμα, στο επίπεδο της συναισθηματικής ανάπτυξης, τα παιδιά έχουν τις 
ικανότητες εκείνες που τους επιτρέπουν να διαμορφώνουν πολλαπλούς δε
σμούς. Ακόμα κι όταν έχουν την εμπειρία της ημερήσιας φροντίδας, αυτό δε 
σημαίνει πως θα πάψουν να επιδεικνύουν συμπεριφορές δεσμού προς τους 
γονείς επειδή απλώς πηγαίνουν σε κάποιο παιδικό σταθμό, ή ακόμα κι αν 

, αναπτύξουν δεσμούς με τα άτομα που τους παρέχουν φροντίδα και αγιογή 
(αν συντρέχουν οι παραπάνω θετικές προϋποθέσεις), και πάλι θα προτιμούν 
τη συντροφιά των γονέων έναντι οποιουδήποτε άλλου. Από τα ερευνητικά 
δεδομένα δεν προκύπτει ότι η εμπειρία της εξωοικογενειακής ημερήσιας 
φροντίδας, από μόνη της, προάγει την ανάπτυξη ανασφαλών δεσμών με τους 
γονείς, με μεταγενέστερο αναπτυξιακό επακόλουθο μια πιθανή «προβλη
ματική» συμπεριφορά (εφόσον δε μεσολαβήσει κάποια καθοριστική αλλα
γή που θα μεταβάλει τις συνθήκες). Επιπλέον, και στην περίπτωση που το 
παιδί ξεκινήσει ημερήσια φροντίδα κατά τους πρώτους μήνες της ζωής του, 
με βάση τα αντιφατικά ευρήματα των μελετών, δεν προκύπτει εκ του ασ
φαλούς ότι θα υπάρχουν άμεσες αρνητικές επιπτο>σεις στη συναισθηματική 
του ανάπτυξη. Φαίνεται, μάλλον, ότι η πρώιμη έναρξη της ημερήσιας φρο
ντίδάς, σε συνδυασμό με άλλες αρνητικής φόρτισης παραμέτρους (όπως, π. 
χ., δυσχερείς συνθήκες σε κάποιο από τα δύο βασικά περιβάλλοντα ή δυσαρ
μονικές, μη ανταποκριτικές σχέσεις με το/α άτομα/α που παρέχει/ουν φρο
ντίδα και αγωγή) είναι εκείνη η συνθήκη που διαμεσολαβεί για τις τυχόν 
αρνητικές επιδράσεις στην ανάπτυξη του παιδιού (π.χ., επιθετικότητα).

Επίσης, ο τύπος της ημερήσιας φροντίδας δεν παίζει κάποιον ιδιαίτε
ρα σημαντικό ρόλο από μόνος του, αλλά οι διαφορές που παρατηρούνται με
ταξύ των παιδιών προκύπτουν από την ποσότητα και την ποιότητα παρα
γόντων οι οποίοι σχετίζονται με το συγκεκριμένο τύπο και μεσολαβούν 
στην αναπτυξιακή πορεία των παιδιών.

Ο Melhuish (1991, 1993) αναπαριστά τα αποτελέσματα των δια
φόρων μελετών με το «ζυγό» των επιδράσεων από την εξωοικογενειακή 
φροντίδα, καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι τόσο οι θετικές όσο και ot αρ
νητικές συνέπειες της ημερήσιας φροντίδας, είναι το αποτέλεσμα της σχέ
σης μεταξύ οικογενειακής και εξωοικογενειακής φροντίδας και δεν υπάρ
χουν επιδράσεις όταν παρατηρείται μια σχετική ισορροπία στην ποιότητα 
μεταξύ των δύο περιβαλλόντων. Η ημερήσια φροντίδα, συνεπώς, ενδέχε
ται να επιφέρει διαφορετικά αποτελέσματα για διαφορετικές ομάδες παι
διών, κάτι που εξαρτάται από τη σχετική ποιότητα της διαθέσιμης οικο
γενειακής φροντίδας.
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Για τα κοινών ικώς μειονεκτούντα παιδιά, καθώς και για εκείνα που 
προέρχονται από δυσλειτουργικές οικογένειες, η ημερήσια φροντίδα φαίνε
ται ότι ασκεί, μάλλον, θετικές αναπτυξιακές επιδράσεις. Για άλλα παιδιά, 
των οποίων οι οικογένειες είναι πιο λειτουργικές και οι σχέσεις μεταξύ εξω- 
οικογενειακής φροντίδας και αναπτυξιακών αποτελεσμάτων είναι πιο σύν
θετες, μάλλον δε φαίνεται να παρατηρείται ουσιαστική συμβολή της ημε
ρήσιας φροντίδας. Από την άλλη, παιδιά από οικογένειες με ομαλό, λειτουρ
γικό περιβάλλον, μπορεί να βιώσουν δυσχερείς επιδράσεις εάν τοποθετού
νται σε κάποιο πλαίσιο ημερήσιας φροντίδας χαμηλής ποιότητας, ενώ έχει 
διαπιστωθεί ότι επιβαρύνονται περισσότερο τα αγόρια και ιδιαίτερα εκείνα 
που χαρακτηρίζονται ως «δύσκολα» παιδιά.

Έ να ακόμα θέμα που προέκυψε από το τρίτο κύμα έρευνας ήταν η α- 
ναγνο^ριση ότι τα ατομικά και προσωπικά χαρακτηριστικά των παι
διών, όπ(υς το φύλο και τα ιδιοσυγκρασιακά χαρακτηριστικά, μπορούν να 
μεσολαβήσουν για τις δυνητικές επιδράσεις της εμπειρίας της ημερήσιας 
φροντίδας. Αιυλίζουν όλα τα ερεθίσματα από τα περιβάλλοντα παροχής φρον
τίδας και προάγουν τα τελικά αποτελέσματα (π.χ., Belsky et a]., 1984* 
Crockenberg & McCluskey, 1986).

Τα αποτελέσματα των μελετών, πάντως, ανεξάρτητα από άλλες πτυ
χές του παιδιού, της οικογένειας και του ευρύτερου πλαισίου της ζωής τους, 
παραμένουν, ακόμα, σε αρκετά σημεία σχετικά ασαφή, εφόσον, αφενός υ
πάρχουν πολλοί παράγοντες που συσχετίζονται με τις επιλογές παιδικής 
φροντίδας (Scarr et al., 1989), αφετέρου οι πολυπαραγοντικές συνεξετά
σεις των στοιχείων που διέπουν την ανάπτυξη του παιδιού, πολύ πρόσφα -̂ 
τα άρχισαν να προωθούνται στη διεθνή βιβλιογραφία.

Η εμπειρία της ημερήσιας φροντίδας ασκεί και θετικές και αρνητικές 
επιδράσεις στα παιδιά, οι οποίες εξαρτώνται από πολλούς και σύνθετους 
παράγοντες. Ό μως, σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να τις βλέπει κανείς 
«φωτογραφικά» και αποκομμένες τόσο από το δυναμικό σκηνικό της πα
ράλληλης παρουσίας και της συμπληρωματικής λειτουργίας των πλαισίων 
παροχής φροντίδας και αγωγής, όσο και από το ευρύτερο κοινών ικο-πολι- 
τισμικό πλαίσιο (π.χ., οι πολιτικοί φορείς λήψης αποφάσεων για θέματα 
πρόνοιας και παιδείας) όπου εντάσσονται, μιας και αυτά διαμορφώνουν το · 
είδος των δραστηριοτήτων και των εμπειριών που βιώνουν, σε τελική ανά
λυση, τα παιδιά.

Το αεξωσύστημα» (exosystem)

Πέρα από τα μικροσυστήματα, υπάρχουν περιπτώσεις όπου ορισμένα 
γεγονότα, που συντελούνται στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, επιδρούν
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στο αναπτυσσόμενο άτομο, ακόμα κι αν το άτομο δεν έχει άμεση συμμετο
χή σε αυτά, αλλά μπορεί να αντανακλούν τη ζωή άλλων μελών της οικογέ
νειας. Το επίπεδο αυτό, στη θεωρία του Bronfenbrenner, καλείται «εξω
σύστημα» και περιλαμβάνει ένα φάσμα συστημικών μονάδων στις οποίες δε 
συμμετέχει και δεν τις βιώνει άμεσα το παιδί, αλλά το επηρεάζουν γιατί 
επιδρούν σε κάποια μέρη του μικροσυστήματός του. Η συμμετοχή του παι
διού είναι έμμεση, μιας και τα μικροσυστήματα του παιδιού αποτελούν 
στοιχεία του εξωσυστημικού επιπέδου (Bronfenbrenner, 1977, 1979a- 
Garbarino, 1982). Το εξωσύστημα «αναφέρεται στις επίσημες και ανε
πίσημες κοινωνικές δομές που δε συμπεριλαμβάνουν το αναπτυσσόμενο ά
τομο, αλλά αντανακλώνται πάνω του ή περιβάλλουν τα πιο άμεσα πλαίσια 
στα οποία συμμετέχει» (Belsky et al., 1982, σ. 99). Οι Garbarino και 
Kostelny (1995), μάλιστα, σημειώνουν πως η έννοια του εξο^συστήματος 
απεικονίζει και την «προβολική» φύση της οικολογικής προοπτικής* ένα 
πλαίσιο το οποίο αποτελεί εξωσύστημα για ένα παιδί μπορεί να έχει θέση 
μικροσυστήματος για το γονέα, και το αντίστροφο.

Ο «κόσμος της εργασίας», για παράδειγμα, οι υπηρεσίες κοινιυνικής 
πρόνοιας, οι φορείς κατανομής αγαθοιν και προσφοράς υπηρεσιών, οι υπη
ρεσίες μεταφοράς και επικοινωνίας κτλ., αποτελούν οργανισμούς ατόμων, 
τους οποίους το παιδί μπορεί να βιώνει μέσα από τον παιδικό σταθμό ή από 
τη ζωή του σχολείου, που αποτελούν μέρη στη μεγαλύτερη εξωσυστημική 
μονάδα του τοπικού συστήματος κοινωνικών και εκπαιδευτικών υπηρεσι- 
σιών. Καθένα από αυτά τα στοιχεία, μπορεί να ασκεί βαθιές έμμεσες επι
δράσεις στις σχέσεις του παιδιού με τους γονείς, συγγενείς, φίλους και γεί
τονες. Έ τσι, στο εξοίσυστημικό επίπεδο η ανάλυση πρέπει να προχωρήσει 
«πέρα από την άμεση κατάσταση» στην οποία βρίσκεται το αναπτυσσόμε
νο άτομο, με σκοπό να διερευνήσει τις επιδράσεις δεύτερης τάξης από πιο 
απομακρυσμένα σε αυτό επίπεδα του περιβάλλοντος. Μεθοδολογικά, για 
να περιγραφούν οι εξωσυστημικές επιδράσεις, απαιτείται να κινηθούμε σε 
δύο φάσεις: το πρώτο βήμα είναι να καταδειχθεί η σχέση μεταξύ των γε
γονότων που συντελούνται στα εξωγενή συστήματα και των διαδικασιών 
που συντελούνται στο μικροσύστημα του αναπτυσσόμενου ατόμου /παιδιού 
και το δεύτερο βήμα είναι να διερευνηθεί η πιθανή σχέση μεταξύ αυτών των 
διαδικασιών και των αλλαγών που συντελούνται στο άτομο.

Λν και, παραδοσιακά, η ψυχολογία δεν έχει ασχοληθεί με παράγοντες 
σε αυτό το επίπεδο, νεότερες μελέτες για την κοινοτική πολιτική σε σχέση 
με τη φροντίδα του παιδιού καταδεικνύουν ότι οι συνθήκες στις οποίες ζει 
και μεγαλώνει ένα παιδί, συχνά-πυκνά καθορίζονται από αποφάσεις που 
λαμβάνονται σε επίπεδο εξωσυστημάτων (Tietjen, 1989). Ιδιαίτερα από 
τις αρχές της δεκαετίας του 1980, τρεις ήταν οι εξωσυστημικές εκείνες μο-
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νάδες που τράβηξαν την προσοχή τ<υν ερευνητών ως οι πιο πιθανές να επη
ρεάζουν με τρόπο έμμεσο την ανάπτυξη των παιδιών και των νέων, μέσω 
της επιρροής τους στην οικογένεια, στο σχολείο και στην ομάδα συνομηλί
κου. Πρόκειται για τον εργασιακό χώρο των γονέων (π.χ., Eckenrode & 
Gore, 1990), τα κοινωνικά δίκτυα υποστήριξης της οικογένειας (π.χ., Co
chran. et al., 1990· Cochran & Brassard, 1979· Crnic et al., 1983) και 
το πλαίσιο γειτονιά-κοινότητα (π.χ., Pence, 1988, βλ. επίσης Rutter et 
al., 1975· R utter & Quinton, 1977).

Στην περίπτωση, για παράδειγμα, μελετούν που ασχολούνται με τα 
λεγόμενα «δίκτυα υποστήριξης»1, σύμφωνα με την οικοσυστημική προσέγ
γιση, οι οικογένειες δεν λειτουργούν απομονωμένες αλλά σε σχέση και ανά
λογα με το βαθμό στήριξης που δέχονται από άλλους. Το άμεσο «δίκτυο 
υποστήριξης» το^ν γονέ<ον μπορεί να περιλαμβάνει όλους όσους ζουν στο 
ίδιο σπίτι, αλλά η υποστήριξη που έχει το άτομο εκείνο που αναλαμβάνει 
την κύρια ευθύνη παροχής φροντίδας προς το παιδί (συνήθους η μητέρα), 
δεν μπορεί να περιορίζεται μόνο σε αυτά τα άτομα. Με βάση τη Οεο̂ ρηση 
του Bronfenbrenner (1979a), που ορίζει πως οι οικογένειες λειτουργούν 
ως «Ν*[-2» (ή μεγαλύτερα) συστήματα (όπου «Ν» το παιδί, και «-{-2» 
ένας ενήλικας που προσφέρει φροντίδα στο παιδί και κάποιο ακόμα άτομο 
που φροντίζει/νοιάζεται, με τη σειρά του, για αυτόν τον ενήλικα), είναι ση
μαντικό να περιγραφούν λεπτομερούς οι τρόποι με τους οποίους τα άτομα 
που παρέχουν φροντίδα στο παιδί λαμβάνουν τα ίδια υποστήριξη από κά
ποιον άλλο (ή άλλους). Σε μερικές περιπτώσεις, ο ενήλικας που έχει ανα- 
λάβει αυτό το ρόλο ενδέχεται να υποστηρίζει και άλλα άτομα μέσα στην 
οικογένεια, και κάποιοι άλλοι να νοιάζονται για αυτόν. Σε άλλες περιπτώ
σεις, ενδέχεται να μην υπάρχει κανένας άλλος που να νοιάζεται για αυτόν 
με κανέναν τρόπο. Σε οποιαδήποτε περίπτωση, όμως, η φύση του δικτύου 
υποστήριξης μπορεί να κατανοηθεί μόνον εάν αναφερόμαστε σε όλα εκείνα 
τα άτομα, τα οποία πράγματι θεωρούνται πως υποστηρίζουν αυτόν τον ε
νήλικα.

Έ να άλλο παράδειγμα εξωσυστημικής ανάλυσης αναφέρεται στις με
λέτες για τις επιδράσεις του κοινωνικού πλαισίου της γειτονιάς (neighbor
hood effects) (π.χ., Brooks-Gunn et al., 1993· Brooks-Gunn, Duncan 
& Alber, 1997a,b· Corcoran et al., 1992· Eccles et al., 1993· Fursten- 
berg, 1990· Furstenberg & Hughes, 1997· Jenks & Meyer, 1990· Mayer

1. Σύμφωνα με τους Cochran και Brassard (1979), το δίκτυο υποστήριξης συνί- 
σταται σε όλα «εκείνα τα άτομα που βρίσκονται έξω από το πλαίσιο του σπιτιού και τα 
οποία εμπλέκονται σε δραστηριότητες και συναλλαγές συναισθηματικής ή / και υλικοτέ- 
χνικής φύσεως με τα μέλη του άμεσου οικογενειακού περιβάλλοντος» (σ. 601).



& Jencks, 1989· Tienda, 1991), οι οποίες επιχειρούν να ερμηνεύσουν ορι
σμένες συμπεριφορές των εφήβων όπως η σεξουαλική δραστηριότητα (Bre
wster, 1994), η εφηβική εγκυμοσύνη (Hogan & Kitagawa, 1985), η συ- 
μετοχή σε πολιτικές ομάδες (Giles & Dantico, 1982), η εφηβική παρα- 
βατικότητα και εγκληματικότητα (Sampson, 1985). Ιδιαίτερα, σε δυ
τικοευρωπαϊκές και βορειαμερικανικές χώρες, όπου τα ποσοστά της νεα
νικής παραβατικότητας και εγκληματικότητας, χρήσης ναρκωτικών ου
σιών και εφηβικής εγκυμοσύνης είναι πολύ υψηλά, έχει διαπιστωθεί ότι διά
φορες αποσπασματικά και στατικά μετρήσιμες κοινωνικο-οικονομικές πα
ράμετροι (π.χ., μορφωτικό επίπεδο και επάγγελμα γονέων, οικογενειακό 
εισόδημα κτλ.) ή αμιγούς ατομικές παράμετροι όπιυς, για παράδειγμα, σε
ξουαλική δραστηριότητα, τρόποι και χρήση αντισύλληψης (στην περίπτω
ση της εφηβικής εγκυμοσύνης) κτλ., δεν μπορούν από μόνες τους να ερμη
νεύσουν πλήρως τα κοινωνικά φαινόμενα που παρατηρούνται σε έναν αριθ
μό ατόμων εφηβικής ηλικίας. Οι μελέτες αυτές, αποτελούν μια προσπάθεια 
να ξεφύγουμε από τις μονοδιάστατες και γραμμικές ερμηνείες, που συνδέ
ουν τέτοιου είδους συμπεριφορές με συγκεκριμένες κοινωνικο-οικονομικές 
ή ατομικές παραμέτρους, και να καταδείξουν πως το ερευνητικό ενδιαφέ
ρον θα πρέπει να εστιασθεί στις κοινωνικές ανισότητες και τις περιορισμέ
νες «επιλογές τρόπου ζωής» που παρατηρούνται σε επίπεδο κοινότητας ή 
γειτονιάς (π.χ., Fisehman & Palley, 1978· Furstenberg, 1991· Hayes, 
1987· Ladner, 1988).

0  Bronfenbrenner έχει ασκήσει κριτική στις μελέτες εκείνες που 
χρησιμοποιούν τέτοιου είδους στατικές παραμέτρους (π.χ., «κοινωνική τά
ξη») ιυς κύριες ανεξάρτητες μεταβλητές, αφού δεν μπορεί να τεκμηριωθεί 
επαρκούς η αιτιώδης σχέση τους με τις υπό μελέτη αναπτυξιακές παραμέ
τρους. Πράγματι, η σχέση μεταξύ της συμμετοχής σε μια συγκεκριμένη 
επαγγελματική ή εισοδηματική ομάδα από τη μια μεριά και των διερευ- 
νούμενων αποτελεσμάτων από την άλλη (π.χ., σχολική επίδοση) μπορεί 
να έχουν αξία στη κατανόηση των γενικών κοινωνικών συνθηκών, αλλά δεν 
αποτελεί μια επαρκή ή ακόμα και αναγκαία εξήγηση των αναπτυξιακών 
διαδικασιών /λειτουργιών. Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, μάλλον θα πρέπει 
να διερευνηθεί, για παράδειγμα, πώς αντιλαμβάνεται η οικογένεια ή τα μέ
λη της τη σχέση μεταξύ των κοινωνικά αποδεκτοί πρακτικών και της ιδι
αίτερης συμπεριφοράς τους (π.χ., τακτικές ανατροφής το^ν παιδιών), κα- 
ΰώς και τις παλαιότερες και νεότερες συμπεριφορές των παιδιών τους.

Σχετικά με τη σημασία του εργασιακού χώρου των γονέων, έχει δια- 
πιστο^θεί ότι τα ευέλικτα ωράρια εργασίας των γονέων, η παροχή γονικών 
αδειών και αδειών ασθενείας, είναι μερικοί από τους τρόπους με τους οποί
ους ο εργασιακός χώρος μπορεί να βοηθήσει τους γονείς στο ρόλο τους και,
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έμμεσα, προάγουν την ανάπτυξη και του ενήλικα και του παιδιού. Κατ’ α
νάλογο τρόπο, κοινότητες που παρέχουν ιατρική φροντίδα, συμβουλευτικές 
υπηρεσίες, επιμορφωτικά σεμινάρια και ενημέρωση, ημερήσια φροντίδα 
και άλλες υπηρεσίες για τις οικονομικά μειονεκτούσες οικογένειες, ελαττο')- 
νουν τα αρνητικά αποτελέσματα της φτώχειας σε όλες τις φάσεις της ζωής.

Ιδιαίτερη θέση, πάντως, στα σχετικά εξωσυστημικά ερευνητικά μοντέλα -σε 
σχέση με τον εργασιακό χώρο- κατέχει η γυναικεία επαγγελματική απασχό
ληση (βλ., για παράδειγμα, Bronfenbrenner & Crouter, 1982· Hoffman 
1980, 1983, καθώς και ειδικά αφιερώματα, όπως στο Journal of Repro
ductive and In fan t Psychology, 1997, τόμ. 15). Οι περισσότερες έρευ
νες διαπραγματεύονται τις συνέπειες της γυναικείας επαγγελματικής δρα
στηριότητας (ένα μεγάλο σώμα ερευνούν έχουν διεξαχθεί στα πλαίσια των 
μεσοσυστημικών μελετών για την οικογένεια και την ημερήσια φροντίδα), 
το χαρακτήρα της εργασίας, το βαθμό ικανοποίησης της γυναίκας/μητέ
ρας κτλ. Ορισμένοι ερευνητές, για παράδειγμα, έχουν διαπιστώσει διαφο
ρές μεταξύ εργαζόμενων και μη εργαζόμενων μητέρων στα επίπεδα αντα
πόκρισής τους στο παιδί, στις στοργικές τους εκδηλώσεις και στο βαθμό 
παροχής κοινο^νικούν ερεθισμάτο^ν προς τα παιδιά τους (π.χ., Cleary & 
Mechanic, 1983· Stith & Davis, 1984). Άλλες μελέτες διαπίστωσαν ότι 
οι εργαζόμενες μητέρες ήταν λιγότερο ευαισθητοποιημένες στις ανάγκες 
των παιδιών τους όταν βίωναν τυχόν συγκρούσεις στην εργασία τους (Al
varez, 1985· Farel, 1980· Vandell & Ramanan, 1992).

Αν και η εικόνα των ευρημάτων είναι μεικτή, παρ’ όλα αυτά, διαφαί- 
νεται ότι η εργασία της μητέρας δεν επιδρά, σε γενι>ές γραμμές, αρνητικά 
στα παιδιά προσχολικής ηλικίας, με ορισμένες διαφοροποιήσεις μεταξύ α- 
γοριών και κοριτσιών (τα κορίτσια φαίνονται να είναι πιο ανεξάρτητα και 
να θαυμάζουν περισσότερο τη μητέρα τους από ό,τι τα κορίτσια των οποίων 
η μητέρα δεν εργάζεται, τα αγόρια έχουν βρεθεί να σημειώνουν χαμηλότε
ρες επιδόσεις από ό,τι εκείνα των οποίων οι μητέρες παρέμεναν σπίτι) 
(Hoffman, 1989). Αντίθετα, για τα παιδιά, μικρότερα των 12 μηνών (δη
λαδή σε μια καθοριστική ηλικία για τη διαμόρφωση και εδραίωση του συ
ναισθηματικού δεσμού), που βιώνουν πρόωρο και εκτεταμένο καθημερινό 
αποχωρισμό από τη μητέρα τους, τα ευρήματα είναι κάπως αντιφατικά 
σχετικά με τις αναπτυξιακές συνέπειες (βλ., για παράδειγμα, Baydar & 
Brooks-Gunn, 1991· Belsky, 1986, 1988b· Belsky & Eggebeen, 1991’ 
Belsky & Rovine, 1988, 1990· Clarke-Stewart, 1988· Desai et al., 
1989· Hennessy & Melhuish, 1991· McCartney & Rosenthal, 1991· 
Phillips et al., 1987· Rosenthal, 1993).

Τελικά, όμως, από τη σχετική βιβλιογραφία, εξάγεται, ότι δεν είναι 
το φαινόμενο της γυναικείας απασχόλησης καθεαυτό που παράγει τα συ-
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γκεκριμένα αποτελέσματα, αλλά, μάλλον, το γεγονός ότι η επαγγελματι
κή απασχόληση της μητέρας μεταβάλλει τη δυναμική του μικροσυστήμα- 
τος της οικογένειας, τόσο ως προς τη θέση της μητέρας στο οικογενειακό 
πλαίσιο (π.χ., Blumstein & Schwartz, 1983* Spitze, 1988), όσο και ως 
προς την κατανομή των οικιακών εργασιών και ευθυνών και τα μοτίβα αλ
ληλεπίδρασης που αναπτύσσονται. Επιπλέον, σε οποιαδήποτε εκτίμηση 
των συνεπειών της γυναικείας επαγγελματικής απασχόλησης, θα πρέπει 
να συνεξετάζονται και οι στάσεις των ίδιων το^ν γυναικο'^ν-μητέρων προς 

, την εργασία και οι εργασιακές τους προτιμήσεις, πράγμα που αποτελεί μια 
σημαντική διαμεσολαβούσα μεταβλητή, όπως έχουν δείξει πλήθος ερευνών. 
Σύμφωνα με τη Farel (1980), για παράδειγμα, οι επιδόσεις στα τεστ ει
δικών δεξιοτήτων μειώνονταν στα παιδιά με μητέρες που βρίσκονταν σε 
μια αμφιθυμική κατάσταση σχετικά με το εργασιακό τους καθεστώς. Παι
διά, των οποίων οι μητέρες ήθελαν να εργάζονται, αλλά παρέμεναν σπίτι, 
παρουσίασαν τις χαμηλότερες επιδόσεις. Τα παιδιά, των οποίων οι μητέ
ρες ήθελαν να ασχολούνται αποκλειστικά με τα οικοκυρικά, αλλά θεωρού
σαν ότι η επαγγελματική απασχόληση ήταν σημαντική για την οικονομική 
ενίσχυση της οικογένειας, βίωναν, επίσης, κάποιες αρνητικές συνέπειες. 
Οι μητέρες αυτές αντιλαμβάνονταν τα παιδιά τους με πιο αρνητικό τρόπο 
από ό,τι οι μητέρες που εργάζονταν λόγω προσωπικής επιλογής (Alvarez, 
1985).

Σε γενικές γραμμές, θα λέγαμε ότι οι αρνητικές αναπτυξιακές επιδρά
σεις συνδέονται με δύο ομάδες μητέρων: εκείνες που θα ήθελαν να εργασ
τούν αλλά παραμένουν σπίτι, και εκείνες που δε θα ήθελαν ή δεν τους αρέ
σει να επιστρέφουν στην εργασία τους αλλά αναγκάζονται να το κάνουν για 
διάφορους λόγους (DeMeis, Hock & McBride, 1986· Hoffman, 1984* 
Lerner & Galambos, 1986), ενώ τα πιο θετικά αποτελέσματα συνδέο
νται με τις μητέρες εκείνες που θέλουν να επιστρέφουν στην εργασία τους 
και η εργασία τους τους αρέσει (π.χ., Greenberger & Goldberg, 1989).

. i'
\  Το ^ακροσύστημσ» (macrosystem)

/ / / /Ορισμένοι από τους παράγοντες που διαμορφώνουν τις κοινωνικές
πρακτικές εντοπίζονται πέρα από τα επίπεδα του μικροσυστήματος ή των 
εξωσυστημάτων, και πέρα από την άμεση συμμετοχή των ατόμο^ν σε αυ
τά τα συστήματα. Και ενώ οι εξθ3συστημικές επιδράσεις γίνονται κατανοη
τές όταν αναφερόμαστε σε διαμεσολαβητικές παραμέτρους που έχουν σχέ
ση με άλλα άτομα ή ομάδες ατόμων, τα γενικά κοινοτικά ή πολιτιστικά πι- 
στεύοί και πρακτικές δεν προϋποθέτουν καμία άμεση συμμετοχή ή αναφο
ρά. Για παράδειγμα, η ηλικία στην οποία ξεκινά ένα παιδί το σχολείο, δεν
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είναι, σε γενικές γραμμές, θέμα ατομικής ή οικογενειακής επιλογής και εί
ναι πέρα από το επίπεδο συμμετοχής τους στην απόφαση αυτή, ούτε, όμως, 
αποτελεί και ένα σταθερό σημείο αναφοράς αφού υπάρχουν διαφοροποιή
σεις μεταξύ των κρατών ή και εντός των συνόρων του ίδιου κράτους (π.χ. 
Μεγ. Βρετανία). Είναι, συνεπώς, καθαρά θέμα εκπαιδευτικής πολιτικής 
του κάθε κράτους να ορίσει το χρονικό σημείο έναρξης των σχολικών σπου
δών. Αυτό ακριβούς το επίπεδο στη θεωρία του Bronfenbrenner καλείται 
« μακρ οσύ στη μα ».

Δεν αποτελεί κάποιο συγκεκριμένο και αυστηρά οριοθετημένο πλαί
σιο, αλλά, αναφέρεται στη γενική οργάνωση μιας κοινωνίας όπως είναι ή / 
και όπιυς θα έπρεπε να είναι* στις κυρίαρχες αξίες, ήθη, πιστεύο), που κα
θορίζουν τη συμπεριφορά τιον ανθρώπων μιας συγκεκριμένης πολιτισμι
κής ομάδας, και σε κυρίαρχα οικονομικά, κοινωνικά, εκπαιδευτικά, νομι
κά και πολιτικά θεσμικά πλαίσια και συστήματα που αντανακλώνται σε 
όλα τα προγενέστερα επίπεδα (Belsky et a]., 1982). Ο Bronfenbrenner
(1977) τονίζει ότι «η έρευνα γύρω από την οικολογία της ανθρώπινης ανά
πτυξης θα πρέπει να εξετάζει τις ιδεολογίες και τις δομές το ν̂ θεσμών επα- 
νανοηματοδοτώντας τους σκοπούς, ρόλους και δραστηριότητες και παρέ
χοντας εννοιολογικές αλληλοσυνδέσεις μεταξύ των συστημάτουν που ήταν 
προηγουμένως απομονωμένα το ένα από το άλλο» (σ. 528). Υπογραμμίζει 
δε, την αναγκαιότητα εντοπισμού αυτών των συγκεκριμένων κοινωνικών 
και ψυχολογικών στοιχείων, προκειμένου να κατανοήσουμε τι και με ποιό 
τρόπο επηρεάζει τις συγκεκριμένες καταστάσεις και λειτουργίες που εμ
φανίζονται στο επίπεδο τιον μικροσυστημάτων.

Οι ιδεολογικές βάσεις καθορίζουν τη φύση των κοινίυνικούν φορέων 
και το τρόπο που αλληλεπιδρούν τα άτομα μεταξύ τους ως προς διάφορα 
πρακτικά θέματα, όπως η κατανομή των πόρων, οι προτεραιότητες της δη
μόσιας και κοινωνικής πολιτικής, οι πολιτιστικές αξίες που αφορούν στο 
ρόλο του ατόμου σε σχέση με την κοινότητα. Τα μακροσυστημικά στοιχεία 
που έχουν αναπτυχθεί ανάλογα με τις γεωγραφικές, ιστορικές και οικονο
μικές συγκυρίες, καθορίζουν τους κανόνες, τους ρόλους, τις δραστηριότη
τες των ατόμων σε ένα συγκεκριμένο οικολογικό πλαίσιο. Αυτές οι αξίες 
και προϋποθέσεις διαγράφουν τη δράση και τη λειτουργία των φορέων, ό
πως τη δομή του εργασιακού καθεστώτος, τα συστήματα κοινωνικών υπη
ρεσιών και τα νομοθετικά σώματα του εξο^συστημικού επιπέδου (κοινοβου
λευτικό, δικαστικό σώμα κ .ά .). ^

Η προτεραιότητα που δίνεται από το μακροσύστημα στις ανάγκες των 
παιδιών και των ενηλίκων επηρεάζει την ποιότητα και το είδος της υποστή
ριξης που λαμβάνουν στα ενδότερα επίπεδα. «Το τι τίθεται ως προτεραιό
τητα για τα παιδιά και ποιος θα έχει την ευθύνη τις φροντίδας τους σε επί
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πεδο μακροσυστήματος έχουν ιδιαίτερη σημασία για το καθορισμό του πιυς 
ένα παιδί και αυτοί που το φροντίζουν αντιμετωπίζονται και αλληλεπιδρούν 
μεταξύ τους στα διαφορετικά είδη πλαισίων» (Bronfenbrenner, 1977, σ. 
515). Για παράδειγμα, ο Andersson (1989) έχει υποστηρίξει ότι, ιδίως 
για τη μελέτη της ημερήσιας φροντίδας, είναι σημαντικό να εφαρμόζουμε 
μια οικολογική προοπτική και να μελετάμε την όλη κουλτούρα και τις πο
λιτιστικές αξίες που επηρεάζουν την κατάσταση της ημερήσιας φροντίδας, 
αν θέλουμε να κατανοήσουμε τη λειτουργία της και τις διαφοροποιήσεις της 
στο σύνολό τους. Σύμφωνα με την Kamerman (1991), η πολιτική που 
ακολουθεί κάθε κράτος στο τομέα της παιδικής μέριμνας μπορεί να κατα
νοηθεί στην ολότητά του μόνο στο πλαίσιο του εύρους της εφαρμοζόμενης 
προνοιακής πολιτικής για την οικογένεια, όπως για παράδειγμα, η επιδο- 
ματική πολιτική για την υποστήριξη των γονιούν και η ασφαλιστική κάλυ
ψη. Σε χώρες, λόγου χάρη, που θέτουν υψηλής ποιότητας κριτήρια λειτουρ
γίας για τις υπηρεσίες παροχής ημερήσιας φροντίδας και εργασιακά επιδό
ματα για τους εργαζόμενους γονείς (π.χ., Σκανδιναβικές χώρες), τα παι
διά είναι πιθανότερο να αποκτήσουν θετικές εμπειρίες στα άμεσα περιβάλ
λοντα ανάπτυξής τους. Επίσης, όταν η κεντρική εξουσία παρέχει γεν
ναιόδωρα συνταξιοδοτικά προγράμματα, τότε υποστηρίζει την ψυχική και
σωματική υγεία των ηλικιωμένιον.

»

Το «χρονοσόστημα» (chronosystem )

Από την έως τώρα παρουσίαση του μοντέλου γίνεται σαφές ότι η δο
μή των συστημάτιον εκτείνεται σε μια δισδιάστατη προοπτική κατά μήκος 
(οριζόντια και ομόκεντρη προέκταση των συστημάτων) και κατά πλάτος 
(ιεραρχική επέκταση των συστημάτο^ν από τη μονάδα-άτομο προς το ευ
ρύτερο κοινωνικό σύνολο-πολιτισμική ομάδα). Παρ’ όλα αυτά, η εφαρμο
γή ενός αναπτυξιακού μοντέλου θα ήταν άνευ ουσίας αν δε συμπεριλάμβα- 
νε και μια ακόμα διάσταση, τη χρονική (την «καθ’ ύψος» διάσταση), που 
αναφέρεται στην ιστορικότητα των δομών της εκάστοτε κοινωνικο-πολιτι- 
τισμικής ομάδας (σε συλλογικό επίπεδο) και την εξελικτική πορεία των 
ατόμων της (σε ατομικό επίπεδο).

Παραδοσιακά, στη μελέτη της ανθρώπινης ανάπτυξης, ο παράγοντας 
«χρόνος» θεο^ρήθηκε συνώνυμο της χρονολογικής ηλικίας. Ωστόσο, ήδη 
από τα τέλη της δεκαετίας του 1960, αρκετοί ερευνητές εφάρμοσαν ερευ
νητικά σχέδια τέτοια που να επιτρέπουν τη διερεύνηση των επιδράσεων του 
χρόνου στην ανάπτυξη του ατόμου, όχι μόνο σε ατομικό επίπεδο (διά βίου 
προοπτική), αλλά και σε συλλογικό επίπεδο μέσα από μια διαγενεαλογική 
προοπτική και μελέτη το^ν ιστορικοί φάσεων/περιόδο>ν της κοινωνικής ή 
εθνοτικής ομάδας (στη διάρκεια της ιστορίας της συγκεκριμένης^πολιτισμι-
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κής ομάδας) υιοθετώντας και ανάλογα διαχρονικά σχέδια έρευνας (Baltes 
& Schaie, 1973* Clausen, 1986· Elder, 1974· Elder et al., 1993).

Σε μια μεταγενέστερη θεώρηση της προσέγγισής του ο Bronfenbren- 
ner (1986a) επεξεργάστηκε πιο συστηματικά την ιδέα ότι η διάσταση του 
χρόνου αποτελεί ένα ουσιαστικό στοιχείο της θεωρίας του εισάγοντας την 
έννοια του «χρονοσυστήματος». Με τον όρο αυτό δεν εννοεί μόνο ότι οι άν
θρωποι αναπτύσσονται με το πέρασμα του χρόνου, αλλά και «την επίδρα
ση που ασκούν στην ανάπτυξη του ατόμου οι αλλαγές (και οι συνέχειες) που 
συντελούνται στην πορεία του χρόνου στα περιβάλλοντα στα οποία ζει το 
άτομο» (Bronfenbrenner, 1986a, σ. 724). Οι αλλαγές, δηλαδή, σε συμ
βάντα /γεγονότα ζωής μπορεί να επιβληθούν εξωτερικά σε διαφορετικά χρο
νικά σημεία, και περιλαμβάνουν τις διάφορες αλλαγές στη δομή της οικο
γένειας, στη κοινωνικο-οικονομική κατάσταση, στην εργασιακή απασχό
ληση, στο τόπο διαμονής ή στο βαθμό και την ένταση των δραστηριοτήτων 
της καθημερινής ζωής κτλ. Εναλλακτικά, μπορεί να προκόψουν από τον ί
διο τον οργανισμό, από τη στιγμή που τα άτομα επιλέγουν, τροποποιούν 
και δημιουργούν τα πλαίσια μέσα στα οποία κινούνται και ζουν. Ο τρόπος 
που το κάνουν εξαρτάται από την ηλικία τους, τα σωματικά και νοητικά 
τους χαρακτηριστικά και δυνατότητες και τα χαρακτηριστικά της προσω
πικότητάς τους, καθώς και από τις περιβαλλοντικές /κοινωνικές ευκαιρίες 
που τους είναι διαθέσιμες -κατ’ αναλογία της προσέγγισης του Vygotsky
(1978) σχετικά με τη «ζώνη εγγύτατης ανάπτυξης». Συνεπώς, μέσα από 
το πρίσμα της θεωρίας οικολογικών συστημάτων, η ανάπτυξη δεν ελέγ
χεται ούτε μόνο από τις περιβαλλοντικές συνθήκες, ούτε καθοδηγείται μόνο 
από εσωτερικές δυνάμεις. Αντίθετα, οι άνθρωποι είναι «παράγωγα» και 
συνάμα «παραγωγοί» των περιβαλλόντων τους, τα οποία σε τελική ανάλυ
ση διαμορφώνουν ένα δίκτυο αλληλεξαρτώμενων επιδράσεων, σε διαχρονική 
βάση. Για παράδειγμα, καθώς τα παιδιά μεγαλώνουν μπορεί να ξεκινήσουν 
την παρακολούθηση κάποιου προσχολικού πλαισίου, στη συνέχεια το δη
μοτικό σχολείο, το γυμνάσιο κ.ο.κ. Κάθε αλλαγή πλαισίου (μετάβαση) ση
μαίνει πως το παιδί αναλαμβάνει και ένα τουλάχιστο νέο ρόλο κάθε φορά, 
συμμετέχει σε νέες δραστηριότητες και διαμορφώνει νέες σχέσεις. Ως συ
νέπεια αυτών των νέων ρόλων, δραστηριοτήτων και σχέσεων, ενεργοποι
ούνται μια σειρά κοινωνικο-συναισθηματικών και γνωστικών-γλωσσικών 
αλλαγο^ν σε ατομικό επίπεδο. Κατ’ αυτή την έννοια, κάθε μετάβαση αποτε
λεί ταυτοχρόνως αποτέλεσμα της προοδευτικής αναπτυξιακής διαδικασίας 
καθώς και ερέθισμα για περαιτέρίυ ανάπτυξη. Αυτή η διαδοχή των κατα
στάσεων δεν παρατηρείται και δεν εξαντλείται μόνο έως την εφηβεία, αλ
λά συνεχίζεται και στην ενήλικη ζωή, σε όλες τις φάσεις της.
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Σύμφωνα, λοιπόν, με τον Bronfenbrenner (1095, 1997), το περι
βάλλον δεν αποτελεί μια στατική δύναμη που επηρεάζει τα άτομα κατά έ
ναν ενιαίο τρόπο. Αντίθετα, αποτελεί ένα δυναμικό και συνεχώς μεταβαλ
λόμενο πλαίσιο. Οποτεδήποτε τα άτομα αποκτούν ή απαλλάσσονται από 
διάφορους ρόλους, ή αποσύρονται από πλαίσια στα οποία συμμετείχαν, αλ
λάζει και το εύρος των μικροσυστημάτων τους. Αυτά τα άλματα ή οικολο
γικές μεταβάσεις (ecological transitions), που εμφανίζονται περιοδικά 
στη ζωή του ανθρώπου καθ’ όλη τη διάρκειά της, αποτελούν σημαντικά 

„ χρονικά σημεία-σταθμούς στην ανάπτυξη. «Οι μεταβάσεις αυτές περιλαμ
βάνουν αλλαγές σε ρόλους και περιβάλλοντα ως λειτουργίες της ωρίμανσης 
ενός ανθρώπου ή των γεγονότων στη ζωή άλλων ανθρώπων υπεύθυνων για 
τη φροντίδα και την ανάπτυξή του. Τέτοιες αλλαγές 0α πρέπει να γίνονται 
αντιληπτές και να αναλύονται ως αλλαγές, μάλλον, στα οικολογικά συστή
ματα παρά αποκλειστικά στα άτομα. Οι μεταβάσεις δεν περιορίζονται στα 
πρώτα χρόνια, αλλά επανέρχονται, σε ποικίλες μορφές, σε όλη τη διάρκεια 
της ζωής του ανθρώπου. Ως εκ τούτου, η οικολογία της ανθρώπινης ανά
πτυξης πρέπει να ενσωματώνει μια διά βίου προοπτική, αν θέλει να είναι 
δίκαιη απέναντι στα φαινόμενα» (Bronfenbrenner, 1977, σ. 526).

Ο Bronfenbrenner (1986a) διακρίνει δύο τύπους μεταβάσεων: τις 
κανονιστικές (normative), όπως η έναρξη του σχολείου, η είσοδος στην 
εφηβεία, η έναρξη επαγγελματικής ζωής, η σύναψη γάμου, η συνταξιοδό- 
τηση, και τις μη κανονιστικές (non-normative), όπως η απόκτηση της 
γονεϊκής ιδιότητας και η μετάβαση από το ρόλο του /της συζύγου στο ρόλο 
του γονέα, το διαζύγιο, ο θάνατος ή η σοβαρή ασθένεια κάποιου άμεσα συγ
γενικού προσώπου, οι μετατάξεις, μετακινήσεις και μετακομίσεις κ.άλ. 
Με τη χρήση του όρου «κανονιστικές μεταβάσεις», ο Bronfenbrenner, δεν 
αναφέρεται στην κλασσική έννοια της «νόρμας» (norm)1, χωρίς όμως να 
απορρίπτει τις προσεγγίσεις που την υιοθετούν και τα ευρήματα των σχε
τικών μελετών, καθώς και τη σημασία των πολιτισμικών παραμέτρων, αλ
λά τονίζει το πώς αντιλαμβανόμαστε το τι ισχύει στην κοινωνική πραγμα
τικότητα που βιώνουν τα άτομα σε κάθε χρονική /ιστορική περίοδο και σε 
κάθε φάση της προσωπικής τους ανάπτυξης, και κατ’ αυτή την έννοια είναι 
σημαντικότερες οι αλλαγές στην αντίληψη που έχουν τα άτομα για το πε
ριβάλλον τους κάθε φορά, παρά τα ίδια τα «αναπτυξιακά επιτεύγματα».

Έ να παράδειγμα εφαρμογής της έννοιας του χρονοσυστήματος δίνε
ται στην κλασική πλέον μελέτη του Glen Elder (1974) σχετικά με τις εμ-

1. Ο όρος «νόρμα» (norm) στο χώρο της αναπτυξιακής ψυχολογίας, αντανακλά το πο
σοστό μιας ηλιακής ομάδας ή όσων ατόμων σε κάποιο συγκεκριμένο αναπτυξιακό στάδιο 
επιτυγχάνουν ή επιδεικνύουν το επίπεδο των ικανοτήτων ή των διαδικασιών που χαρα
κτηρίζουν αυτό το στάδιο.
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πζιρίες των παιδιών της Μεγάλης Οικονομικής Ύφεσης («Κραχ») (Great 
Depression) που έπληξε τις IIΠΛ στη δεκαετία του 1930. Στην έρευνα 
αυτή, επιχειρηθηκε σύγκριση δύο ομάδων οικογενειών, οι οποίες διέφεραν 
κατά το βαθμό της απώλειας του εισοδήματος τους ως αποτέλεσμα του 
«Κραχ». Το γεγονός ότι οι ερευνητές είχαν στη διάθεσή τους αρχειακά δια
χρονικά δεδομένα κατέστησε δυνατή την εκτίμηση των αναπτυξιακών απο
τελεσμάτων στην παιδική ηλικία, στην εφηβεία και έπειτα στην ενηλικίω- 
ση. Επίσης, το γεγονός ότι τα παιδιά στο ένα δείγμα γεννήθηκαν οκτο) χρό
νια νωρίτερα από εκείνα της άλλης ομάδας, επέτρεψε να μελετηθούν και να 
συγκριθούν οι επιπτώσεις της Οικονομικής 'Υφεσης στα νεότερα άτομα, που 
ήταν έφηβοι όταν οι οικογένειές τους εξασθένησαν οικονομικά, με τις αντί
στοιχες επιδράσεις στα άτομα εκείνα που ήταν ακόμα μικρά παιδιά εκείνη 
την περίοδο.

Τα αποτελέσματα των διαχρονικών ερευνών του έδειξαν ότι η σημα
ντική αναδιοργάνωση της οικογένειας, και κατά συνέπεια των διαδικασιών 
κοινωνικοποίησης των παιδιών, είναι αποτέλεσμα των ευρύτερων οικονο
μικά)ν και κοινωνικών συμβάντων. Τα άτομα οικογενειών της μέσης τάξης 
που ήταν έφηβοι όταν η οικογένειά τους έχασε ένα μεγάλο μέρος των χρη- 
μάτων της, φαίνεται ότι επωφελήθηκαν από το γεγονός αυτό. Η ξαφνική 
απώλεια χρημάτων και η οικονομική ανασφάλεια που δημιουργήθηκε από 
αυτήν, εξανάγκασε την οικογένεια να κινητοποιήσει το ανθρώπινο δυναμι
κό της, συμπεριλαμβανομένων και των εφήβων, οι οποίοι έπρεπε να αναλά
βουν νέους ρόλους και ευθύνες, τόσο μέσα όσο και έξω από την οικογένεια, 
και να εργαστούν όλοι μαζί προς την επίτευξη ενός κοινού στόχου, που δεν 
ήταν άλλος από την αναπλήρωση των απωλειών και την οικονομική και γε
νικότερη ανάκαμψη της οικογένειας. Αυτή η εμπειρία προσέφερε μια απο
τελεσματική εκπαίδευση στην ανάληψη πρωτοβουλιών, ευθυνών και στη 
σφυρηλάτηση ενός πνεύματος συνεργασίας. Αντίθετα, τα παιδιά που τότε 
ήταν στην προσχολική ηλικία, η οικονομική απώλεια της οικογένειας φαί
νεται ότι τα επηρέασε αρνητικά, οι επιδόσεις τους στο σχολείο μειώθηκαν 
αισθητά και αντιμετώπισαν πολλά συναισθηματικά και κοινωνικά προβλή
ματα. Η επίδραση αυτή ήταν πολύ πιο αισθητή στα αγόρια παρά στα κο
ρίτσια. Ο Elder και οι συνεργάτες του τόνισαν τη σημασία που έχουν οι δια
μεσολαβούσες διαδικασίες και οι συνθήκες στο πλαίσιο της οικογένειας 
επειδή είναι τα μέσα εκείνα με τα οποία η οικονομική στέρηση αγγίζει και 
επιδρά στη ζωή του παιδιού και διαμορφώνει την πορεία της μελλοντικής 
του ανάπτυξης (Elder et al., 1985, 1986).
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Θέματα ερευνητικής μεθοδολογίας

Στο σημείο αυτό, Οα πρέπει να σημειωθεί ότι σε επίπεδο μεθοδολογι
κού σχεδιασμού για τη μελέτη της ανθρώπινης ανάπτυξης, αν και οι σχετι
κές έρευνες σε εξαιρετικά ελεγχόμενο και καθορισμένο πλαίσιο έχουν συμ- 
βάλει τα μέγιστα στη μελέτη της ανάπτυξης του ατόμου, η τεχνητή διάτα
ξη της εργαστηριακής έρευνας, σαφέστατα, έθετε περιορισμούς στην πλη
ρέστερη, κατά το δυνατόν, κατανόηση της αλλαγής. Ως εκ τούτου, κατέ
στη έντονη η ανάγκη για μια αναθεώρηση αυτής της τάσης προωθώντας μια 
αναβάθμιση του ρόλου της νατουραλιστικής έρευνας (ή έρευνας πεδίου), ως 
αντίθετου της «εργαστηριακής», μια ώθηση στην οποία συνέβαλαν και τα 
πορίσματα ερευνών από το χώρο της πολιτιστικής ανθρωπολογίας και της 
οικολογικής ψυχολογίας (βλ. Barker & W right, 1949). Ο Bronfenbren- 
ner (1979a) τόνισε την ανάγκη οι αναπτυξιακοί ψυχολόγοι να στρέψουν την 
προσοχή τους στην αλληλεπίδραση των ανθρώπων με το φυσικό τους περί
γυρο. Στην ουσία, μια τέτοια προσέγγιση δεν αρνείται ούτε την εργαστη
ριακή έρευνα, που, συνήθως, εφαρμόζει πειραματικά σχέδια, ούτε τη να- 
τουραλιστική έρευνα, η οποία, συνήθως είναι ex-post-facto. Οποιοδήπο- 
τε σχέδιο είναι δεκτό, αρκεί να χρησιμοποιηθεί κατάλληλα.

Ο Bronfenbrenner (1979a) έδωσε, επίσης, έμφαση στη σημασία της 
οικολογικής εγκνρότητας1 (ecological valid ity) του πλαισίου μελέτης. II 
μελέτη, δηλαδή, θα πρέπει να γίνεται σε ένα τέτοιο πλαίσιο, ώστε να φαί
νεται πιο οικείο και φυσικό στα συμμετέχοντα άτομα: «Μια έρευνα θεω
ρείται οικολογικά έγκυρη όταν διεξάγεται σε ένα φυσικό περιβάλλον και 
περιλαμβάνει αντικείμενα και δραστηριότητες από την καθημερινή ζωή» 
(Bronfenbrenner, 1977, σ. 515). Έ τσι, για παράδειγμα, οι παιδικοί 
σταθμοί, τα νοσοκομεία, τα εστιατόρια, τα σπίτια, τα σχολεία, οι χώροι 
των διοικητικών υπηρεσιών, τα καταστήματα, τα πάρκα και οι παιδικές 
χαρές, τα εργοστάσια, τα κέντρα περίθαλψης ηλικιωμένων, οι βιβλιοθήκες 
και τόσοι άλλοι χώροι ανθρώπινης δραστηριότητας είναι μερικά μόνο πα

1. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο όρος εισήχθη αρχικά από τον Egon Brunswik 
(1903-1955) στη δεκαετία του 1950 (Brunswik, 1956) αναφερόμενος -στα πλαίσια της 
«πειραματικής» έρευνας και της ερμηνείας των αποτελεσμάτων της- στη συνάφεια μετα
ξύ των πειραματικών προτροπών και του απομακρυσμένου αντικειμένου (εξαρτημένη με
ταβλητή) στο οποίο καλείται το άτομο να ελέγξει και να αντιδράσει. Η χρήση και η έν
νοια του όρου αρχίζει να διαφοροποιείται από τη δεκαετία του 1970 οπότε και συνδέεται 
με το βαθμό στον οποίο τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις «τεχνητές», άγνωστες 
και σύντομες συνθήκες στις οποίες μετέχει το άτομο κατά τη διάρκεια της πειραματικής 
εργαστηριακής έρευνας μπορούν να γενικευθούν σε συνθήκες εκτός «εργαστηρίου» (βλ. 
και Hammond, 1998).
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ραδείγματα πλαισίων που μπορούν να δώσουν την ευκαιρία στους ερευνη
τές να μελετήσουν τη φυσική συμπεριφορά των ανθρώπων στο φυσικό τους 
χώρο.

Ο Bronfenbrenner συμφωνεί με την άποψη να επεκτείνονται οι ερευ
νητικές δραστηριότητες πέρα από το πειραματικό εργαστήριο, αμφισβη
τεί, όμως, την επικρατούσα πεποίθηση ότι οποιαδήποτε έρευνα που διεξά
γεται σε ένα μη φυσικό περιβάλλον δεν είναι έγκυρη. Διαχωρίζει την οικο
λογική εγκυρότητα από την κλασική έννοιά της, θεωρώντας ότι η πρώτη 
καθορίζεται μόνο από το περιβάλλον στο οποίο διεξάγεται η μελέτη, χω
ρίς να απασχολεί το ερώτημα που τίθεται και ερευνάται. Επαγωγικά, λοι
πόν, η ((οικολογική εγκυρότητα αναφέρεται στο βαθμό που το περιβάλλον, 
το οποίο βιώνεται από τα υποκείμενα σε μια επιστημονική έρευνα, έχει τις 
ιδιότητες που υποτίθεται ότι πρέπει να έχει» (και οι οποίες εξασφαλίζο
νται από τον ερευνητή) (Bronfenbrenner, 1977, σ. 516 και 1979a, σ. 29). 
Έ τσι, οι μελέτες για την ανθρονπινη ανάπτυξη πρέπει να περιγράφουν πλή
ρως το πλαίσιο στο οποίο διεξάγονται και να καταβάλλεται προσπάθεια 
από τους ερευνητές να εξασφαλίσουν πως υπάρχει συνέπεια μεταξύ αυτού 
που στοχεύουν να διερευνήσουν και αυτού που βια>νουν οι συμμετέχοντες, 
αν και, όπως ο ίδιος πιστεύει, κάτι τέτοιο δεν πρόκειται ποτέ να επιτευ
χθεί πλήρως (Bronfenbrenner, 1979a, σ. 33).

Χαρακτηριστικό παράδειγμα εφαρμογής της έννο'ας αυτής αποτελεί 
και μία από τις πλέον γνωστές αναπτυξιακές μετρήσεις της ποιότητας του 
συναισθηματικού δεσμού, η πειραματική δοκιμασία της «Άγνωστης Συν
θήκης» (Strange Situation) (Ainsworth & Bell, 1970· Ainsworth & 
Wittig, 1969), η οποία συνίσταται σε μια σειρά επεισοδίων αποχωρισμού 
και επανασύνδεσης μεταξύ του βρέφους, της μητέρας και ενός αγνώστου 
προς το βρέφος ατόμου (συνήθως γυναίκα). Η συγκεκριμένη μέθοδος, πα
ρά την γενική αποδοχή της, έχει δεχθεί και πολλές κριτικές και αμφι
σβητήσεις σχετικά με την εγκυρότητά της (π.χ., Clarke-Stewart & Fein, 
1983). Είναι πιθανό να μην είναι έγκυρη για όλα τα παιδιά (όπως, για πα
ράδειγμα, τα παιδιά που παρακολουθούν κάποιον παιδικό σταθμό, στα ο
ποία οι αποχωρισμοί από τη μητέρα είναι μέρος του καθημερινού τους προ
γράμματος) και σε όλα τα πολιτιστικά πλαίσια (όπως, για παράδειγμα, 
όταν επιχειρούνται συγκρίσεις μεταξύ παιδιών από ασιατικές χώρες και 
παιδιών δυτικοευρωπαϊκών ή βορειαμερικανικών κοινωνιών με βάση τις 
«νόρμες» ερευνών που διεξήχθησαν στις τελευταίες). Κατά συνέπεια, χρειά
ζονται περισσότερες μελέτες ελέγχου της εγκυρότητας των αποτελεσμά
των της ή ακόμα και εναλλακτικές τεχνικές αξιολόγησης της συναισθημα
τικής ασφάλειας, όπως, για παράδειγμα, η «μεθοδολογία-Q» (Waters & 
Dean, 1985) για την εκτίμηση της ποιότητας ασφάλειας του δεσμού με
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τους γονείς (π.χ., Galluzo et al., 1988* Howes et al., 1988) ή άλλες μέ
θοδοι (βλ. Belsky & Rovine, 1990· Weinraub et al., 1988), όπως συ
στηματική παρατήρηση των καθημερινών αποχωρισμών και επανασυνα- 
ντήσεων των παιδιών με τους γονείς (π.χ., Field et al., 1988* Howes et 
al., 1988) ή μαγνητοσκόπηση των συναντήσεουν μητέρας-παιδιού και στη 
συνέχεια κωδικοποίηση της τυπολογίας του δεσμού με τη χρήση του μο
ντέλου κωδικοποίησης των Cassidy και Marvin (π.χ., Howes & Hamil
ton, 1992), οι οποίες θα πρέπει να διεξάγονται στους φυσικούς χώρους του 
παιδιού.

Δεδομένης της πολύπλοκης έννοιας του οικολογικού περιβάλλοντος, 
λόγω των αλληλένδετων συστημάτων που το απαρτίζουν, προκύπτει το 
ερώτημα του πώς οι αλληλεξαρτήσεις αυτές μπορούν να διερευνηθούν εμ
πειρικά. Μια στρατηγική που ταιριάζει στο σκοπό αυτό είναι το «οικολο
γικό πείραμα», που επιτρέπει να εισαχθεί ένας διακριτικός χειρισμός ακό
μα και σε αυτά τα φυσικά πλαίσια (π.χ., μια μικρή αλλαγή στη μέθοδο δι
δασκαλίας στο πλαίσιο ενός μαθήματος μιας σχολικής τάξης), και το οποίο 
ορίζεται ως «η προσπάθεια να διερευνηθεί ο προοδευτικός συμβιβασμός 
μεταξύ του αναπτυσσόμενου ανθρώπινου οργανισμού και του περιβάλλο
ντος του, μέσω μιας συστηματικής αντιπαράθεσης ανάμεσα σε δύο ή πε
ρισσότερα περιβαλλοντικά συστήματα ή στα δομικά τους χαρακτηριστικά, 
με μια προσεκτική απόπειρα να ελεγχθούν άλλες πηγές επιρροής, είτε από 
τυχαίες παρεμβολές (τεχνητό πείραμα) είτε επειδή εκ φύσεως ταιριάζουν 
(φυσικό πείραμα)» (Bronfenbrenner, 1977, σ. 517).

Τέλος, θα πρέπει να επισημανθούν ορισμένα ακόμα σημεία, τα οποία 
αφορούν στο μεθοδολογικό σχεδιασμό και στις διαδικασίες ανάλυσης, αν 
και, όσον αφορά στο σημείο αυτό, δεν υπάρχουν εκτενείς βιβλιογραφικές α
ναφορές. Σε σχετικές αναπτυξιακές έρευνες που υιοθετούν τη συγκεκριμέ
νη προσέγγιση, το καταλληλότερο, ίσως, ερευνητικό μοτίβο φαίνεται να 
είναι τα «εξελικτικά σχέδια έρευνας» (Achenbach, 1978* Baltes, Rees 
& Nesselroade, 1988* Schaie & Hertzog, 1982), τα οποία εξασφαλίζουν 
τις τυχόν μεταβολές ως συνάρτηση του χρόνου, τόσο σε ατομικό όσο και σε 
διαγενεαλογικό επίπεδο, χωρίς, όμως, να αποκλείονται και τα κατάλληλα 
οργανωμένα επιμέρους «εγκάρσια» σχέδια έρευνας. Αν και ο Bronfenbren
ner φαίνεται να υιοθετεί τις εμπειρικού /ποσοτικού τύπου ερευνητικές προ
σεγγίσεις, η οικοσυστημική θεώρηση δεν αποκλείει τις μελέτες που αν
τλούν τα μέσα έρευνας από το χώρο του ποιοτικού ρεύματος (για παράδειγ
μα, βλ. Porter, 1982), οι οποίες σε πολλές περιπτο>σεις παράγουν πιο οι
κολογικά έγκυρα αποτελέσματα. Θα λέγαμε, εντούτοις, πως με βάση την 
έμφαση που δίδεται στα πολλαπλά επίπεδα συγκρότησης και λειτουργίας 
του ατόμου καθώς και στο πολυσύνθετο των κοινωνικών πλαισίων που επι-
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δρουν στην ανάπτυξη, φαίνεται καταλληλότερο να υιοθετείται μια πολύ με
θοδική προσέγγιση (διασύνδεση ποσοτικής και ποιοτικής μεθοδολογίας) 
σχετικά με τη φύση το:>ν δεδομένων και το ν̂ μέσων /τεχνικών με τα οποία 
συλλέγονται οι πληροφορίες (βλ. μεταξύ άλλων και Stevenson & Cooper, 
1997· Sherrard, 1998· Δραγώνα, 1983, 1990· Πετρονο>τη, 1988). Με τη 
διασύνδεση αυτή επιτυγχάνεται η αποφυγή μεθοδολογικών πολώσεων και 
επιτρέπεται «ευρύτερη θεωρητική σύνθεση ανάμεσα στα διάφορα παρα
δείγματα που επικρατούν στην ψυχολογία: το πειραματικό παράδειγμα που 
είναι υπεύθυνο για την εξεύρεση καθολικών νόμων, το ερμηνευτικό που πα
ράγει γνώση ποιοτικής υφής και το πραγματικό που συνδέεται με την εξεύ
ρεση λύσεων στα πρακτικής τάξεως προβλήματα» (Δραγώνα, 1994, σ. 257).

Τέλος, θα λέγαμε πως, όσον αφορά ιδιαίτερα στην ποσοτική ανάλυση 
των δεδομένων που συλλέγονται από έρευνες ή πηγάζουν από την ίδια τη 
φύση των υπό μελέτη σύνθετων συνθηκών και συστημάτων -που σε αρκε
τές περιπτώσεις ξεφεύγουν από τις προϋποθέσεις της γραμμικής ανάλυσης- 
ενδείκνυται η χρήση συνθετότερων στατιστικών μοντέλων για την ανάλυση 
των σχέσεων πολυμεταβλητών (multivariare techniques) (Pickles, 1991), 
όπως «μοντέλα διάρθρωσης συνδιακύμανσης» (βλ. πολλαπλή ανάλυση δια
κύμανσης: Applebaum & McCall, 1983), «ανάλυση πολλαπλής παλινδρό
μησης» (Book, 1975· Timm, 1975) ή «μοντέλα διαρθρωτικών εξισώσεων- 
LISREL» (Fergusson, 1997· Goldberger, 1972· Joreskog & Sorbom, 
1989), (βλ. και «ανάλυση διαδρομών»: Blalock, 1964· Heisse, 1975), ή 
ακόμα και πιο εξεζητημένων και περιπλοκότερων μεθόδων όπως είναι η 
ανάλυση με διάρθρωση «πολυεπίπεδων μοντέλων» (Bryk & Raudenbush, 
1992· Gauthier, 2000· Goldstein, 1992, 1995), που συνδυάζουν πληρο
φορίες ποσοτικής και ποιοτικής φύσεως, μέσω των οποίων παρέχεται η δυ
νατότητα καθορισμού των πολλαπλών διασυνδέσεων μεταξύ των ομάδων 
μεταβλητών και η προγνωστική τους ισχύς ως προς τα αναπτυξιακά απο
τελέσματα.

Αντί επιλόγου

Η οικολογική θεώρηση προσπαθεί να εξηγήσει πώς επηρεάζονται οι 
ψυχολογικές ιδιότητες του ατόμου -γνωστικές λειτουργίες, συναισθήματα, 
συμπεριφορά- από τις επιμέρους παραμέτρους, δηλαδή από τα οικολογικά 
στοιχεία, τους κοινωνικούς θεσμούς, τους δεσμούς με άτομα στην οικογέ
νεια και την κοινότητα στο πέρασμα του χρόνου.

Σε γενικές γραμμές, το θεωρητικό πλαίσιο των οικολογικών συστημάτων 
δεν θα μπορούσε να ισχυριστεί κανείς πως αποτελεί μια θεώρηση για την α
νάπτυξη κατά την ίδια έννοια που έχουν προταθεί θεωρίες όπως αυτή του 
Piaget και του Erikson. Θα μπορούσε, εντούτοις, μέσα από τις προτάσεις
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και υποθέσεις για την ανάπτυξη, να υποστηριχθεί πως αποτελεί ένα χρή
σιμο θεωρητικό σχήμα στη μελέτη και προαγ<υγή των γνίυσεων μας για 
ένα μεγάλο εύρος συνθηκών και καταστάσεων που μπορεί να επηρεάζουν 
τα άτομα (Baltes et al., 1988). Για παράδειγμα, ο Bronfenbrenner 
1979b) έδειξε ότι ένα οικονομικό σύστημα, το οποίο ωθεί και τους δύο γο
νείς προς αναζήτηση εργασίας πλήρους ωραρίου, ένα εργασιακό περιβάλ
λον που παρέχει ελάχιστο προσωπικό χρόνο στους εργαζόμενους γονείς για 
τη φροντίδα του παιδιού και ένα κοινωνικό σύστημα που δε βελτ'.ο>νει τις 
παρεχόμενες υπηρεσίες ημερήσιας φροντίδας και αγωγής έχουν ως συνέ
πεια να υπονομεύονται οι αξίες της οικογενειακής ζωής και ο διαθέσιμος 
χρόνος που έχουν οι γονείς για τα παιδιά τους. Επίσης, είναι σημαντικό να 
κατανοήσουμε ποια χαρακτηριστικά των κοινωνικών πλαισίων διευκολύ
νουν την ανάπτυξη επιθυμητιυν παραγόντων και ενισχύουν την ασυνέχεια 
των ανεπιθύμητων. Ο Belsky (1984) υποστηρίζει ότι «η κοινωνική κουλ
τούρα είναι παράγοντας επιρροής [των καθημερινών εμπειριών] γιατί με 
στατιστική πιθανότητα επιδρά στον τρόπο που κάποιες θεμελιώδεις εμπει
ρίες θα βιωθούν ή όχι» (σ. 27).

Συνοπτικά, θα μπορούσαμε να πούμε ότι η οικοσυστημική θεώρηση 
(α) προσφέρει μια εικόνα που δεν απομονώνει τα ανθρώπινα συμβάντα από 
τα κοινωνικά και ιστορικά τους πλαίσια, (β) υπογραμμίζει την αμοιβαία 
αιτιολογία των διαπλεκόμενων προβλημάτων, (γ) παρέχει ένα μέσο ανά
λυσης των τυπικών προβλημάτων μέσα από τη θεώρηση της δομικής ανά
λυσης τους, και (δ) αντιμετωπίζει τα ανθρώπινα συμβάντα ως ολοκληρω
μένες διαδικασίες που υπόκεινται στην ιστορική αλλαγή. Έ τσι, πέτυχε 
να στρέψει το ενδιαφέρον των αναπτυξιακών ψυχολόγων από τη μελέτη της 
ατομικής οντότητας στη συνάρθρωση του ατομικού του δυναμικού και της 
κοινωνικής του πλαισίωσης, παρατηρώντας πως ο καθένας (δια)συνδέεται 
με όλους τους υπόλοιπους με έναν πολυσύνθετο τρόπο.

Το οικοσυστημικό πρότυπο, ως ένα σχήμα μελέτης της ανθρώπινης 
ανάπτυξης με τις όποιες παραλλαγές του (π.χ., Huitt, 2000* Ogbu, 1981* 
Spencer et al., 1997), προσφέρει μια σημαντική θεωρητική και μεθοδο
λογική προοπτική που έχει εφαρμοστεί σε πολλά αντικείμενα μελέτης, εί
τε με άμεσες είτε με έμμεσες αναφορές, ήδη από τη δεκαετία του 1970, 
όπως, μεταξύ πολλών άλλων, στην παιδική κακοποίηση (π.χ. Belsky, 
1980· Garbarino, 1977· Garbarino & Kostelny, 1992* Hay & Jones, 
1994* Holden et al., 1992* Tomison & Wise, 1999), στην αντιμετώπι
ση του ψυχικού τραύματος (π.χ., Green et al., 1994· Harvey, 1996) στο 
διαζύγιο (π.χ., Hetherington, 198Γ Iletherington, Cox, & Cox 1982), 
στο οικογενειακό δίκαιο (βλ. Babb, 2001), στη μελέτη το^ν επιπτώσεων 
των προβλημάτων συμπεριφοράς του πα'διού στο χώρο του σχολείου (π.χ.,
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Cooper, 1993· Farm er & Farmer, 1999), στη μελέτη της επίδρασης του 
σχολείου στην ακαδημαϊκή επιτυχία (ή αποτυχία) των παιδιών (π.χ., Co
leman, 1987· Garner & Raudenbush, 1991), στη μελέτη οικογενειών 
με παιδιά μ.ε ειδικές ανάγκες (π.χ., Berry, 1995* Dunst et al., 1990· Mit
chell, 1986· Nihira et al., 1990· Shonkoff et al., 1992), στην αίθουσα το
κετού των μαιευτηρίων (π.χ., Scarr-Salapatek & Williams, 1973), σε 
ιδρύματα για παιδιά (π.χ., Tizard & Hodges, 1978), στους χώρους των 
οικογενειο)ν (Garbarino & Abramowitz, 1992· Patterson, 1997), των 
παιδικο>ν σταθμό»; (π.χ., Belsky & Steinberg, 1978· Cochran, 1977* 
Kessler, 1991* Ruopp et al., 1979), των νηπιαγο^γείων1 (π.χ., Bronfen- 
brenner, 1974b· Lazar et al., 1977), των σχολικών τάξεων (π.χ. Smith, 
1978), το»; κατασκηνώσεων (π.χ., Sherif et al., 1961), καθώς και σε επί
πεδο γειτονιάς (π.χ., Korbin & Conlton, 1996) ή ολόκληρων κοινοτή
των (π.χ., Green, 1994* Ogbu, 1974, 1981) και πολιτισμικών συνόλων 
(π.χ., W hiting & W hiting, 1975).

Οι βασικές αρχές της θεο')ρησης παραμένουν ακόμα γενικές και η 
θεωρία δεν έχει οδηγήσει σε πολύ ακριβείς και ελεγχόμενες προβλέψεις σε 
όλους τους τομείς της ανάπτυξης (Thomas, 1985). Αν και έχει ρίξει φως 
στις επιδράσεις που ασκεί το κοινωνικό περιβάλλον στο παιδί και χρησιμοποι
είται εκτενώς στην αναπτυξιακή έρευνα, απομένουν αρκετά πράγματα ακό
μα να διευκρινιστούν μέχρι να γνωρίσουμε την πραγματική διαδικασία των 
κοινωνικών αλληλεπιδράσεων που προάγουν την ανάπτυξη (βλ. και Good- 
now, 1994). Για παράδειγμα, αν και ο ίδιος ο Bronfenbrenner χαρακτη
ρίζει την προσέγγιση του «βιοοικολογική», έχει αναφερθεί ελάχιστα σε συ
γκεκριμένους βιολογικούς παράγοντες που συμβάλλουν στην ανάπτυξη. Ε
πίσης, δεν έχει ακόμα διευκρινιστεί κάτω από ποιες συνθήκες και πότε 
κρίνεται καταλληλότερη η ανάλυση σε βιολογικό ή σε κοινωνικό επίπεδο 
(και σε ποιο σημείο, στην πορεία ανάπτυξης του παιδιού, οι παράγοντες 
που αποδίδονται στο κοινωνικό επίπεδο είναι σημαντικότεροι από τους πα
ράγοντες που αποδίδονται στο βιολογικό επίπεδο). Ενώ, η οικολογική θε
ώρηση αναζητά εξηγήσεις για την ανάπτυξη ως αποτέλεσμα των αλλαγών 
στο περιβάλλον, είναι χαρακτηριστική η απουσία επαρκών ερμηνειών για 
τη φάση της «ενέλιξης» (ή «φθίσης»)2 της οντογενετικής μας πορείας (Kle
in & W hite, 1996). Δεν είναι, ακόμα, πάντα σαφές με ποιον τρόπο ακρι
βώς και πότε τα περιβάλλοντα παράγουν τις αλλαγές στα άτομα. Επιπλέ
ον, δεν είναι σαφές πώς οι συναλλαγές μεταξύ των μικροσυστημάτων, εξω-

1. Σε αντίστοιχο θεωρητικό πλαίσιο κινούνται και ορισμένες ελληνικές μελέτες (π. 
χ ., Μάντζιου, 2001* Συγγολίτου, 1985).

2. Η  περίοδος κατά την οποία οι διάφορες βιολογικές και ψυχικές λειτουργίες πα
ρουσιάζουν βαθμιαία κάμψη και ελάττωση.
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συστημάτω ν κ α ι μ ακροσυσ τημάτω ν επηρεάζουν κ α ι τους μ η -π α ρ α δο σ ια - 
κούς τύπους ο ικογενειώ ν ό π ω ς οι θετές ο ικογένειες (G a n o n g  e t  a l . ,  1 9 9 5 a , 
b ) ,  ο ι ο ικογένειες ομοφυλόφ ιλω ν ή α κόμα  κ α ι οι διευρυμένες μορφές ο ικο
γενειώ ν όπου κ ά τω  από την ίδ ια  σ τέγη  ζουν μέλη τη ς  3η ς κ α ι 4 η ς γενεά ς.

Υ πά ρχει, συνεπώ ς, α κ ό μ α  δρόμος μ έχρ ι να  μάθουμε μέσα από τη  συ
γκεκριμένη  προ σ έγγ ισ η , με ποιον τρόπο  τα  π α ιδ ιά , οι έφ ηβοι κ α ι οι ενή λ ι
κες επεξεργά ζο ντα ι τ ις  πληροφορίες που δέχοντα ι α πό  το  περιβάλλον τους 
κ α ι μαθαίνουν μέσα  α πό  α υτές τ ις  εμ π ειρ ίες , πρ ιν  κατανοήσουμε π ώ ς  τ α  

. περ ιβάλλοντα  επιδρούν στην ανθρώ πινη  α νά πτυξη . Α υτό  που  χ ρ ε ιά ζετα ι 
είνα ι ο σχεδ ιασμ ός κ α ι η α νά π τυξη  όσο το  δυνατόν πληρέστερω ν ερευνητι
κώ ν σ χεδ ίω ν μ ε  βάση τ ις  θεω ρη τικ ές α ρχές τη ς  π ρ ο σ έγγ ισ η ς , κ α θ ώ ς κ α ι 
ο εμπλουτισμ ός τη ς  θεω ρίας μ ε  νέα  ερευνητικά  π ο ρ ίσ μ α τα  που α ντλούντα ι 
από τ η  δ ια π ο λ ιτ ισ μ ικ ή  έρευνα.



Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α

Ο Urie Bronfenbrenner (1917 - ) είναι Καθηγητής της έδρας «Ja
cob Could Sherman  of Human Development, Family Studies and 
of Psychology» στο Πανεπιστήμιο Cornell από το 1948. Γεννήθηκε στη 
Μόσχα και σε ηλικία 6 ετο')ν η οικογένειά του μετανάστευσε στις ΗΠΑ. Α
ποφοίτησε από το Πανεπιστήμιο Cornell το 1938 με ειδίκευση στην Ψυ
χολογία και τη Μουσική. Έκανε μεταπτυχιακή ειδικότητα (1940) στην 
Αναπτυξιακή Ψυχολογία στο Πανεπιστήμιο του Harvard και διδακτορι
κό (1942) στο Πανεπιστήμιο του Michigan. Έ χει διατελέσει δύο φορές 
πρόεδρος της American Psychological Association (ΑΡΑ) και το 1993 
εκλέχθηκε επίτιμο μέλος της Ρωσικής Ακαδημίας της Εκπαίδευσης, ενώ 
έχει αναγορευθεί Ομότιμος Καθηγητής πολλών πανεπιστημίων, τόσο στις 
ΗΠΑ όσο και στην Ευρώπη. Έ χει αποσπάσει πολλές τιμητικές διακρίσεις 
για τη συμβολή του στην προαγωγή της αναπτυξιακής ψυχολογίας ("Ja
mes McKeen Cattell” Award— ΑΡΑ, 1993· "Distinguished Scien
tific Contribution” Award — Society for Research in Child Develo
pment, 1987· "Nicolas Hobbs” Award —APA, 1987· "Distinguished 
Contributions to Psychology in the Public Interest” Award —APA, 
1987· "George Stanley Hall” Medal —APA, 1985· "Citation Classics 
Award” — American Psychologist, 1983· "Kurt Lewin” Award — 
APA, 1977· "Psychologist of the Year” Award — APA, 1977). To 
1996 έλαβε τη διάκριση "Lifetime Contribution to Developmental Psy
chology in the Service of Science and Society” από την American Psy
chological Association, ενώ είναι από τους ελάχιστους εν ζωή ψυχολό
γους προς τιμήν του οποίου θεσπίστηκε ετήσιο ειδικό βραβείο με το όνομά 
του για την επιστημονική συμβολή στην Αναπτυξιακή Ψυχολογία.
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TH E STUDY OF HUMAN DEVELOPMENT THROUGH 
TH E PRISM  OF U R IE  BRONFENBRENNER’S 

ECOSYSTEMIC APPROACH

ABSTRACT

Urie Bronfenbrenner’s ecosystemic theoretical perspective focu
ses on development as a function of the m utual interactions between 
the life span developing individual and the enduring multi-person - 
im m ediate or remote - environments (contexts/system s) where the 
development takes place. The article presents the major concepts 
and "prepositions” of the  theory, as they were formulated within the 
last three decades, providing research findings and examples of the 
relevant literature. Following the introductory section, the article 
presents the historical background of the theory with emphasis to 
the m ajor predecessor and contemporaneous theoretical perspectives 
(Lewin, Barker, Kounin, Berry, Vygotsky, family systems perspecti
ve). The main part of the review, presents Bronfenbrenner’s major 
"prepositions” as they were formulated through the five consecutive 
refinements of the theory since the 1970s (1970, 1979, 1983, 1998, 
2000), and the five m ajor contextual levels (microsystem, mesosy 
stem , exosystem, m acrosysten, chronosystem) supplied by relevant 
research evidence, as well some methodological concerns.
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